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کنکور تیرماه

زیست‌شناسی

پاسخ دی 1401

     زیست‌شناسی )3( - فصل 5 �	 11  3

کنش کاهش، مولکول‌ها الکترون می‌گیرند و  موارد )الف( و )ب(، درست هستند. در وا
کسایش، مولکول‌ها الکترون از دست می‌دهند. بنابراین، منظور این سؤال  کنش ا در وا

کنش‌هایی هستند که در آن مادۀ ذکرشده در هر مورد، الکترون دریافت می‌کند.  وا
 بررسی موارد

کتیکی می‌تواند انجام شود. در تخمیر  الف در گیاهان، هر دو نوع تخمیر الکلی و لا

 NADH الکلی، اتانال به اتانول تبدیل می‌شود. برای این تبدیل، اتانال الکترون‌های
کنش کاهشی محسوب می‌شود.  کنش نوعی وا را دریافت می‌کند. بنابراین، این وا

می‌توانند  کسیژن،  ا نبود  یا  کمبود  شرایط  در  اسکلتی  ماهیچۀ  یاخته‌های  ب 

کتیکی، پیرووات با دریافت الکترون‌های  کتیکی انجام دهند. در تخمیر لا تخمیر لا
کتات  کنش تبدیل پیرووات به لا کتات تبدیل می‌شود. بنابراین، وا NADH به لا

کنش کاهشی است.  نیز نوعی وا
کسایش پیرووات، پیرووات به بنیان استیل تبدیل می‌شود. این‌که از  ج در فرایند ا

اسمش هم مشخص بود واکنش کاهشی نیست و واکنش اکسایشی هست! برای 

کسید از دست می‌دهد و  تبدیل پیرووات به بنیان استیل، پیرووات یک کربن دی‌ا
NAD منتقل می‌شوند. بنابراین، پیرووات الکترون از دست  الکترون‌های آن به 

کسایش می‌یابد.  می‌دهد و ا
CO2 از دست می‌دهد  د در سومین مرحلۀ چرخۀ کربس، مولکول پنج‌کربنی،

و به مولکول چهارکربنی تبدیل می‌شود. دقت داشته باشید که در چرخۀ کربس، 
و   FADH2 مانند  الکترون  حامل‌های  و  می‌یابند  کسایش  ا آلی  مولکول‌های 
کنش تبدیل مولکول پنج‌کربنی به مولکول  NADH تولید می‌شوند. بنابراین، وا

کسایشی محسوب می‌شود.  کنش ا چهارکربنی نیز نوعی وا
     زیست‌شناسی )3( - فصل 6 �	 22  2

آتشفشان‌های  دهانۀ  اطراف  و  اقیانوس‌ها  اعماق  معادن،  در  کتری‌ها  با از  انواعی 
کسید، مادۀ آلی  زیر آب وجود دارند که می‌توانند بدون نیاز به نور از کربن دی‌ا
کتری‌های  کتری‌های شیمیوسنتزکننده گفته می‌شود. با کتری‌ها، با بسازند. به این با
کتری‌ها، یک فام‌تن )کروموزوم( اصلی دارند  شیمیوسنتزکننده همانند سایر انواع با

که دارای یک مولکول دِنای حلقوی است. 

همۀ جانداران شیمیوسنتزکننده، باکتری هستند. به‌عبارتی دیگر، شیمیوسنتز 
فقط در باکتری‌ها انجام می‌شود.

تذکرتذکر

 بررسی سایر گزینه‌ها

کسیژن تولید نمی‌کنند؛  کسید را جذب می‌کنند، اما ا کتری‌های گوگردی کربن دی‌ا 1 با

کتری‌های گوگردی،  زیرا منبع تأمین الکترون در آنها ترکیبی به غیر از آب است. مثلاً در با
کسیژن، گوگرد ایجاد  H )هیدروژن سولفید( است و به‌جای ا S2 منبع تأمین الکترون 
می‌شود. هیدروژن سولفید، گازی بی‌رنگ است و بویی شبیه تخم‌مرغ گندیده دارد. دقت 
داشته باشید که حذف رونوشت اینترون‌ها از رنِای پیک در فرایند پیرایش، فقط دربارۀ 

بعضی از رنِاهای پیک یوکاریوتی صدق می‌کند و در پروکاریوت‌ها، پیرایش وجود ندارد. 
کتری‌های شیمیوسنتزکننده هستند که در  کتری‌های نیترات‌ساز، گروهی از با 3 با

خاک زندگی می‌کنند و می‌توانند آمونیوم را به نیترات تبدیل کنند. هدایت‌شدن 
رنِابسپاراز به مجموعۀ راه‌انداز ـ عوامل رونویسی مربوط به یاخته‌های یوکاریوتی 

است و در پروکاریوت‌ها، عوامل رونویسی وجود ندارند. 
4 قارچ‌ریشه‌ای، نوعی همزیستی بین گیاهان و انواعی از قارچ‌ها است. در این نوع 

همزیستی، قارچ بخشی از پیکر رشته‌ای خود را به درون ریشۀ گیاه وارد می‌کند. قارچ‌ها، 
جانداران یوکاریوت هستند و در آن‌ها، سه نوع مختلف آنزیم رنِابسپاراز وجود دارد. 
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تار ماهیچه‌ای نوع کُند )قرمز(، برای حرکات استقامتی مانند شنا کردن و دوی استقامت 
ویژه شده‌اند. تار ماهیچه‌ای تند )سفید( مسئول انجام انقباضات سریع مثل دوی سرعت 
و بلندکردن وزنه هستند. تارهای نوع کند، نسبت به تارهای نوع تند، انقباض آهسته‌تری 

دارند و با سرعت کمتری، کلسیم را به داخل مادۀ زمینه‌ای سیتوپلاسم وارد می‌کنند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

4 تارهای ماهیچه‌ای نوع کند بیشتر انرژی خود را به روش هوازی به‌دست  1 و 

می‌آورند، اما تارهای ماهیچه‌ای نوع تند، انرژی خود را بیشتر از راه تنفس بی‌هوازی 
به‌دست می‌آورند. بنابراین، آنزیم‌های مربوط به تنفس هوازی، مانند آنزیم‌های زنجیرۀ 
انتقال الکترون، در تارهای ماهیچه‌ای نوع کند فراوانی بیشتری دارند )درستی گزینۀ ۴(. 
کسیژن و مواد غذایی، رگ‌ها و  با توجه به نیاز بیشتر تارهای ماهیچه‌ای نوع کند به ا

مویرگ‌های خونی گسترده‌تری نیز در اطراف این تارها وجود دارند )درستی گزینۀ ۱(. 
2 تارهای ماهیچه‌ای نوع کند مقدار زیادی رنگ‌دانه قرمز به نام میوگلوبین دارند 

کسیژن را ذخیره کنند. میوگلوبین، نوعی پروتئین آهن‌دار  که می‌توانند مقداری ا
است. در تارهای ماهیچه‌ای نوع تند، مقدار میوگلوبین کمتر است. 
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درون‌دانه از تقسیم تخم ضمیمه و لپه از تقسیم تخم اصلی به‌وجود می‌آید. تخم 
ضمیمه حاصل لقاح اسپرم و یاختۀ دو‌هسته‌ای است و تخم اصلی نیز از لقاح اسپرم 
و یاختۀ تخم‌زا به‌وجود می‌آید. یاختۀ دو‌هسته‌ای، دو الل کاملاً مشابه دارد و بنابراین، 
در ژنوتیپ درون‌دانه، دو الل مشابه مربوط به یاختۀ دو‌هسته‌ای هستند و الل دیگر، 
مربوط به اسپرم است. با حذف کردن یکی از دو الل مشابه از ژنوتیپ درون‌دانه، 
 BAA ژنوتیپ رویان به‌دست می‌آید. مثلاً در گزینۀ )۱(، ژنوتیپ درون‌دانه به‌صورت
است و دو الل مشابه آن، AA هستند. با حذف یکی از دو الل A از ژنوتیپ، ژنوتیپ 
AB به‌دست می‌آید که نشان‌دهندۀ ژنوتیپ رویان است. ژنوتیپ یاختۀ تخم‌زا و 
اسپرم نیز به‌ترتیب A و B است )درستی گزینۀ ۱(. در گزینۀ )۲(، )۳( و )۴(، با 

توجه به ژنوتیپ درون‌دانه، ژنوتیپ رویان به‌ترتیب AB، AB و BB است. 
     زیست‌شناسی )3( - فصل 8 �	 55  2

فقط مورد ب، نادرست است. در نوعی رفتار حل مسئله، شامپانزه‌ها از تکه‌های چوب یا 
سنگ به شکل سندان و چکش استفاده می‌کنند تا پوستۀ سخت میوه‌ها را بشکنند. 

 بررسی موارد

نیز  غذایابی  رفتار  نوعی  شامپانزه‌ها،  توسط  میوه‌ها  سخت  پوستۀ  شکستن  الف 

محسوب می‌شود. وقتی جانور غذا را می‌بیند یا بوی آن را احساس می‌کند، بزاق او 
ترشح می‌شود. غذا، محرک و ترشح بزاق، پاسخی غریزی و یک بازتاب طبیعی است. 

ب آزمون و خطا در یادگیری از نوع شرطی‌شدن فعال مؤثر است.

ج حل مسئله، نوعی رفتار یادگیری است. یادگیری برای بقای جانوران لازم است، 

زیرا محیط جانوران همواره در حال تغییر است. برای آن‌که جانوران بتوانند در 
این شرایط در حال تغییر زندگی کنند، باید بتوانند به تغییرات، پاسخ مناسبی 
بدهند. به این ترتیب، برهم‌کنش ژن‌ها و یادگیری امکان سازگار شدن جانور با این 

تغییرات را فراهم می‌آورد. 
د در رفتار حل مسئله، جانور بین تجربه‌های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار 

گاهانه برنامه‌ریزی می‌کند.  می‌کند و با استفاده از آن‌ها برای حل مسئلۀ جدید، آ
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مراحل ایجاد گیاهان زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک را می‌توان به‌صورت 
زیر خلاصه کرد:

2 استخراج ژن یا ژن‌های صفت موردنظر،  1 تعیین صفت یا صفات مطلوب، 

5 بررسی دقیق ایمنی  4 تولید گیاه تراژنی،  3 آماده‌سازی و انتقال ژن به گیاه، 

6 تکثیر و  زیستی و اثبات بی‌خطر بودن برای سلامت انسان و محیط زیست، 
کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی زیستی. 
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مولکول رنِا، طی فرایند رونویسی از روی یکی از رشته‌های دِنا ساخته می‌شود. در 
رونویسی، فقط آنزیم رنِابسپاراز فعالیت می‌کند. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 در مرحلۀ طویل‌شدن و پایان رونویسی، رشته رنا به‌تدریج از رشتۀ الگوی دِنا 

جدا می‌شود. 
3 رونویسی دارای سه مرحله آغاز، طویل‌شدن و پایان است. 

4 در نوکلئیک‌اسیدهای خطی مانند رنِا، دو انتهای متفاوت در رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی 

دیده می‌شود. 
 ۱ گزینۀ  رو  جواب  سنجش  سازمان  سنجش.  سازمان  کلید  بررسی  سراغ  بریم  حالا  اما 

گرفته و با توجه به رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی دِنا این گزینه رو غلط گرفته. مشکل چیه؟ 

دیگه همانندسازی یه فرایند سه‌مرحله‌ای نیست و گزینۀ ۳ هم این‌جوری غلط میشه. 

در واقع اگه فقط رنا رو در نظر بگیریم، فقط گزینۀ ۲ غلطه، اگه فقط دنا رو در نظر 

بگیریم، هم گزینه ۱ و هم گزینه ۳ غلط هستن و اگه هر دو تا مولکول رنِا و دِنا رو 

با هم در نظر بگیریم، کل گزینه‌های ۱، ۲ و ۳ غلط هستن. البته ممکن هست که 

به‌خاطر این‌که سؤال داره میگه از روی یک رشته دِنا )نه بخشی از یک رشتۀ دِنا(، طراح 

کتاب  در  همانندسازی  مراحل  قسمت  به  توجه  با  و  باشه  گرفته  نظر  در  رو  دِنا  فقط 

1 باز شدن  درسی، سه مرحله مختلف رو هم برای همانندسازی در نظر گرفته باشه: 

دو  و  دنا  مارپیچ  شدن  باز   2 همراه،  پروتئین‌های  شدن  جدا  و  کروماتین  پیچ‌وتاب 

3 ساخته‌شدن رشته دنا در مقابل رشته الگو. این تنها حالتی هست که  رشته از هم، 

می‌تونیم گزینۀ ۱ رو به‌عنوان جواب سؤال در نظر بگیریم، ولی به نظر توجیه مناسبی 

نیست؛ چرا که کتاب درسی اسمی از سه مرحلۀ مختلف برای همانندسازی نیاورده و ما 

هم دیگه بیشتر از این سعی نمی‌کنیم که اشتباه طراح کنکور رو توجیه کنیم. 
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اولین  به  را  خود  الکترون‌های   NADH است،  مشخص  شکل  در  که  همان‌طور 
FADH2 به دومین پروتئین زنجیره  پروتئین زنجیره منتقل می‌کند و الکترون‌های 
انتقال می‌یابند. بنابراین، نخستین جزء از زنجیرۀ انتقال الکترون میتوکندری که هم 
FADH2 از آن عبور  الکترون‌های مربوط به NADH و هم الکترون‌های مربوط به 
می‌کنند، دومین پروتئين زنجیرۀ انتقال الکترون می‌باشد. این پروتئین، الکترون‌ها را 
به دومین پمپ غشایی در زنجیرۀ انتقال الکترون منتقل می‌کند. پمپ‌های غشایی 
زنجیرۀ انتقال الکترون میتوکندری، پروتون‌ها را به فضای بین دو غشا پمپ می‌کنند. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 اولین، سومین و پنجمین پروتئین زنجیرۀ انتقال الکترون، پمپ‌های غشایی 

هستند و پروتون‌ها را به فضای بین دو غشا پمپ می‌کنند. اما دومین و چهارمین 
پروتئین زنجیره، پمپ نیستند و توانایی انتقال یون هیدروژن را ندارند. 

به  الکترون‌ها  انتقال  با  الکترون،  انتقال  زنجیرۀ  پروتئین  )آخرین(  پنجمین   2

کسید می‌شود. این گزینه دربارۀ دومین پروتئين  کسیژن مولکولی، باعث تولید یون ا ا
زنجیره صادق نیست. 

به  الکترون‌ها  انتقال  کنش  وا در  که  الکترون  انتقال  زنجیرۀ  پروتئین  آخرین   4

و  بگیرد  قرار  سیانید  یون  تحت‌تأثیر  مستقیماً  می‌تواند  است،  دخیل  کسیژن  ا
غیرفعال شود. این گزینه دربارۀ دومین پروتئین زنجیرۀ انتقال الکترون صادق نیست. 
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فقط مورد )ج(، نادرست است. لایۀ میانی، ضخیم‌ترین لایۀ قلب است که ماهیچۀ 
قلب نیز نامیده می‌شود. بنابراین، منظور این سؤال یاخته‌های لایۀ میانی قلب است 
کم می‌شود.  که شامل یاخته‌های بافت ماهیچه‌ای قلب و یاخته‌های بافت پیوندی مترا

 بررسی گزینه‌ها

الف همۀ یاخته‌های بدن برای هورمون‌های تیروئیدی، گیرنده دارند. 

ب فقط بعضی از یاخته‌های ماهیچه‌ای قلب )یاخته‌های شبکۀ هادی(، قابلیت 

تحریک خودبه‌خودی را دارند. 
اما  دارند،  را  الکتریکی  پیام  توانایی هدایت  قلب  ماهیچه‌ای  یاخته‌های  ج همۀ 

کم، عایق هستند و توانایی هدایت پیام الکتریکی را  یاخته‌های بافت پیوندی مترا
ندارند. به‌نظر می‌آید که طراح سؤال دربارۀ این مورد اشتباه کرده است و برای این 
مورد، فقط یاخته‌های ماهیچه‌ای قلب را در نظر گرفته است و یا این‌که ممکن است 
صورت سؤال اشتباه باشد و به‌جای »یاخته‌های ماهیچۀ قلب«، عبارت »یاخته‌های 

ماهیچه‌ای قلب« مدنظر بوده است. 
کلاژن  رشته‌های  به  ماهیچه‌ای  یاخته‌های  از  گروهی  قلب،  ماهیچۀ  لایۀ  در  د 

موجود در بافت پیوندی متصل هستند، اما سایر یاخته‌های این لایه، اتصالی به 
رشته‌های کلاژن بافت پیوندی ندارند. 

     جانوری  �	 1010  2

ک‌پشت‌های دریایی(  گروهی از پرندگان )نظیر کبوتر خانگی( و خزندگان )نظیر لا
می‌توانند موقعیت خود را نسبت به میدان مغناطیسی زمین احساس و با استفاده از 

آن جهت‌یابی کنند. بنابراین، این سؤال دربارۀ پرندگان و خزندگان است. 
 بررسی گزینه‌ها

1 در پرندگان، کیسه‌های هوادار وجود دارد، اما خزندگان فاقد کیسه‌های هوادار هستند. 

2 هم پرندگان و هم خزندگان، دارای لقاح داخلی هستند. برای انجام لقاح داخلی، 

نیاز به دستگاه تولیدمثلی با اندام‌های تخصص‌یافته است. 
سایر  به  نسبت  خزندگان(،  )نه  پستانداران  و  پرندگان  در  مغز  نسبی  اندازۀ   3

مهره‌داران بیشتر است. 
4 کلیه )نه مثانه( در خزندگان و پرندگان، توانمندی زیادی در بازجذب آب دارد. 

     زیست‌شناسی )2( - فصل 8  �	 1111  2

در گیاه کدو، گل‌های تک‌جنسی وجود دارد. بنابراین، یا فقط حلقۀ سوم گل )پرچم( 
یا فقط حلقۀ چهارم گل )مادگی(، در یک گل کدو مشاهده می‌شود. 

گل نر گل ماده 	 	

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 در گل گیاه کدو، گلبرگ‌ها )دومین حلقۀ گل( متصل به هم هستند. 

است،  )حلقۀ چهارم(  مادگی  پایین‌ترین جزء  که  تخمدان  کدو،  مادۀ  گل  در   3

به‌صورت بخشی متورم در گل دیده می‌شود. 
4 در گل نر کدو، بساک در بالاترین قسمت پرچم )حلقۀ سوم( قرار دارد و درون 

آن، دانۀ گردۀ رسیده تولید می‌شود که دیوارۀ خارجی آن منفذدار است. 
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کنکور تیرماه

     زیست‌شناسی )2( - فصل 4 �	 1212  1

ترشح  با  تیروئید  غدۀ  دارند.  قرار  حنجره  نزدیکی  در  پاراتیروئید  و  تیروئید  غدۀ 
کلسی‌تونین و غدۀ پاراتیروئيدی با ترشح هورمون پاراتیروئیدی، در حفظ هم‌ایستایی 

یون کلسیم در خون مؤثر هستند.
 بررسی سایر گزینه‌ها

2 غده‌های تیروئید، پاراتیروئید و تیموس در ناحیۀ نای قرار دارند. تیموس در 

دوران نوزادی و کودکی بیش از سایر دوران زندگی، فعالیت می‌کند. این گزینه دربارۀ 
تیروئید و پاراتیروئید صادق نیست. 

3 غدۀ فوق‌کلیه با ترشح هورمون آلدوسترون باعث می‌شود که بازجذب )نه ترشح( 

سدیم و به‌دنبال آن، بازجذب آب افزایش یابد و فشار خون بیشتر شود. علاوه‌بر 
این، غدۀ پانکراس نیز در نزدیکی کلیه قرار دارد و نقشی در بازجذب سدیم ندارد. 

4 غدۀ هیپوفیز در استخوان کف جمجمه قرار گرفته است. اما غدۀ هیپوتالاموس و 

اپی‌فیز نیز در مغز قرار دارند و در استخوان کف جمجمه مستقر نیستند. 
     زیست‌شناسی )2( - فصل 5 �	 1313  4

بزرگترین  است،  مشخص  در شکل  که  همان‌طور  است.  درست  )ج(،  مورد  فقط 
)نظیر  عمل‌کننده  لنفوسیت‌های  اولیه،  ایمنی  پاسخ  از  حاصل  لنفوسیت‌های 
یاخته‌های پادتن‌ساز( هستند. در یاخته‌های پادتن‌ساز، هسته در حاشیۀ یاخته قرار 
دارد و مرکزی نیست. این یاخته‌ها، برای ساخت پادتن‌ها )پروتئین‌های ترشحی(، 

نیاز به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی وسیع دارند.

 
 بررسی سایر موارد

و چابک  نمی‌کنند  زیادی حمل  دفاعی  مواد  )نه درشت‌خوارها(،  نوتروفیل‌ها  الف 

هستند. این یاخته‌ها، هستۀ چندقسمتی دارند. 
ب یاختۀ دندریتی، آنتی‌ژن را به یاختۀ ایمنی غیرفعال )نه فعال( ارائه می‌کند. 

د لنفوسیت‌های B و T که در دفاع اختصاصی فعالیت می‌کنند، می‌توانند به‌طور 

اختصاصی عوامل بیگانه را شناسایی کنند. اما یاختۀ کشندۀ طبیعی، نوعی لنفوسیت 
است که در دفاع غیراختصاصی فعالیت می‌کند و شناسایی عوامل غیرخودی را بر 

اساس ویژگی‌های عمومی انجام می‌دهد. 
     زیست‌شناسی )2( - فصل 1 �	 1414  1

پس از اتصال ناقل عصبی یا هورمون به گیرندۀ خود در یاختۀ عصبی، ابتدا ساختار 
در  موجود  آب‌گریز  برهم‌کنش‌های  بدین‌منظور،  و  می‌کند  تغییر  گیرنده  پروتئین 
ساختار سوم پروتئین، تغییر می‌کنند )درستی گزینۀ ۱(. سپس با تغییر فعالیت 
پروتئین، امکان عبور یون‌ها از کانال موجود در گیرنده فراهم می‌شود و پتانسیل 
گر پروتئین گیرنده مربوط به نوعی هورمون باشد، تغییر در  غشا تغییر می‌کند. ا
ساختار گیرنده و انتقال پیام به درون یاخته، می‌تواند منجر به تنظیم بیان ژن شود.

     زیست‌شناسی )3( - فصل 6 �	 1515  3

CO2 به قند تبدیل  کنش‌های تثبیت کربن، مولکول‌های  در فتوسنتز، طی وا
 ،CO2 در  کربن  به  نسبت  قند،  مولکول  کربن در  اتم  کسایش  ا می‌شوند. عدد 
کاهش یافته است. بنابراین گیاه برای ساختن قند، به انرژی و منبعی برای تأمین 
کنش‌های وابسته به نور تأمین می‌شوند. الکترون‌های لازم  الکترون نیاز دارد که از وا

کنش‌های نوری فراهم می‌شود.  برای این فرایند، توسط NADPHهای حاصل از وا
بنابراین، صورت سؤال دربارۀ مولکول‌ NADPH است. 

 بررسی گزینه‌ها

NADP با دریافت الکترون از آخرین  1 در بسترۀ سبزدیسه )کلروپلاست(، 

 NADPH جزء زنجیرۀ انتقال الکترون و ترکیب‌شدن با پروتون موجود در بستره، به
کم پروتون‌ها در بستره  تبدیل می‌شود. بنابراین، طی فرایند تولید NADPH، ترا

کاهش می‌یابد. 
کوئيدها، سامانه‌های غشایی هستند که در سبزدیسه )کلروپلاست(  4 تیلا 2 و 

کوئيد، دو زنجیرۀ انتقال الکترون وجود دارد. دومین زنجیرۀ  وجود دارند. در غشای تیلا
انتقال الکترون، از فتوسیستم ۱ شروع می‌شود و در این زنجیره، الکترون‌ها نهایتاً به
NADP می‌رسند و منجر به تولید NADPH می‌شوند )درستی گزینۀ ۲(.

و   NADH  ،NADPH نظیر  الکترون  حامل‌های  انواع  که  باشید  داشته  دقت 
، ساختار دو نوکلئوتیدی دارند.  FADH2

کنش‌های فتوسنتزی مصرف  NADPH 3 نوعی حامل الکترون است که در وا

می‌شود و در تنفس یاخته‌ای، مورد استفاده قرار نمی‌گیرد. اما تبدیل‌شدن مولکول 
است.  کربس  چرخۀ  دوم  مرحلۀ  به  مربوط  پنج‌کربنی،  مولکول  به  شش‌کربنی 
هم‌چنین دقت داشته باشید که تبدیل مولکول شش‌کربنی به مولکول پنج‌کربنی در 
کسایشی است و هم‌زمان با آن، نوعی حامل الکترون  کنش ا چرخۀ کربس، نوعی وا
از دست دادن  با  فقط  و  ندارد  کاهش‌یافتن  توانایی   NADPH( کاهش می‌یابد. 

کسایش یابد(.  الکترون، می‌تواند ا
     زیست‌شناسی )1( - فصل 6  �	 1616  3

سطحی‌ترین یاخته‌های برگ، یاخته‌های روپوست هستند که در یک گیاه تک‌لپه‌ای، 
در مجاورت یاخته‌های میانبرگ اسفنجی قرار دارند. یاخته‌های میانبرگ اسفنجی، 

کسید را با روش انتشار جذب می‌کنند.  آب و کربن دی‌ا
 بررسی سایر گزینه‌ها

یاخته‌های  چوبی،  آوند  یاخته‌های  مانند  برگ،  یاخته‌های  از  گروهی   4 و   1

غیرزنده هستند و فعالیت‌های سوخت‌وسازی در آنها انجام نمی‌شود. 
2 فراوان‌ترین یاخته‌های برگ گیاه تک‌لپه‌، یاخته‌های میانبرگ اسفنجی هستند 

که فضای بین‌یاخته‌ای نسبتاً زیادی دارند و بین آن‌ها، حفرات هوا تشکیل می‌شود. 
     زیست‌شناسی )2( - فصل 7  �	 1717  3

و  گیاهان  در  یاخته‌ای  دیوارۀ  درسی،  کتاب  در  درست هستند.  و ب،  الف  موارد 
کتری‌ها دیده می‌شود. با توجه به عبارت‌های موارد سؤال که در ارتباط با  بعضی از با
کتری‌ها مدنظر نیستند و منظور  جانداران پریاخته‌ای، دیپلوئید یا هاپلوئید هست، با

جانداران فاقد دیوارۀ یاخته‌ای در بین آغازیان، قارچ‌ها و جانوران است. 
 بررسی گزینه‌ها

الف در اسبک‌ماهی، جانور ماده تخمک‌های خود را به درون بدن جانور نر منتقل 

می‌کند و لقاح در بدن جانور نر انجام می‌شود. 
ب کرم‌های پهن، جانوران هرمافرودیتی هستند که دستگاه تولیدمثلی نر و ماده 

این جانوران،  تولید کنند. در  را  نر و ماده  نوع گامت  را دارند و می‌توانند هر دو 
اسپرم‌های هر فرد تخمک‌های خود جانور را بارور می‌کند و بنابراین، کرم‌های پهن 

هرمافرودیت قادرند که به‌تنهایی تولیدمثل کنند. 
تولید  امکان  گیاهان  از تقسیم یک‌مرحله‌ای، تقسیم میتوز است. در  ج منظور 

گامت‌ها از طریق تقسیم میتوز وجود دارد ولی در سایر جانداران دیپلوئید مطرح‌شده 
در کتاب درسی، تولید یاخته‌های جنسی از طریق تقسیم میوز انجام می‌شود. 

د زنبور عسل نر، جاندار هاپلوئیدی هست که در کتاب درسی مطرح شده است و با 

تقسیم میتوز، گامت تولید می‌کند ولی نمی‌تواند از طریق میتوز، زاده‌ای به‌وجود بیاورد. 
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     زیست‌شناسی )1( - فصل ۱ / زیست‌شناسی )3( - فصل 4 �	 1818  4

تشریح مقایسه‌ای و ژنگان‌شناسی مقایسه‌ای )بررسی ژنوم جانداران با استفاده از 
روش‌های زیست‌فناوری(، شواهدی مبنی بر تشخیص خویشاوندی گونه‌ها ارائه می‌دهند. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهای مادۀ وراثتی را جهش می‌نامند که ممکن است 

مفید، مضر یا خنثی باشد. تغییر در مادۀ وراثتی ممکن است ماندگار نباشد و جهش 
محسوب نشود و عواملی غیر از جهش نیز می‌توانند باعث تغییر مادۀ وراثتی شوند. 

مثلاً در کراسینگ‌اور نیز تغییری در مادۀ وراثتی رخ می‌دهد. 
کندگی  2 هر زیست‌بوم، متشکل از بوم‌سازگان‌هایی است که از نظر اقلیم و پرا

جانداران مشابه )نه متفاوت( هستند.
3 جمعیت، به افرادی گفته می‌شود که به یک گونه تعلق دارند و در یک زمان و مکان 

زندگی می‌کنند. بنابراین، صرف هم‌گونه‌بودن افراد برای تعلق‌داشتن آن‌ها به یک جمعیت 
کافی نیست و علاوه‌بر هم‌گونه‌بودن، لازم است که افراد در یک زمان و مکان زندگی کنند. 

     زیست‌شناسی )2( - فصل 7 �	 1919  2

اندام‌های  رشد  تحریک  باعث  تستوسترون  هورمون  ترشح  با  بیناینی  یاخته‌های 
جنسی می‌شوند. این یاخته‌ها در فعالیت اسپرم‌ها نیز نقش دارند. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 یاخته‌های سرتولی و یاخته‌های بینابینی، با ترشحات خود در تمایز اسپرم‌ها 

نقش دارند. یاخته‌های سرتولی در داخل لوله‌های اسپرم‌ساز قرار دارند، اما یاخته‌های 
بینابینی، بین لوله‌های اسپرم‌ساز )خارج از لوله‌های اسپرم‌ساز( قرار گرفته‌اند. 

3 یاخته‌های سرتولی در تغذیۀ یاخته‌های جنسی نقش دارند و تحت تأثیر هورمون 

FSH قرار می‌گیرند. یاخته‌های وزیکول سمینال نیز با تولید مواد قندی در تأمین 
انرژی اسپرم‌ها مؤثر هستند، اما تحت تأثیر هورمون‌های هیپوفیزی قرار نمی‌گیرند. 
میزراه  وارد  میزراهی  ـ  پیازی  غدد  و  پروستات  سمینال،  وزیکول  ترشحات   4

می‌شوند. وزیکول سمینال و پروستات، در مجاورت مثانه هستند اما غدد پیازی ـ 
میزراهی در مجاورت مثانه نیستند. 

     زیست‌شناسی )3( - فصل 5 �	 2020  2

با  را  کسید  دی‌ا کربن  که  انیدراز هست  کربنیک  نام  به  آنزیمی  قرمز،  گویچۀ  در 
به یون  آب ترکیب می‌کند و کربنیک‌اسید پدید می‌آورد. کربنیک‌اسید به‌سرعت 
بیکربنات و هیدروژن تجزیه می‌شود. تغییر میزان دفع یون هیدروژن و بیکربنات از 

طریق کلیه‌ها، یکی از سازوکارهای تنظیم pH است.
می‌شود: تولید  فرایند  دو  در  کسید  دی‌ا کربن  کلی  به‌طور  یاخته‌ای،  تنفس   در 
2 تخمیر الکلی. با توجه به این‌که تخمیر الکلی در  1 تنفس یاخته‌ای هوازی و 

یاخته‌های بدن انسان انجام نمی‌شود، سؤال دربارۀ یاخته‌هایی از بدن انسان است 
که تنفس یاخته‌ای هوازی دارند و بنابراین، در ارتباط با گویچه‌های قرمز که فقط 

کتیکی[ دارند، صادق نیست.  تخمیر ]لا
این سؤال جزء چالش‌ برانگیزترین سؤالات کنکور بوده و بحث زیادی بین دو گزینۀ 

)۲( و )۳( وجود داره. به اعتقاد من طراح سؤال اشتباه کرده و برای گزینۀ )۳(، خود 

گویچه‌های قرمز رو هم در نظر گرفته که با فرض صورت سؤال در تناقضه. اما ما این 

دو تا گزینه رو با هر دو تا دیدگاه بررسی می‌کنیم. اول دیدگاه احتمالی طراح کنکور. 

کاریدی و  کارید است که در نتیجۀ آبکافت مولکول‌های دی‌سا گلوکز، نوعی مونوسا
کاریدی نظیر مالتوز یا گلیکوژن تولید می‌شود و یاخته می‌تواند در اولین مرحلۀ  پلی‌سا
گلیکولیز، از گلوکز استفاده کند. گلیکولیز اولین مرحلۀ تنفس یاخته‌ای است و در همۀ 
یاخته‌های دارای تنفس یاخته‌ای، مشاهده می‌شود. اغلب یاخته‌های بدن انسان فقط 
با روش هوازی قادر به تولید ATP )شکل رایج و قابل‌استفادۀ انرژی یاخته( هستند، 
اما بعضی از یاخته‌ها نیز علاوه‌بر روش هوازی، می‌توانند با استفاده از تخمیر )روش 
کسیژن( برای تولید ATP استفاده کنند. مثلاً  تأمین انرژی در شرایط کمبود یا نبود ا

کتیکی نیز دارند.  یاخته‌های ماهیچۀ اسکلتی، علاوه‌بر تنفس هوازی، تخمیر لا

تا اینجا همه‌چی به‌ نظر خوب میاد اما حقیقت اینه که ما تلاش کردیم فقط اشتباه طراح 

کنکور رو توجیه کنیم و درست‌ترین پاسخ برای این سؤال این هست که بگیم سؤال 

 ،ATP نادرسته! چرا؟ چون توی کتاب درسی منظور از روش‌های متفاوت ساخته‌شدن

سه روش تولید ATP در سطح پیش‌ماده، ساخته‌شدن اکسایشی و ساخته‌شدن نوری 

ATP است و همین نکته در کنکورهای گذشته هم مورد سؤال قرار گرفته. بنابراین، 

اون توضیحی که ما برای درست‌بودن گزینۀ )۳( در نظر گرفتیم، فقط توجیه‌کردن 

هوازی  تنفس  که  یاخته‌ای  هر  بگیم  که  اینه  درستش  هست.  کنکور  طراح  اشتباه 

مرحلۀ  توی  می‌تونه   
ً
مثلا هست.  متفاوتی  روش‌های  با   ATP تولید  به  قادر  داره، 

چهارم گلیکولیز و هم‌چنین چرخۀ کربس، ATP رو در سطح پیش‌ماده تولید کنه و با 

استفاده از زنجیرۀ انتقال الکترون هم قادر به ساختن ATP با روش اکسایشی هست. 

 طراح برای گزینۀ )۳( گویچۀ قرمز رو هم در نظر 
ً
همون‌طور که قبل‌تر هم گفتم، احتمالا

گرفته که فقط در سطح پیش‌ماده می‌تونه ATP رو تولید کنه ولی چون گویچۀ قرمز، 

فاقد تنفس هوازی و تخمیر الکلی هست، توانایی تولید کربن دی‌اکسید رو هم نداره 

 جزء صورت سؤال قرار نمی‌گیره. تا اینجا دیدیم که کلید سازمان سنجش برای این 
ً
و اصلا

 کل سؤال غلطه و جوابی نداره. اما اگه بخوایم جوابی رو 
ً
سؤال غلطه و البته، حقیقتا

انتخاب کنیم، به‌نظرم گزینۀ )۲(، گزینۀ مناسب‌تری هست. 

در بعضی از یاخته‌های انسان، نظیر یاخته‌های ماهیچه‌ای و یاخته‌های پوششی 
کبد، گلیکوژن به‌عنوان ذخیرۀ قندی وجود دارد و یاخته در صورت لزوم، می‌تواند 
کنش  کنش آبکافت )هیدرولیز( تجزیه کند و از گلوکز حاصل از این وا گلیکوژن را با وا

در اولین مرحلۀ گلیکولیز استفاده کند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

)بنیان  پیرووات  به  اسید سه‌کربنی دوفسفاته  گلیکولیز،  1 در چهارمین مرحلۀ 

اسیدی بدون فسفات( تبدیل می‌شود. در این مرحله، انرژی لازم برای ترکیب‌شدن 
ADP و فسفات نیز فراهم شده و ATP در سطح پیش‌ماده تولید می‌شود. گلیکولیز 

در همۀ یاخته‌های دارای تنفس یاخته‌ای مشاهده می‌شود. 
 NAD مولکول‌های به حضور  نیاز  کند،  پیدا  ادامه  گلیکولیز  این‌که  برای   4

 NADH است. بنابراین، در هر روش تنفس یاخته‌ای لازم است که الکترون‌های
NAD بازسازی شود. این کار در تنفس یاخته‌ای هوازی توسط  گرفته شده و
پروتئین‌های زنجیرۀ انتقال الکترون و در تخمیر، توسط نوعی آنزیم دیگر انجام 
دریافت  برای  آنزیمی  یاخته‌ای،  تنفس  دارای  یاخته‌های  همۀ  بنابراین،  می‌شود. 

الکترون از حامل‌های الکترون نیز دارند. 
     زیست‌شناسی )3( - فصل 3 �	 2121  3

موارد )ب( و )د(، درست هستند. هموفیلی و کم‌خونی داسی‌شکل، صفاتی هستند 
که در فصل ۳ و ۴ کتاب دوازدهم مطرح شده‌اند. 

 بررسی گزینه‌ها

X است و  YH گر پدر از نظر بیماری هموفیلی سالم باشد، دارای ژنوتیپ  الف ا

XH را به همۀ فرزندان دختر خود منتقل می‌کند. مادر بیمار نیز ژنوتیپ  الل 
Xh را به دختران منتقل می‌کند. در نتیجه، فرزند دختر  X دارد و الل  Xh h

X است و از نظر هموفیلی سالم می‌باشد.  XH h دارای ژنوتیپ 
و   XH الل‌های  دارای  داسی‌شکل،  کم‌خونی  و  هموفیلی  نظر  از  سالم  مادر  ب 

گر این الل‌ها را به فرزندان خود منتقل کند، آنها نیز سالم خواهند بود.  HbA است و ا

Xh را به  X است و الل  Xh h ج مادر بیمار از نظر هموفیلی، دارای ژنوتیپ 

همۀ پسران خود منتقل می‌کند و همۀ پسران، بیمار خواهند شد. 
ژنوتیپ  و  باشد  بیماری  این  ناقل  است  نظر هموفیلی، ممکن  از  مادر سالم  د 

برای  بیمار می‌شود.  به پسر، پسر   Xh الل  انتقال  با  و  باشد  Xداشته  XH h

الل  و  است   Hb HbS S ژنوتیپ  دارای  بیمار  پدر  داسی‌شکل،  کم‌خونی  صفت 
گر مادر سالم نیز دارای ژنوتیپ  HbSرا به همۀ فرزندان خود منتقل می‌کند. ا

فرزند  ژنوتیپ  کند،  منتقل  خود  فرزند  به  را   HbS الل  و  باشد   Hb HbA S

Hb می‌شود و مبتلا به کم‌خونی داسی‌شکل خواهد بود.   HbS S به‌صورت 
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کنکور تیرماه

     زیست‌شناسی )2( - فصل 6 �	 2222  4

G2 قرار دارد و سومین نقطۀ وارسی  دومین نقطۀ وارسی، در بخش میانی مرحلۀ
نیز در انتهای مرحلۀ متافاز است. در فاصلۀ بین این دو نقطۀ وارسی، در مرحلۀ 
پروفاز میتوز، رشته‌های دوک تقسیم تشکیل می‌شوند و بعضی از رشته‌های دوک 
تقسیم از کنار رشته‌های دوک مقابل خود می‌گذرند. گزینۀ )۱( مربوط به مرحلۀ 
تقسیم سیتوپلاسم، گزینۀ )۲( مربوط به مرحلۀ S و گزینۀ )۳( مربوط به مرحلۀ 

آنافاز میتوز است و هیچ‌کدام در فاصلۀ بین دو نقطۀ وارسی دوم و سوم نیستند. 
     زیست‌شناسی )3( - فصل 8 �	 2323  1

رفتار دگرخواهی در دم‌عصایی، به‌صورت رفتار نگهبانی است. دم‌عصایی نگهبان، در 
گاه می‌کند. البته آنها با این کار  هنگام احساس وجود شکارچی، دیگران را با فریاد آ
توجه شکارچی را به خود جلب کرده و احتمال بقای خود را کاهش می‌دهند. افراد 
نگهبان در گروه جانوران و یا زنبورهای عسل، رفتار دگرخواهی را نسبت به خویشاوندان 
گرچه  خود انجام می‌دهند. آنها با خویشاوندانشان، ژن‌های مشترکی دارند. بنابراین ا
این جانوران خود زاده‌ای نخواهند داشت )نادرستی گزینۀ ۱(، ولی خویشاوندان آنها 
می‌توانند زادآوری کرده و ژن‌های مشترک را به نسل بعد منتقل کنند. به همین علت 
است که براساس انتخاب طبیعی، رفتار دگرخواهی برگزیده شده است. رفتار دگرخواهی 
خفاش‌های خون‌آشام که در اثر انتخاب طبیعی برگزیده شده است، به بقای آنها منجر 
می‌شود )درستی گزینۀ ۲ و ۳(. زنبورهای عسل کارگر نیز در رفتار دگرخواهی خود، 
نگه‌داری و پرورش زاده‌های ملکه را انجام می‌دهند و بدین‌ترتیب، احتمال بقای زاده‌ها 
را افزایش می‌دهند. در میان پرندگان، افراد یاریگری هستند که در پرورش زاده‌ها به 
والدین آنها یاری می‌رسانند. مشخص شده است که وجود این یاریگرها احتمال بقای 
زاده‌ها را افزایش می‌دهد )درستی گزینۀ ۴(. یاریگرها با بروز این رفتار، تجربه کسب 
می‌کنند و هنگام زادآوری می‌توانند از این تجربه‌ها برای پرورش زاده‌های خود استفاده 

کنند و بدین‌ترتیب، به زاده‌های خود نیز سود می‌رسانند. 
     زیست‌شناسی )2( - فصل 6 �	 2424  2

موارد )ب( و )د(، درست هستند. 
 بررسی گزینه‌ها

الف اختلال در تنظیم بیان ژن می‌تواند منجر به افزایش یا کاهش بیان یک ژن 

شود؛ مثلاً بروز نوعی جهش در راه‌انداز می‌تواند آن را به راه‌اندازی ضعیف‌تر تبدیل 
کند و باعث کاهش بیان ژن شود. 

یاخته‌ها  از  بعضی  گیرنده‌های سطحی  تولید  میزان  بیماری‌ها،  از  گروهی  در  ب 

کم می‌شود. مثلاً در افراد مبتلا به دیابت نوع ۲، میزان تولید گیرنده‌های انسولین 
کاهش پیدا می‌کند. 

د یاخته‌هایی که تنظیم بیان ژن در آنها مختل شده است، ممکن است  ج و 

یاخته‌های  در  به‌طور حتم نمی‌میرند. مثلاً  ادامه دهند و  به حیات خود  بتوانند 
سرطانی، بیان ژن‌های مربوط به پروتئین‌های محرک تقسیم یاخته‌ای افزایش پیدا 
می‌کند و این یاخته‌ها، می‌توانند به‌سرعت و با مقدار زیاد تقسیم یاخته‌ای را انجام 
مرگ  تأثیر  تحت  و  کنند(  عبور  یاخته‌ای  چرخۀ  وارسی  نقطۀ  سه  هر  )از  دهند 

یاخته‌ای نیز قرار نمی‌گیرند )نادرستی مورد ج و درستی مورد د(. 
     زیست‌شناسی )1( - فصل‌های 3 و5 / زیست‌شناسی )2( - فصل‌های 2و 4 �	 2525  1

در مگس میوه، مولکولی کشف شده است که می‌تواند به صدها شکل مختلف درآید و پادگنِ 
)آنتی‌ژن(های مختلفی را شناسایی کند. بنابراین، صورت سؤال دربارۀ نوعی حشره است. 

 بررسی گزینه‌ها

1 در مگس، گیرنده‌های شیمیایی در موهای حسی روی پاهای آن قرار دارند. 

مگس‌ها به کمک این گیرنده‌ها انواع مولکول‌ها را تشخیص می‌دهند و پیام عصبی 
از طریق رشته‌های عصبی به مغز ارسال شده و پردازش می‌شود. مغز حشرات از 

چند گره به هم جوش خورده تشکیل شده است. 

2 نفریدی، نوعی سامانۀ دفعی می‌باشد و لوله‌ای است که با منفذی به بیرون باز و 

دفع از طریق آن انجام می‌شود. اما سامانۀ دفعی در حشرات، لوله‌های مالپیگی است. 
و  منشعب  لوله‌های  نایدیس‌ها،  و  دارد  وجود  نایدیسی  تنفس  حشرات  در   3

 مرتبط به هم هستند. منفذ تنفسی در ابتدای نایدیس قرار دارد و انتهای نایدیس،
 بن‌بست می‌باشد. 

4 هر یک از واحدهای بینایی چشم مرکب حشرات، تصویر کوچکی از بخشی از 

میدان بینایی را ایجاد می‌کنند. دستگاه عصبی )نه واحدهای بینایی(، این اطلاعات 
را یکپارچه و تصویری موزاییکی ایجاد می‌کند. 

     زیست‌شناسی )1( - فصل 1 �	 2626  3

 ساختارهای کیسه‌مانند بدن انسان شامل اندام‌های کیسه‌مانند نظیر معده، مثانه و ...
هستند و هم‌چنین، ساختارهای کیسه‌مانندی نیز درون یاخته وجود دارند؛ نظیر 
کوئول. در همۀ این ساختارها، مولکول‌های زیستی وجود دارند.  لیزوزوم، وزیکول و وا
مولکول‌های زیستی، مولکول‌هایی هستند که در دنیای غیرزنده دیده نمی‌شوند 
)درستی گزینۀ ۳(. سایر گزینه‌ها فقط دربارۀ اندام‌های کیسه‌مانند بدن صدق می‌کند و 
در ارتباط با ساختارهای کیسه‌مانند درون یاخته صادق نیست )نادرستی گزینۀ ۱، ۲ و ۴(. 

     زیست‌شناسی )3( - فصل 4 �	 2727  1

کتری‌ها از غیرمقاوم نسبت به پادزیست به جمعیت مقاوم، ناشی از  تغییر جمعیت با
گونی در جمعیت می‌شود  اثر انتخاب طبیعی است. انتخاب طبیعی باعث کاهش گونا

گونی را در جمعیت تداوم می‌بخشد.  اما نوترکیبی، جزء عواملی است که گونا
 بررسی سایر گزینه‌ها

انتخاب  ندارند.  افراد  بر فنوتیپ  تأثیری  و  از جهش‌ها خنثی هستند  2 بعضی 

طبیعی نیز هیچ‌گاه باعث تغییر فرد نمی‌شود و بنابراین، تأثیری بر فنوتیپ افراد ندارد. 
3 در گونه‌زایی دگرمیهنی، انتخاب طبیعی جزء عواملی است که باعث افزایش 

جدایی  بروز  به  منجر  می‌تواند  تفاوت  افزایش  این  و  می‌شود  افراد  بین  تفاوت 
گر جمعیتی که از جمعیت اصلی جدا شده است، کوچک باشد، در  تولیدمثلی شود. ا

این صورت رانش دگره‌ای نیز به افزایش تفاوت‌ها کمک می‌کند. 
4 انتخاب طبیعی جزء عواملی است که باعث می‌شود فراوانی دگره‌ها در جمعیت 

تغییر کند و جمعیت از حال تعادل خارج شود. اما آمیزش تصادفی، تأثیری بر 
فراوانی نسبی دگره‌ها ندارد. 

     زیست‌شناسی )3( - فصل 2 �	 2828  4

آنزیم رنِابسپاراز، نوعی آنزیم پروتئینی است و بسپاری از آمینواسیدها می‌باشد. در 
کتری، رونویسی فقط زمانی می‌تواند شروع شود  هر دو نوع تنظیم رونویسی در با
که آنزیم رنِابسپاراز به راه‌انداز متصل شود. با شروع رونویسی، پیوند میان دو رشتۀ 

دِنا باز می‌شود. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 در هر دو نوع تنظیم رونویسی، رنِابسپاراز توالی راه‌انداز را شناسایی می‌کند. در 

تنظیم مثبت رونویسی، راه‌انداز در مجاورت نخستین ژن قرار دارد اما در تنظیم 
منفی رونویسی، توالی اپراتور در مجاورت نخستین ژن قرار گرفته است. 

2 منظور از رنِای نابالغ، مولکول رنِای پیکی است که دارای رونوشت‌های اینترون 

دیده  کتری،  با در  و  دارد  وجود  یوکاریوتی  یاخته‌های  در  فقط  اینترون  می‌باشد. 
کتری تولید نمی‌شود.  نمی‌شود. بنابراین، رنِای نابالغ نیز در با

اتصال  جایگاه  راه‌انداز،  مجاور  نوکلئوتیدی  توالی  رونویسی،  مثبت  تنظیم  در   )۳
فعال‌کننده است. فعال‌کننده زمانی می‌تواند به جایگاه خود متصل شود که قند 
مالتوز به آن چسبیده باشد. در تنظیم منفی رونویسی، اپراتور در مجاورت راه‌انداز 
کتوز به  قرار دارد و پروتئین مهارکننده به آن متصل می‌شود. با چسبیدن قند لا

مهارکننده، مهارکننده از اپراتور جدا می‌شود )نه این‌که به آن متصل شود(. 
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     زیست‌شناسی )2( - فصل 5 �	 2929  2

 موارد الف و ب، درست هستند. موارد مشخص‌شده در شکل، به‌ترتیب عبارت‌اند از:
1  سرخرگ کلیه، 2 سیاهرگ کلیه، 3 انشعاب سرخرگ آئورت و 4 بزرگ سیاهرگ زیرین.   

 بررسی گزینه‌ها

الف در سرخرگ‌ها و سیاهرگ‌های هم‌اندازه )مانند سرخرگ آئورت و بزرگ سیاهرگ 

زیرین(، ضخامت لایۀ ماهیچه‌ای و پیوندی در سرخرگ نسبت به سیاهرگ، بیشتر است. 
ب انشعابات سرخرگ )نه سیاهرگ( کلیه در تشکیل کلافک )گلومرول( دخالت دارند. 

ج بزرگ سیاهرگ زیرین، محتویات کبد را دریافت می‌کند )نه این‌که محتویات خود 

را به داخل کبد وارد کند(. 
د در سرخرگ کلیه، خون روشن و در سیاهرگ کلیه، خون تیره وجود دارد. بنابراین، 

کسید موجود در سیاهرگ کلیه نسبت به سرخرگ کلیه، بیشتر است.  مقدار کربن دی‌ا
     زیست‌شناسی )2( - فصل 1 �	 3030  3

همان‌طور که در شکل مشخص است، هیپوکامپ در داخل لوب گیجگاهی مغز قرار 
گرفته است. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

از  پایین‌تر  و  است  گرفته  قرار  مغز  ساقۀ  و  مخچه  بین  مغزی  چهارم  بطن   1

هیپوکامپ می‌باشد. 
2 هیپوتالاموس، مرکز تنظیم تشنگی و گرسنگی هست. همان‌طور که در شکل 

مشخص است، هیپوکامپ در مجاورت هیپوتالاموس نیست و با آن فاصله دارد.
4 هیپوکامپ جزئی از سامانۀ لیمبیک محسوب می‌شود نه مغز میانی. 

     زیست‌شناسی )3( - فصل 2 �	 3131  2

این  tRNA وجود دارد. در  ریبوزوم،   P آغاز ترجمه، فقط در جایگاه در مرحلۀ 
 P خالی هستند. در مرحلۀ پایان ترجمه هم فقط در جایگاه E و A مرحله، جایگاه
ریبوزوم، tRNA وجود دارد، اما در این مرحله، عوامل آزادکننده در جایگاه A قرار 

دارند و فقط جایگاه E خالی باقی می‌ماند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

4 در مرحلۀ طویل‌شدن ترجمه، رنِای ناقل حامل آمینواسید بعدی  3 و   ، 1

 P نیز در جایگاه tRNA ریبوزوم مستقر می‌شود. در این زمان، یک A در جایگاه
ریبوزوم وجود دارد، اما جایگاه E ریبوزوم خالی است )درستی گزینۀ ۱(. پس از 
استقرار tRNA در جایگاه A، پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها در جایگاه A برقرار 
می‌شود و تا این زمان، هم‌چنان جایگاه E خالی است )درستی گزینۀ ۳(. سپس 
جابه‌جایی ریبوزوم انجام می‌شود و tRNA از جایگاه E ریبوزوم خارج می‌شود و 
tRNAی جایگاه A نیز به جایگاه P می‌رود. در نتیجه، جایگاه A ریبوزوم خالی 

است )درستی گزینۀ ۴(. 

     زیست‌شناسی )3( - فصل 3 �	 3232  4

برای پاسخگویی به این سؤال، به جدول زیر دقت کنید:

گزینه

اختلاف تعداد ذرت ۲ذرت ۱
الل‌های بارز 

دو ذرت
ژنوتیپ

تعداد الل 
بارز

ژنوتیپ
تعداد الل 

بارز

۱

 جایگاه
ژنی ۱

 خالص
۲بارز

۴

۱ناخالص

۳۱  جایگاه
ژنی ۲

 خالص
۰نهفته۲بارز

 جایگاه
 خالص۰نهفتهژنی ۳

۲بارز

۲

 جایگاه
۱ناخالصژنی ۱

۴

 خالص
۲بارز

۵۱  جایگاه
 خالص۱ناخالصژنی ۲

۲بارز

 جایگاه
ژنی ۳

 خالص
۱ناخالص۲بارز

۳

 جایگاه
ژنی ۱

 خالص
۲بارز

۳

 خالص
۲بارز

۲۱  جایگاه
۰نهفته۰نهفتهژنی ۲

 جایگاه
۰نهفته۱ناخالصژنی ۳

۴

 جایگاه
ژنی ۱

 خالص
۲بارز

۴

۱ناخالص

صفر۴  جایگاه
ژنی ۲

 خالص
۱ناخالص۲بارز

 جایگاه
 خالص۰نهفتهژنی ۳

۲بارز

با توجه به جدول، مشخص است که ذرت‌های ذکر‌شده در گزینۀ ۴، تعداد الل‌های 
بارز یکسانی دارند و از نظر فنوتیپ، یکسان هستند. 

     زیست‌شناسی )1( - فصل 6 �	 3333  4

فقط مورد )الف(، درست است. در گیاهان تک‌لپه، رگبرگ‌های موازی وجود دارد، اما 
برگ گیاهان دولپه‌، رگبرگ‌های منشعب دارند. 

 بررسی گزینه‌ها

الف در گیاهان تک‌لپه نسبت به گیاهان دو لپه، ضخامت پوست ساقه کمتر است. 

ب گیاهان تک‌لپه، دانه‌ای با فقط یک لپۀ کوچک تولید می‌کنند، اما دانۀ گیاهان 

دو‌لپه، دارای دو‌لپۀ بزرگ است. 
ج در ساقۀ گیاهان دو‌لپه، دسته‌جات آوندی به‌صورت منظم روی یک دایره قرار 

کنده در ساقه  گرفته‌اند. اما در ساقۀ گیاهان تک‌لپه، دسته‌جات آوندی به‌صورت پرا
قرار دارند و فراوانی بیشتری نسبت به ساقۀ دو‌لپه دارند. 

د در ریشۀ گیاه تک‌لپه، نوار کاسپاری می‌تواند دیوارۀ پشتی یاختۀ درون‌پوست 

یاخته‌های  جانبی  دیواره‌های  فقط  دو‌لپه،  گیاه  ریشۀ  در  اما  بپوشاند.  را  ریشه 
درون‌پوست دارای نوار کاسپاری هستند. 
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کنکور تیرماه

      زیست‌شناسی )2( - فصل 5 �	 3434  1

گذری )دیاپدز( را دارند.  همۀ گویچه‌های سفید خون توانایی ترا
 بررسی گزینه‌ها

1 پادتن‌ها توسط یاخته‌های پادتن‌ساز ترشح می‌شوند و می‌توانند با روش‌های 

به  آنتی‌ژن شوند. در روش‌های خنثی‌سازی،  باعث غیرفعال شدن یک  متفاوتی 
هم چسباندن و رسوب آنتی‌ژن‌های محلول، یک پادتن می‌تواند به آنتی‌ژن‌های 
غیرفعال‌شده توسط پادتن‌های دیگر متصل شود. پادتن‌ها از طریق جایگاه اتصال 
به آنتی‌ژن خود می‌توانند به آنتی‌ژن‌های دیگر متصل شوند و از طریق انتهای دیگر 

خود نیز می‌توانند به پروتئین مکمل یا درشت‌خوار اتصال یابند. 
2 همان‌طور که در شکل مشخص است، در روش به‌هم چسباندن میکروب‌ها، یک 

پادتن می‌تواند به‌طور همزمان به آنتی‌ژن دو یاختۀ متفاوت متصل شود، اما ممکن 
هم هست فقط به آنتی‌ژن‌های یک یاخته متصل شوند؛ مثلاً در روش خنثی‌سازی، 

کتری می‌تواند متصل شود. یک پادتن فقط به یک با

3 یاخته‌های کشندۀ طبیعی و لنفوسیت T کشنده می‌توانند منفذی در غشای 

یاختۀ هدف ایجاد کنند. این کار توسط پرفورین )نه آنزیم( انجام می‌شود. 
4 در پاسخ التهابی، ماستوسیت‌ها می‌توانند با تولید هیستامین باعث گشاد شدن 

رگ‌های خونی و افزایش جریان خون در محل آسیب شوند. به این ترتیب، گویچه‌های 
سفید بیشتری به موضع آسیب هدایت می‌شوند. دقت داشته باشید که ماستوسیت‌ها 
جزء یاخته‌های بافتی هستند و در خون حضور ندارند. بنابراین، قادر به دیاپدز نیز نیستند. 

     زیست‌شناسی )1( - فصل 2 �	 3535  3

همان‌طور که در شکل مشخص است، خون رودۀ باریک )بخش دارای چین، پرز 
این رگ  اما  ابتدا به یک رگ واحد می‌ریزد،  بالارو  با خون کولون  و ریزپرز( فقط 
در سمت راست بدن قرار دارد و با فرض صورت سؤال، هم‌خوانی ندارد. در واقع، 
هیچ‌کدام از اندام‌هایی که در سمت چپ بدن قرار دارند و خون آن‌ها ابتدا به کبد 

می‌رود، در تشکیل یک سیاهرگ واحد با رودۀ باریک مشارکت نمی‌کنند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

)اندام  معده  سیاهرگ  اتصال  محل  است،  مشخص  شکل  در  که  همان‌طور   1

کیسه‌مانند( و پانکراس )غدۀ دارای ترشحات درون‌ریز(، تقریباً در نزدیکی محل 
اتصال مجرای لنفی چپ و راست است. 

2 سیاهرگ طحال )نوعی اندام لنفی( و معده )اندام دارای سه لایۀ ماهیچه‌ای 

صاف(، در نزدیکی دوازدهه با یک‌دیگر یکی می‌شوند.

4 شبکۀ عصبی روده که در دیوارۀ لولۀ گوارش )از مری تا مخرج( قرار دارد، می‌تواند 

به‌صورت مستقل از دستگاه عصبی مرکزی فعالیت کند. خون همۀ اندام‌های لولۀ 
گوارش که در شکم قرار دارند، ابتدا به سیاهرگ باب کبد می‌ریزد. 

     زیست‌شناسی )1( - فصل 1 �	 3636  2

موارد )ج( و )د(، درست هستند. 
 بررسی گزینه‌ها

الف هرچه تفاوت تعداد مولکول‌های آب در واحد حجم، در دو سوی غشا بیشتر 

باشد، فشار اسمزی بیشتر است و آب سریع‌تر جابه‌جا می‌شود. بنابراین، با کاهش 
اختلاف غلظت بین دو سوی غشا، میزان عبور مولکول‌های آب از عرض غشا نیز 

کمتر می‌شود. 
درونی  بخش  از  پروتون‌ها  انتقال  میتوکندری،  الکترون  انتقال  زنجیرۀ  در  ب 

میتوکندری به فضای بین دو غشا با استفاده از انرژی الکترون‌های پرانرژی NADH و 
صورت می‌گیرد و برای این انتقال فعال، نیازی به هیدرولیز ATP نیست.  FADH2
گزوسیتوز می‌توانند از عرض غشا  ج مولکول‌های درشت با روش آندوسیتوز یا ا

عبور کنند. در این فرایندها، به‌دلیل جدا شدن کیسۀ غشایی از غشای یاخته یا 
ادغام کیسۀ غشایی با غشای یاخته، تعداد مولکول‌های سازندۀ غشا تغییر می‌کند. 

توسـط  و  فعـال  انتقـال  روش  بـا  غلظـت  شـیب  برخالف  مـواد  عبـور  د 

پروتئین‌هـای غشـایی، نظیـر پمپ سـدیم ـ پتاسـیم، انجام می‌شـود. بـرای این 
جابه‌جایـی، لازم اسـت که سـاختار سـه‌بعدی پروتئیـن تغییر کند تـا بتواند مواد 

را در عـرض غشـا عبـور دهـد. 
     زیست‌شناسی )1( - فصل 1 �	 3737  2

همان‌طور که در شکل مشخص است، 
رشته‌های کلاژن نسبت به رشته‌های 

کشسان، قطر بیشتری دارند. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

به  نسبت  کلاژن  رشته‌های  کم  ترا است،  مشخص  شکل  در  که  همان‌طور   1

رشته‌های کشسان بیشتر است. 
به‌صورت  کلاژن  رشته‌های  از  گروهی  است،  در شکل مشخص  که  همان‌طور   )۳
دسته‌ای موازی از رشته‌ها در کنار یک‌دیگر قرار گرفته‌اند؛ اما رشته‌های کشسان در 

کنده هستند و موازی با یک‌دیگر نمی‌باشند.  بافت پرا
4 منظور از یاخته‌هایی با هستۀ کشیده، گروهی از یاخته‌های بافت پیوندی است. 

رشته‌های  هم  یاخته‌ها  این  مجاورت  در  است،  در شکل مشخص  که  همان‌طور 
کشسان وجود دارند و هم رشته‌های کلاژن. 

     زیست‌شناسی )2( - فصل 7 �	 3838  4

منظور از ساختار چهارکروماتیدی، تتراد است که در اووسیت‌های اولیه وجود دارد. 
در طول دوران باروری یک زن، فقط بعضی از اووسیت‌های اولیه می‌توانند رشد و 

تمایز خود را شروع کنند و سایر اووسیت‌ها از بین می‌روند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 تقسیم میوز اووسیت‌های اولیه پس از دوران بلوغ ادامه می‌یابد و اووسیت‌های 

ثانویه به‌وجود می‌آیند. در صورت انجام‌شدن لقاح، اووسیت ثانویه می‌تواند جدار 
لقاحی را تشکیل دهد. 

دوران  در  و  کروموزوم هستند  دو مجموعه  دارای  اولیه،  اووسیت  یاخته‌های   2

جنینی به‌وجود آمده‌اند. 
3 یاخته‌های اووسیت اولیه و ثانویه، کروموزوم‌های مضاعف )دوکروماتیدی( دارند. 

این یاخته‌ها درون تخمدان‌ها )غدد جنسی( تشکیل شده‌اند. 
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      زیست‌شناسی )2( - فصل 3 �	 3939  3

همان‌طور که در شکل مشخص است، استخوانی که لوب آهیانه مغز را دربر گرفته 
است، اتصالی با استخوان آروارۀ پایین ندارد. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 استخوان شمارۀ ۶ )استخوان گونه( که در اتصال با استخوان آروارۀ پایین است، 

با استخوان منطقۀ پیشانی نیز مفصل دارد. 
4 استخوان شمارۀ ۴ )استخوان گیجگاهی(، استخوانی است که گوش درونی  2 و 

را دربر گرفته است )درستی گزینۀ ۴( و با استخوان ناحیۀ پسِ سر نیز مفصل دارد 
)درستی گزینۀ ۲(. 

     ترکیبی - زیست‌شناسی )1( و )2( �	 4040  4

هر چهار مورد این سؤال، درست است. 
 بررسی گزینه‌ها

الف در فرایند تقسیم سیتوپلاسم یاختۀ گیاهی، ریزکیسه‌های حاوی پیش‌سازهای 

تیغۀ میانی و صفحۀ یاخته‌ای، در وسط یاخته قرار می‌گیرند و با اتصال به غشای 
یاختۀ مادر، صفحۀ یاخته‌ای را تشکیل می‌دهند. 

گزوسیتوز(، یک ریزکیسه به غشای یاخته می‌پیوندد و  ب در فرایند برون‌رانی )ا

گلوتن‌دار  لایۀ  یاخته‌های  مثلاً  می‌شوند.  ترشح  یاخته  از  خارج  به  آن  محتویات 
ذخایر  تجزیۀ  باعث  و  کنند  ترشح  درون‌دانه  به  را  گوارشی  آنزیم‌های  می‌توانند 

درون‌دانه شوند. 
د ریبوزوم‌ها، می‌توانند به غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر متصل شوند و  ج و 

انجام  آبدهی  کنش سنتز  وا فرایند ترجمه، هم  انجام دهند. در  را  پروتئين‌سازی 
کنش آبکافت )درستی مورد ج(. پروتئین‌های ساخته‌شده توسط  می‌شود و هم وا

این ریبوزوم‌ها وارد فضای درون شبکۀ آندوپلاسمی می‌شود )درستی مورد د(.
     زیست‌شناسی )3( - فصل 4 �	 4141  1

برای پاسخگویی به این سؤال، به جدول زیر دقت کنید:
2یاختۀ اولیه 14n 

nیاخته‌های حاصل از میوز ۱  7n  7
2فاقد کروموزومیاخته‌های حاصل از میوز ۲ 14n n  7n  7

نتیجۀ لقاح با گامت 
2 14n 

2 14n 4 28n 3 21n 3 21n 

زادۀ ۴زادۀ ۳زادۀ ۲زادۀ ۱

با توجه به جدول، زادۀ ۱ دارای کمترین کروموزوم است و زادۀ ۲، دارای بیشترین کروموزوم 
می‌باشد. بنابراین، تعداد زاده‌های دارای کمترین و بیشترین کروموزوم برابر است. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 دو زاده )۳ و ۴( دارای سه مجموعه کروموزوم هستند و یک زاده )۱( دارای دو 

مجموعه کروموزوم می‌باشد. 
3 زاده‌های 3n )زادۀ ۳ و ۴(، توانایی میوز ندارند و نازا هستند. فقط زادۀ ۲ دارای 

۴ مجموعه کروموزوم است. 
4 زادۀ ۲، ۳ و ۴، ژن‌های هر دو والد را دریافت کرده‌اند. اما زادۀ ۱، فقط از یکی از 

والدین خود کروموزوم‌ها را دریافت کرده است. 

     زیست‌شناسی )2( - فصل 2 �	 4242  2

جسم مژگانی، حلقه‌ای بین مشیمیه و عنبیه و شامل ماهیچه‌های مژگانی است. 
با انقباض ماهیچه‌های جسم مژگانی، عدسی )ساختار انعطاف‌پذیر چشم( ضخیم 

می‌شود و با استراحت این ماهیچه‌ها، عدسی باریک‌تر می‌شود. 
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 صلبیه، بخشی از خارجی‌ترین لایۀ کرۀ چشم است که به‌صورت پرده‌ای سفید 

رنگ و محکم می‌باشد، اما جسم مژگانی متعلق به لایۀ میانی چشم است. 
3 تنظیم مقدار نور واردشده به چشم توسط عنبیه و با تغییر قطر مردمک صورت می‌گیرد. 

4 زلایه، مایعی )نه مادۀ ژله‌ای( شفاف است که فضای جلوی عدسی چشم را پر 

کرده است. ماده‌ای ژله‌ای و شفاف به نام زجاجیه در فضای پشت عدسی )نه فضای 
جلوی عدسی( قرار دارد. 

     زیست‌شناسی )1( - فصل 4 �	 4343  4

کسیژن و مواد مغذی  تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ‌ها بر اساس نیاز بافت به ا
با تنگ و گشاد شدن سرخرگ‌های کوچک انجام می‌شود که قبل از مویرگ‌ها قرار 
دارند. سرخرگ‌های کوچک، نسبت به سرخرگ‌های بزرگ‌تر از خود، رشته‌های کشسان 
)ارتجاعی( کمتر و ماهیچۀ صاف بیشتر دارند )نادرستی گزینۀ ۳ و درستی گزینۀ ۴(. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 در دیوارۀ مویرگ‌ها، لایۀ ماهیچه‌ای نیست ولی در ابتدای بعضی از مویرگ‌ها 

)نه سرخرگ‌های کوچک(، حلقه‌ای ماهیچه‌ای است که میزان جریان خون در آن‌ها 
را تنظیم می‌کند و به آن بندارۀ مویرگی می‌گویند. 

2 دیوارۀ همۀ سرخرگ‌ها و سیاهرگ‌ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است. 

     زیست‌شناسی )2( - فصل 9 �	 4444  4

هورمون آبسیزیک‌اسید مانع رویش دانه می‌شود. آبسیزیک‌اسید در ریزش برگ‌های 
ساقه نقشی ندارد. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

کسین، باعث رشد طولی یاخته‌ها می‌شوند و برای تولید  1 هورمون جیبرلین و ا

میوه‌های بدون دانه نیز مورد استفاده قرار می‌گیرند. 
2 هورمون جیبرلین باعث تولید و فعالیت آنزیم آمیلاز در دانۀ غلات می‌شود، اما 

کسین است و ارتباطی با جیبرلین ندارد.  ریشه‌زایی مربوط به اثر ا
3 هورمون اتیلن باعث رسیدگی میوه‌ها می‌شود و مانند همۀ تنظیم‌کننده‌های 

رشد دیگر، بر رشد گیاه مؤثر است. 
 طراح محترم این سؤال با استناد 

ً
اما بریم سراغ بررسی کلید سازمان سنجش. احتمالا

نقش  یاخته  طولی  رشد  در  سیتوکینین‌ها  که  گفته  درسی،  کتاب  عبارت  دو  به 

دارن ولی در تولید میوه‌های بدون دانه بی‌تأثیر هستن و بنابراین، گزینۀ ۱ غلطه و 

هم‌چنین آبسیزیک‌اسید رو دارای نقش در ریزش برگ‌ها در نظر گرفته. این دو عبارت 

فرایندهای  در  جیبرلین‌ها  و  سیتوکینین‌ها  »اکسین‌ها،  این‌که  یکی  هستن؟  چیا 

رشد مانند تحریک تقسیم یاخته، رشد طولی یاخته‌ها، ایجاد و حفظ اندام‌ها نقش 

دارند« و دومی هم این‌که »آبسیزیک‌اسید و اتیلن دو تنظیم‌کنندۀ رشدند که در 

فرایندهای متفاوتی مانند مقاومت گیاه در شرایط سخت، رسیدگی میوه‌ها، ریزش 

دوم  عبارت  همین  مقابل  در  حتی  که  این‌جاست  جالب  دارند«.  نقش  میوه  و  برگ 

بیشتر بدانیدی توی کتاب درسی وجود داره که میگه آبسیزیک‌اسید نقشی توی 

 کلید این سؤال صد درصد غلط هست و جواب 
ً
ریزش برگ نداره! به‌طور کلی مشخصا

درست سؤال بر اساس خود کتاب درسی، گزینۀ )۴( هست و نسبت دادن دو عبارت 

کلی به تک‌تک اجزا کاری نادرست و اشتباهه.  
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     زیست‌شناسی )2( - فصل 3 �	 4545  1

ماندن  یک‌دیگر  به‌کنار  که  هستند  عواملی  زردپی‌ها  و  رباط‌ها  مفصلی،  کپسول 
کم(  استخوان‌ها کمک می‌کنند. تمامی این موارد، نوعی بافت پیوندی رشته‌ای )مترا

هستند و در ساختار آن‌ها، رشته‌های کلاژن فراوان وجود دارند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

2 گیرندۀ تعادل، نوعی گیرندۀ حس ویژه است که در بخش دهلیزی گوش درونی 

وضعیت  گیرندۀ حس  سؤال،  طراح  منظور  که  بگیریم  نظر  در  گر  ا اما  دارد؛  قرار 
بوده باشد، این گیرنده‌ها نیز در ماهیچه‌های اسکلتی، زردپی‌ها و کپسول پوشانندۀ 

مفصل‌ها قرار دارند و در رباط دیده نمی‌شوند. 
3 مایع مفصلی و سطح صیقلی غضروف پوشانندۀ سر استخوان‌ها، باعث کاهش 

اصطکاک میان استخوان‌ها می‌شود. کپسول مفصلی، رباط و زردپی نقشی در کاهش 
میزان اصطکاک ندارند. 

4 زردپی‌های دو انتهای ماهیچه، به استخوان‌های مختلف متصل می‌شوند. با 

انقباض ماهیچه، دو استخوان به طرف هم کشیده می‌شوند. بنابراین، کشیده‌شدن 
صورت  زردپی  توسط  ماهیچه،  انقباض  پی  در  یک‌دیگر  سمت  به  استخوان  دو 

می‌گیرد و این گزینه، دربارۀ کپسول مفصلی و رباط صادق نیست. 

فیزیک

پاسخ دی 1401

     فیزیک )3( - فصل 1 �	 4646  1

در  متحرک  این‌که  به  توجه  با 
 t s3 6 t و s1 2 لحظات
در یک مکان قرار دارد و با توجه 
رأس  حول  سهمی  تقارن  به 
گرفت  نتیجه  می‌توان  خود، 
رأس   t s2 4 لحظۀ که 
 سهمی است و نمودار مکان -
است: مقابل  به‌صورت  زمان 

t برابر است با: s3 6 t تا s2 4 جابه‌جایی در بازۀ

 x a a a m s       1
2 54 64 1

2 2 52 2 2( t) / �

t برابر صفر است، بنابراین با توجه به مفهوم شتاب،  s2 4 سرعت در لحظۀ
 v a 6 t برابر s 10 v و در لحظۀ a0 4  t برابر  0 سرعت در لحظۀ

است و سرعت متوسط متحرک در 10 ثانیۀ اول برابر است با:

v v v a a aav 


   0
2

4 6
2 �

a m s
av avv m s v m s     5 2

5 5/ / | | / �

     فیزیک )3( - فصل 1 �	 4747  3

تا صفر  بازۀ  در  شتاب  بزرگی 
در  شتاب  بزرگی  برابر   2  ، t1
بنابراین  است،   t2 تا  2 1t بازۀ
 2 1t بازۀ در  نمودار  گر شیب  ا
شیب  باشد،   a برابر   t2 تا
t1 برابر نمودار در بازۀ صفر تا

2a است.

در ادامه با توجه به مساحت زیر نمودار، تندی متوسط را محاسبه می‌کنیم.
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     فیزیک )3( - فصل 1 �	 4848  2

با توجه به این‌که شیب نمودار سرعت - زمان برابر شتاب است، می‌توانیم از 
روی نمودار شتاب - زمان، نمودار سرعت - زمان را رسم کنیم:

سرعت‌های  این‌که  به  توجه  با 
ابتدایی و نهایی متحرک برابرند، 
است  صفر  برابر  متوسط  شتاب 
همواره  متحرک  سرعت  چون  و 
تغییر  متحرک  است،  مثبت 
و  جابه‌جایی  و  نمی‌دهد  جهت 
بنابراین  هم‌اندازه‌اند.  مسافت 
»پ«  و  »ب«  عبارت‌های 

صحیح هستند.
     فیزیک )3( - فصل 2 �	 4949  4

عمودی  نیروی  دو  افقی  سطح 
نردبان  به  را  ک  اصطکا و  سطح 
نیروی  آن‌که  برای  می‌کند.  وارد 
باشد،  بیشینه  افقی  سطح 
ک  فرض می‌کنیم نیروی اصطکا

�ایستایی بیشینه باشد. 
:تعادل قائم F WN2  �

    F mg NN2 25 10 250 �

f F Ns s Nmax
   

2
0 4 250 100/ �

  cõw Á»oÃº : R
max

F fN s2
2 2 �

   R N250 100 50 292 2 �

     فیزیک )3( - فصل 2 �	 5050  4

زیر  به‌صورت  زمین  و سطح  تلسکوپ  در محل  گرانش  مقایسۀ شتاب  برای 
عمل می‌کنیم:

g G M
R h

g
g

R
R h


 

( )
( )2 0

2 �

 


  g g
9 8

6400
6400 1600 9 8

16
25

2
/ /( ) g m s 6 272 2/ / �



آزمون‌های پشتیبان
دفترچه )1(
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زیست‌شناسی

زمون پشتیبان دفترچه )1( پاسخ آ

	 11  4
گازوئیل زیستی که از دانه‌های روغنی به دست می‌آید، نوعی سوخت )تجدیدپذیر( 

محسوب می‌شود و استفاده از آن باعث کاهش آلودگی هوا می‌شود.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 پایدار کردن بوم‌سازگان‌ها، به طوری‌که حتی در صورت تغییر اقلیم، تغییر چندانی 

در مقدار تولیدکنندگی آن‌ها روی ندهد، موجب ارتقای کیفیت زندگی انسان می‌شود.
2    استفاده از روش پزشکی شخصی باعث افزایش تنوع روش‌های درمانی و دارویی می‌شود.

3 شناخت بیشتر گیاهان یکی از راه‌های تأمین غذای بیشتر و با مواد مغذی 

بیشتر است.

	 22  4

صورت سؤال به هم‌ایستایی )هومئوستازی( اشاره می‌کند که از ویژگی‌های اساسی 
همۀ جانداران است. همۀ جانداران، مولکول دنا دارند که در ساختار آن پنج نوع عنصر 

مختلف به کار رفته است.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 گروهی از جانداران تک‌یاخته‌ای هستند.

کاریدهایی هستند که از تشکیل پیوند میان  2 گلیکوژن، نشاسته و سلولز از پلی‌سا

مولکول‌های گلوکز ایجاد می‌شوند. همۀ جانداران لزوماً نمی‌توانند توانایی ساخت 
کاریدها را داشته باشند. به طور مثال سلولز در جانوران و گلیکوژن  همۀ این پلی‌سا

در گیاهان ساخته نمی‌شود.
3 بخشی از انرژی دریافتی توسط جانداران به صورت گرما از دست می‌رود.

	 33  1

هر مولکول زیستی دارای پیوندهایی میان عناصر سازندۀ خود است.
 بررسی سایر گزینه‌ها

اسیدها  نوکلئیک‌  هستند.  نیتروژن  دارای  نوکلئیک ‌اسیدها  و  پروتئین‌ها   2

نمی‌توانند در ساختار غشا حضور داشته باشند. 
3 فسفولیپیدها و نوکلئیک ‌اسیدها دارای فسفر هستند. فقط نوکلئیک ‌اسیدها در 

ذخیرۀ اطلاعات وراثتی نقش دارند. 
4 گروهی از مولکول‌های زیستی پنج کربن دارند، مانند ریبوز.  ‌

	 44  4

غذای انسان به طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان به دست می‌آید. همۀ موارد 
گفته‌شده می‌توانند در گیاهان ساخته شوند.  

 بررسی موارد

الف اشاره به فسفولیپیدها دارد که بخش اصلی تشکیل‌دهندۀ همۀ غشاهاست. 

ب اشاره به مالتوز دارد که قند جوانۀ جو و گندم است. 

ج تری‌گلیسریدها )چربی‌ها( می‌توانند در گیاهان ساخته شوند، مانند روغن‌های گیاهی.

د اشاره به سلولز دارد که می‌تواند در گیاهان ساخته شود. 

	 55  3

با توجه به سؤال، شکل )1(  تری‌گلیسرید، شکل )2(  دنای خطی، شکل )3( 
کارز را نشان می‌دهد. هسته جایگاه مولکول دنای خطی   پروتئین و شکل )4(  سا

است و از دو غشا )بیرونی و داخلی( تشکیل شده است )چهار لایۀ فسفولیپیدی(.

در اطراف دنای حلقوی ممکن است غشا وجود داشته باشد، مثل دنای حلقوی 
کتری‌ها. میتوکندری و کلروپلاست و یا غشا وجود نداشته باشد، مثل دنای حلقوی با

تذکرتذکر

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 در ساختار انواع بافت پیوندی به‌جز خون، بیش از یک نوع پروتئین )کلاژن، 

کشسان و ... ( وجود دارد. در خون نیز انواعی از پروتئین‌ها وجود دارند.
2 فسفولیپیدها فراوان‌ترین مولکول‌های سازندۀ غشا هستند )نه تری‌گلیسریدها(.

کارید(. کارز )دی‌سا کارید( است، نه سا 4 این ویژگی مربوط به سلولز )نوعی پلی‌سا ‌
	 66  3

فسفولیپید و کلسترول لیپیدهایی هستند که در ساختار غشای یک یاختۀ جانوری 
مانند بافت پوششی معدۀ انسان حضور دارند. در ساختار صفرا که توسط کبد )یکی 
از اندام‌های سازندۀ گلیکوژن( ساخته می‌شود. فسفولیپید و کلسترول حضور دارند.

 بررسی سایر گزینه‌ها

(P , , , )O H C 1 فسفولیپید دارای چهار نوع عنصر است

2  کلسترول می‌تواند در ساختار انواعی از هورمون‌ها شرکت کند، اما فسفولیپید خیر.

4 کلسترول دارای مولکول گلیسرول نیست. ‌
	 77  3

از مولکول‌های زیستی حاوی فسفر، می‌توان به نوکلئیک اسیدها و فسفولیپیدها 
اشاره کرد )فسفولیپیدها، بخش اصلی تشکیل‌دهندۀ غشای یاخته‌ای هستند(.

 بررسی سایر گزینه‌ها

کسیژن هستند و  1 تمام مولکول‌های زیستی حاوی عناصر کربن، هیدروژن و ا

همگی در دنیای غیرزنده یافت نمی‌شوند.
یافت  یاخته  زیستی در غشای  مولکول‌های  برخلاف سایر  اسیدها  نوکلئیک   2

 ATP برای ساخت  که  است  آن‌ها فسفر  در  عناصر موجود  از  یکی  و  نمی‌شوند 
)رایج‌ترین شکل انرژی در یاخته( ضروری است.

4 منظور پروتئین‌ها است. پروتئین‌ها می‌توانند نقش آنزیمی نیز داشته باشند.  ‌
کنش‌های شیمیایی را افزایش داده و در نتیجه مدت زمان انجام  آنزیم‌ها، سرعت وا

آ‌ن‌ها را کاهش می‌د‌هند.
	 88  1

همۀ موارد، عبارت سؤال را به نادرستی تکمیل می‌کنند.
 بررسی موارد

هستند.  نیتروژن  اتم  دارای  خود  ساختار  در  نوکلئیک ‌اسیدها  و  پروتئین‌ها  الف 

پروتئین‌ها توسط رناتن‌ها ساخته می‌شوند.
ب فسفولیپیدها و نوکلئیک ‌اسیدها دارای عنصر فسفر در ساختار خود هستند. 

نوکلئیک ‌اسیدها در ساختار غشای یاخته به کار نرفته‌اند.
ج فسفولیپیدها )O ،H ،C و P( و پروتئین‌ها )O ،H ،C و N( دارای چهار نوع عنصر 

مختلف در ساختار خود هستند. پروتئین‌ها از واحدهای آمینواسیدی ساخته شده‌اند.
هستند.  خود  ساختار  در  گلیسرول  دارای  تری‌گلیسریدها  و  فسفولیپیدها  د 

فسفولیپیدها نقشی در تولید انرژی داخل یاخته ندارند.
	 99  3

 بررسی گزینه‌ها

1 همۀ جانداران سالم به محرک‌های محیطی پاسخ می‌دهند، اما تک‌سلولی‌ها با 

تقسیم یاخته‌ای رشدونمو نمی‌کنند.
اما لزوماً همۀ آن‌ها شرایطی  2 همۀ جانداران سطحی از سازمان‌یابی را دارند، 

هم‌چون سالم بودن یا بالغ بودن و زایا بودن را برای تولیدمثل ندارند. 
3 جاندارانی که برای رشد، تقسیم یاخته‌ای انجام می‌دهند، قطعاً پرسلولی هستند. 

در این جانداران علاوه‌بر یاخته، سطح بافت نیز مشاهده می‌شود و ممکن است 
سطوح دیگری هم‌چون اندام، دستگاه و ... نیز داشته باشند.

4 هر جاندار سالم و طبیعی هومئوستازی دارد. کربوهیدرات‌ها ساختارهای منشعبی  ‌
و فسفولیپیدها متصل هستند. پروتئین‌ها  به  یاخته  که در غشای همۀ  هستند 

ج الف     ت   پ   ب 
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	 1010  1

از  ماندگاری در محیط  و  دارای چینه‌دان هستند. سازش  دانه‌خوار  پرندۀ  و  ملخ 
ویژگی‌های اساسی همۀ جانداران است.

 بررسی سایر گزینه‌ها

2 فقط در ارتباط با برخی پرندگان درست است.

3 فقط در ارتباط با ملخ درست است.

4 فقط در ارتباط با حشرات درست است. ‌

	 1111  3

با توجه به شکل سؤال، بخش )الف(  کربوهیدرات، بخش )ب(  فسفولیپید، 
بخش )ج(  کلسترول و بخش )د(  پروتئین را نشان می‌دهد. مولکول‌های 
کسید به روش انتشار ساده جابه‌جا می‌شوند که بدون نیاز به پروتئین  کربن دی‌ا

غشایی صورت می‌گیرد.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 در فرایند درون‌بری )آندوسیتوز( از تعداد مولکول‌های فسفولیپیدی غشا کاسته 

می‌شود، چون به اندازۀ یک وزیکول )ریزکیسه( از غشا کم می‌شود.
2 کلسترول می‌تواند در ساخت انواعی از هورمون‌ها شرکت کند.

کسیژن هستند. 4 کربوهیدرات‌ها همانند تری‌گلیسریدها دارای کربن، هیدروژن و ا ‌

	 1212  3

در انتقال فعال ممکن است از ATP که شکل رایج انرژی در یاخته است استفاده 
شود، ولی در اسمز ATP مصرف نمی‌شود.

 بررسی سایر گزینه‌ها

کم به  1 گذرندگی، خود نوعی انتشار ساده است و مولکول‌های آب از محیط پرترا

کم انتقال می‌یابند )از محیط رقیق به محیط غلیظ(. محیط کم‌ترا
کسیژن،  ا کربن،  عناصر  از  )پروتئین‌ها  غشا  پروتئین‌های  ساده،  انتشار  در   2

هیدروژن و نیتروژن )N( تشکیل شده‌اند(، نقشی ندارند.
4 در انتقال فعال نتیجۀ نهایی، یکسان شدن غلظت مادۀ مورد نظر در دو محیط  ‌

نیست، بلکه برعکس اختلاف غلظت دو محیط بیشتر می‌شود.

	 1313  2

موارد »الف« و »ج« عبارت سؤال را به درستی کامل نمی‌کنند.
 بررسی موارد

مواد،  به منظور جابه‌جایی  برون‌رانی،  و  فعال، درون‌بری  انتقال  الف در روش‌های 

انرژی زیستی مصرف می‌شود. دقت کنید که یکی از مولکول‌هایی که در تأمین انرژی 
برای جابه‌جایی مواد نقش دارد، مولکول ATP است که مصرف آن، موجب افزایش 
میزان فسفات‌های آزاد داخل یاخته می‌شود. به عنوان مثال، از انرژی الکترون‌ها در 

زنجیرۀ انتقال الکترون نیز برای انجام انتقال فعال استفاده می‌شود.
ب در روش‌های انتشار ساده، انتشار تسهیل‌شده و اسمز، برای جابه‌جایی مواد 

انرژی زیستی مصرف نمی‌شود. در همۀ این روش‌ها، مولکول‌ها در جهت شیب 
غلظت جابه‌جا می‌شوند. 

ج همان‌طور که گفته شد، در روش‌های انتشار ساده، انتشار تسهیل‌شده و اسمز، 

انتشار  در  که  کنید  دقت  نمی‌شود.  مصرف  زیستی  انرژی  مواد  جابه‌جایی  برای 
تسهیل‌شده، مولکول‌ها به طور مستقیم از لابه‌لای فسفولیپیدها عبور نمی‌کنند، 

بلکه از درون کانال‌های پروتئینی می‌گذرند.
د همان‌طور که گفته شد، در روش‌های انتقال فعال، درون‌بری و برون‌رانی، به منظور 

جابه‌جایی مواد، انرژی زیستی مصرف می‌شود. در همۀ این روش‌ها، مولکول‌هایی نقش 
دارند که در ساختار خود، دارای عناصر کربن و هیدروژن هستند، زیرا همۀ مولکول‌های 

زیستی در ساختار خود، دارای این عناصر می‌باشند.

	 1414  3

انتقال فعال، درون‌بری و برون‌رانی روش‌هایی هستند که برای انجام شدن به مصرف 
انرژی نیاز دارند. انرژی مصرفی در انتقال فعال »معمولاً« و در درون‌بری و برون‌رانی 
با  »به طور قطع«، ATP است. فقط بعضی یاخته‌ها می‌توانند ذره‌های بزرگ را 

فرایندی به نام درون‌بری جذب و با برون‌رانی دفع کنند.

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 انتقال فعال، درون‌بری و برون‌رانی روش‌هایی هستند که برای انجام شدن به 

مصرف انرژی نیاز دارند. فرایندهای درون‌بری و برون‌رانی بدون توجه به شیب غلظت 
انجام می‌شوند، اما ممکن است پس از انجام، غلظت ماده‌ای که انتقال داده‌اند را در دو 

سمت غشا یکسان کنند، بنابراین نمی‌توان به طور قطع آن را رد کرد.

2 نتیجۀ فرایند‌های انتشار، انتشار تسهیل‌شده و گذرندگی )اسمز( یکسان شدن 

غلظت ماده در دو محیط است. تقریباً همۀ روش‌های عبور مواد از غشا مخصوص 
مواد کوچک است و مواد بزرگ فقط به وسیلۀ فرایندهای درون‌بری و برون‌رانی از 

غشای یاخته عبور می‌کنند.

 ( , )CO O2 2 4 انتشار ساده تنها فرایندی است که مخصوص گازهای تنفسی  ‌
است و به همین علت موادی که به وسیلۀ انتشار ساده از غشا عبور می‌کنند، با توجه 
به شکل 10 صفحۀ 12 کتاب زیست‌شناسی )1(، از بین فسفولیپیدها می‌گذرند. در 

فرایند انتشار ساده، پروتئین‌های غشایی دخالتی ندارند.
	 1515  3

فسفولیپیدها، فراوان‌ترین جزء سازندۀ غشای یاخته‌های جانوری است. بخشی از 
غشای یاخته‌های جانوری که در انتقال فعال نقش اصلی را دارد پروتئین‌های سراسری 
است که مواد را از خود عبور می‌دهند. مولکول‌های فسفولیپید، از یک بخش آبدوست 
و یک بخش آبگریز تشکیل شده‌اند که بخش آبگریز در تماس با سیتوپلاسم یاخته و 

مایع خارج ‌یاخته‌ای قرار ندارد. 

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 مولکول‌های پروتئینی برخلاف فسفولیپیدی در ساختار خود، دارای عناصر 

کسیژن است. در ساختار فسفولیپیدها، عنصر نیتروژن  کربن، هیدروژن، نیتروژن و ا
وجود ندارد.

2 منظور از روشی که در جابه‌جایی مولکول‌های بزرگ در غشا نقش دارد، برون‌رانی 

 ،)1( زیست‌شناسی  کتاب   15 صفحۀ   15 شکل  به  توجه  با  است.  درون‌بری  و 
مولکول‌های فسفولیپیدی غشا برخلاف پروتئین‌های غشا در درون‌بری نقش دارند.

4 فسفولیپیدها گروه دیگری از لیپیدها و بخش اصلی تشکیل‌دهندۀ غشای یاخته‌ای 

هستند. ساختار فسفولیپیدها شبیه تری‌گلیسریدها است، با این تفاوت که مولکول 
گلیسرول در فسفولیپیدها به دو اسید چرب و یک گروه فسفات متصل می‌شود.

	 1616  3

دیوارۀ بیرونی کپسول بومن از بافت سنگفرشی تک‌لایه تشکیل شده است. یاخته‌های 
نوع دوم دیوارۀ حبابک‌ها، ظاهری متفاوت با یاخته‌های سنگفرشی دارند.

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 در ساختار دریچه‌های قلبی، بافت ماهیچه‌ای )دارای قابلیت انقباض( به کار 

نرفته است.

2 منظور بافت چربی است که یاخته‌های آن تری‌گلیسرید یا چربی )فراوان‌ترین 

لیپیدهای رژیم غذایی( را ذخیره می‌کنند.

بافت پوششی سنگفرشی تک‌لایه تشکیل شده  از  4 دیوارۀ مویرگ‌های خونی  ‌
از پروتئین‌ها و  پایه )شبکه‌ای متشکل  با غشای  است که یاخته‌های آن همگی 

گلیکوپروتئین‌ها( در اتصال‌اند.
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رشته‌های موجود در بافت پیوندی سست، رشتۀ کشسان و کلاژن هستند که هر دو 
پروتئینی‌ می‌باشند و واحد سازندۀ پروتئین‌ها، آمینواسیدها هستند.

 بررسی سایر گزینه‌ها

1 نشاسته به واسطۀ آمیلاز تجزیه می‌شود. در شیرۀ پرورده، ترکیبات قندی مانند 

کارز یافت می‌شود. سا
2 در ساختار غشای یک یاختۀ جانوری، فقط فسفولیپیدها دارای فسفر هستند.

لیپیدهای غشای یاختۀ جانوری، فسفولیپیدها و کلسترول‌ها هستند.
تذکرتذکر

آنزیم‌های  فقط  می‌شوند.  یافت  بیکربنات  و  آنزیم‌ها  لوزالمعده،  شیرۀ  در   3

لوزالمعده می‌توانند درشت‌مولکول‌ها را آبکافت کنند، زیرا بیکربنات آنزیم نیست 
و قادر به آبکافت نمی‌باشد.

	 1818  3

یاخته‌های یوکاریوتی می‌توانند دارای دنای خطی و حلقوی و یاخته‌های پروکاریوتی 
فقط دنای حلقوی دارند.

 بررسی گزینه‌ها

آغاز  نقاط  تعداد  نمو،  و  رشد  مراحل  به  بسته  یوکاریوتی  یاخته‌های  در   1

همانندسازی می‌تواند دچار تغییر شود. 
کتری‌ها، یک نقطۀ آغاز همانندسازی دیده می‌شود، بنابراین در برخی  2 در اغلب با

کتری‌ها می‌توان بیش از یک نقطۀ آغاز همانندسازی، در نتیجه فعالیت بیش از  با
دو هلیکاز را در دنا مشاهده کرد. 

غشاداری  ساختارهای  توسط  یاخته  داخل  فضای  یوکاریوتی،  یاخته‌های  در   3

)اندامک‌ها( از هم تفکیک شده‌اند. 
4 یاخته‌های پروکاریوتی، پروتئین‌های هیستونی ندارند.  ‌

	 1919  2

در انتقال فعال، مواد در خلاف جهت شیب غلظت و به ‌وسیلۀ پمپ‌های پروتئینی 
از غشا عبور می‌کنند. پروتئین‌ها تنوع بالایی از نظر ساختار شیمیایی و عملکردی 
دارند و متنوع‌ترین مولکول‌ها از نظر ساختار عملکردی و شیمیایی هستند. این 
فرایند همواره انرژی‌خواه است. این انرژی ممکن است از الکترون پرانرژی )فصل ۵ 

کتاب زیست‌شناسی )3(( یا از ATP یا از مواد دیگر تأمین شود. 
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 در فرایندهای انتشار ساده و تسهیل‌شده مواد در جهت شیب غلظت جابه‌جا 

پروتئینی عبور  مولکول‌های  از داخل  مواد  انتشار تسهیل‌شده  ولی در  می‌شوند، 
با بخش آب‌گریز فسفولیپیدها قرار نمی‌گیرند. مولکول‌های  می‌کنند و در تماس 
پروتئینی مؤثر در انتشار تسهیل‌شده می‌توانند پروتئین‌های کانالی )مانند کانال 
نشتی و دریچه‌دار( و یا پروتئین‌های غیرکانالی )مانند شکل انتشار تسهیل‌شده در 

فصل 1 کتاب زیست‌شناسی )1(( باشند. 

3 در انتشار تسهیل‌شده و انتقال فعال، هنگام عبور مواد از عرض غشا، به ترتیب 

پروتئین‌های غیرکانالی و پمپ‌های پروتئینی تغییر شکل پیدا می‌کنند. در انتشار 
کی برای عبور مواد شکسته نمی‌شود.  تسهیل‌شده پیوند اشترا

انرژی  با صرف  گزوسیتوز( و درون‌بری )آندوسیتوز(  )ا برون‌رانی  انتقال فعال،   4

به ‌جای  کم‌غلظت  از جای  مواد  فعال،  انتقال  فرایند  در  انجام می‌شوند.  زیستی 
پرغلظت حرکت می‌کنند، ولی فرایندهای برون‌رانی و درون‌بری مستقل از شیب 

غلظت هستند و مواد براساس شیب غلظت جابه‌جا نمی‌شوند.

	 2020  4

 بررسی گزینه‌ها

1 جهت حرکت غذا هنگام خروج از معده به سمت راست می‌باشد و بندارۀ انتهای 

رودۀ باریک همانند آپاندیس در سمت راست بدن است.
2 جهت حرکت غذا هنگام ورود به بخش پایین‌رو به سمت چپ می‌باشد و بندارۀ 

انتهای مری همانند طحال در سمت چپ بدن است.
کور  رودۀ  و  به سمت چپ می‌باشد  به معده  ورود  3 جهت حرکت غذا هنگام 

برخلاف بندارۀ انتهای مری در سمت راست بدن است.
4 جهت حرکت غذا هنگام ورود به بخش بالا‌رو در سمت راست و به سوی بالا  ‌

می‌باشد و کیسۀ صفرا همانند بندارۀ پیلور در سمت راست بدن است.
	 2121  1

تنها مورد »الف« به نادرستی بیان شده است. محل شروع گوارش پروتئین‌ها، معده 
است. در ساختار هر لایۀ لولۀ گوارش، بافت پیوندی سست قرار دارد که مقدار کلاژن 

کم کم‌تر است.  آن در مقایسه با بافت پیوندی مترا
 بررسی سایر موارد

پیوندی سست  بافت  دارای  گوارش  لولۀ  دیوارۀ  تشکیل‌دهندۀ  لایه‌های  همۀ  ب 

هستند. از ویژگی بافت پیوندی سست، مادۀ زمینه‌ای شفاف، بی‌رنگ، چسبنده و 
مخلوطی از انواع درشت‌مولکول‌ها، مانند گلیکوپروتئین می‌باشد.

ج در ساختار لولۀ گوارش انسان، شبکه‌های یاخته‌های عصبی در لایۀ زیرمخاطی 

و ماهیچه‌ای قرار دارد.
د لایۀ مخاطی و ماهیچۀ مورب هر دو در اتصال با لایۀ زیرمخاطی هستند که 

دارای رگ‌های خونی و اعصاب فراوان است.  
	 2222  4

منظور صورت سؤال، معده و دهان می‌باشد که به ترتیب بافت پوششی استوانه‌ای 
تک‌لایه و سنگفرشی چندلایه در لایۀ مخاطی خود دارند. همۀ یاخته‌های بافت 
پوششی استوانه‌ای تک‌لایه برخلاف سنگفرشی چندلایه در تماس با غشای پایه قرار 

دارند. در دهان، فقط پایین‌ترین یاخته‌ها با غشای پایه در تماس‌ هستند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها

یون  ترشح  توانایی  معده  و  دهان  پوششی  بافت  نوع  دو  هر  که  کنید  دقت   1

بیکربنات و افزایش pH درون اندام را دارند.
2 در هر دو اندام، لایۀ داخلی بافت پوششی دارد که فضای بین یاخته‌ای در آن، 

اندک است.
3 همۀ یاخته‌های زنده )به صورت مستقیم یا غیرمستقیم( توانایی انتقال مواد 

کسیژن و مواد غذایی از خون را دارند. دفعی خود به خون و دریافت ا
	 2323  3

 بررسی گزینه‌ها 

1 مری، مادۀ مخاطی ترشح می‌کند، ولی ترشح آنزیم ندارد.

2 معده، پپسینوژن و لوزالمعده، پروتئاز را به صورت غیرفعال ترشح می‌کنند که 

معده جزئی از لولۀ گوارش محسوب شده، اما لوزالمعده جزئی از دستگاه گوارش 
است، نه لولۀ گوارش.

3 معده دارای سه لایۀ ماهیچه‌ با جهت‌گیری‌های متنوع )طولی، حلقوی و مورب( 

است. در معده، گوارش پروتئین‌هایی مانند کلاژن به صورت ناقص انجام می‌شود، 
یعنی به کوچک‌ترین واحد سازندۀ آن‌ها )آمینواسید( تبدیل نمی‌شود.

4 دهان، حلق و مری بافت پوششی سنگفرشی چندلایه‌ای دارند و به‌جز بخش  ‌
کوچکی از مری، بقیۀ بخش‌های گفته‌شده فاقد صفاق هستند. 
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بیشتر یاخته‌هایی که در قسمت انتهایی معده قرار دارند یاخته‌های اصلی هستند و 
پپسینوژن ترشح می‌کنند که آنزیم پروتئینی است. یاخته‌های پوششی سطحی در 

حفرۀ معده قرار دارند و پروتئین موسین را ترشح می‌کنند. 
 بررسی سایر گزینه‌ها 

1 برعکس بیان شده است، یاخته‌های پوششی سطحی معده برخلاف یاخته‌های 

اصلی، بیکربنات ترشح می‌کنند. 
3 یاخته‌های اصلی و یاخته‌های کناری )بزرگ‌ترین یاخته( هر دو در غدد معده‌ 

هستند، نه حفرۀ معده.
4 علاوه‌بر یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی در غدد معده، یاخته‌های پوششی  ‌

سطحی که در حفرۀ معده قرار دارند نیز موسین ترشح می‌کنند. 
	 2525  3

شبکۀ آندوپلاسمی صاف )لوله‌مانند( در ساخت لیپیدها و شبکۀ آندوپلاسمی زبر 
)کیسه‌مانند( در ساخت پروتئین‌ها نقش دارند. با توجه به شکل، شبکۀ آندوپلاسمی 
صاف در اتصال مستقیم با شبکۀ آندوپلاسمی زبر می‌باشد. شبکۀ آندوپلاسمی زبر 
از یک‌سو با هسته و از سوی دیگر با شبکۀ آندوپلاسمی صاف اتصال مستقیم دارد. 

شبکۀ آندوپلاسمی زبر دارای رناتن است.

  بررسی سایر گزینه‌ها

1 دستگاه گلژی در ترشح مواد به خارج از یاخته نقش دارد. این اندامک در اتصال 

با اندامک غشاداری نیست. 
2 عامل داخلی معده توسط یاخته‌های کناری غدد معده ساخته می‌شوند. 

4 لیپاز )نوعی آنزیم پروتئینی( توسط شبکۀ آندوپلاسمی زبر ساخته می‌شود.  ‌
خود شبکۀ آندوپلاسمی زبر ساختار کیسه‌ای دارد و با اندامک کیسه‌مانند دیگری 

در تماس نیست.
	 2626  4

مطابق با شکل، یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی در تماس مستقیم با یاخته‌های 
پوششی سطحی هستند. یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی فقط موسین ترشح 
کتور( داخلی  می‌کنند، اما یاخته‌های کناری می‌توانند در ترشح اسید و عامل )فا

معده نقش داشته باشند.

 بررسی سایر گزینه‌ها 

1  یاخته‌های ترشح‌کنندۀ مادۀ مخاطی موجود در غدد معده، بیکربنات ترشح نمی‌کنند.

2 با توجه به شکل 9 قسمت‌های )الف( و )ب( صفحۀ 21 کتاب زیست‌شناسی )1(، 

هر دو نوع یاخته می‌توانند در اطراف یاخته‌های کناری قرار بگیرند.
کتور داخلی و  3 یاخته‌های ترشح‌کننده در معده، مواد آلی نظیر انواع آنزیم‌ها، فا

موسین را با برون‌رانی وارد فضای معده می‌کنند، اما ترشح HCl و بیکربنات به روش 
برون‌رانی انجام نمی‌شوند، بلکه از طریق پروتئین‌های غشای یاخته به روش انتقال 

فعال وارد فضای معده می‌شوند. 
	 2727  2

موارد »الف« و »د«‌ عبارت سؤال را به درستی تکمیل می‌کنند. اندام مشخص‌شده در 
شکل سؤال با علامت )؟(، کیسۀ صفرا را نشان می‌دهد که محل ذخیرۀ صفرا می‌باشد 
که ترکیبات صفرا، عبارتند از: نمک‌های صفراوی، بیکربنات، فسفولیپید و کلسترول.

 بررسی موارد

الف طبق شکل 10 صفحۀ 12 کتاب زیست‌شناسی )1(، فسفولیپید‌ها فراوان‌ترین 

مولکول‌های غشای پلاسمایی هستند.
ب بزرگ‌ترین یاخته‌های غدد معده، طبق شکل 9 صفحۀ 21 کتاب زیست‌شناسی )1(، 

یاخته‌های کناری هستند که بیکربنات ترشح نمی‌کنند.
ج صفرا آنزیم ندارد.

د کلسترول می‌تواند در ساختار انواعی از هورمون‌ها شرکت کند.

	 2828  4

نقش  دوازدهه  به محیط  بیکربنات  یون  ترشح  در  لوزالمعده  و  روده  معده،  کبد، 
دارند. هر اندامی توانایی ساخت آنزیم‌های مخصوص خود را دارد. آنزیم‌ها، سرعت 

کنش‌های شیمیایی را افزایش می‌دهند.  وا
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 کبد، آنزیم گوارشی که بتواند پیوند مولکول‌های غذایی را آبکافت کند، نمی‌سازد.

2  ماهیچۀ طولی و حلقوی در دیوارۀ لولۀ گوارش قرار دارند. کبد جزو لولۀ گوارش نیست. 

3 معده، محل شروع گوارش پروتئین‌هاست. لوزالمعده و روده در سطح پایین‌تری 

از معده قرار دارند. 
	 2929  4

همۀ موارد، عبارت سؤال را به نادرستی تکمیل می‌کنند.
 بررسی موارد 

الف بندارۀ پیلور در انتهای معده )اندام کیسه‌ای‌شکل( در مقایسه با بندارۀ انتهای 

مری در سطح پایین‌تری قرار دارد.
ب کیسۀ صفرا )محل ذخیرۀ صفرا( در مقایسه با لوزالمعده که دارای دو مجرا برای 

وارد کردن محتویات ترشحی خود به دوازدهه است در ناحیۀ بالاتری قرار دارد.
ج آسیب به معده می‌تواند باعث کم‌خونی شود، هم‌چنین کبد محل ساخت صفرا 

است. بیشتر حجم معده در ناحیۀ چپ بدن قرار دارد.
د بخش پایین‌روی رودۀ بزرگ، بالاتر از راست‌روده قرار دارد.

	 3030  4

منظور صورت سؤال، اندام معده است. در صورت تخریب یاخته‌های کناری معده، 
ترشح اسید و عامل داخلی معده کم می‌شود، در نتیجه ویتامینB12 تخریب شده 

و تعداد گویچه‌های قرمز خون )نوعی بافت پیوندی( کاهش می‌یابد.
 بررسی سایر گزینه‌ها

1  منظور، ویتامینB12است. این ویتامین در رودۀ باریک جذب می‌شود، نه در معده.

2 بیشتر گوارش فراوان‌ترین لیپیدهای رژیم غذایی )چربی‌ها( توسط لیپاز ترشح‌شده 

از لوزالمعده صورت می‌گیرد. 
پوششی  یاخته‌های  نیز  و  مخاطی  مادۀ  ترشح‌کنندۀ  یاخته‌های  معده،  در   3

سطحی، موسین ترشح می‌کنند، اما در این بین فقط یاخته‌های پوششی سطحی، 
بیکربنات می‌سازند.
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کنکور تیرماه

فیزیک

زمون پشتیبان دفترچه )2( پاسخ آ

	 11  3
از همه در  بیش  اما آن‌چه  دارد؛  زیادی  اهمیت  فیزیک،  و مشاهده در  آزمایش 
پیشبرد و تکامل علم فیزیک نقش ایفا کرده و می‌کند، تفکر نقادانه و اندیشه‌ورزی 

فعال فیزیک‌دانان نسبت به پدیده‌هایی است که با آن‌ها مواجه می‌شوند. 
22  1

به ترتیب از راست به چپ، بور مدل سیاره‌ای را به عنوان مدل اتمی پیشنهاد کرد 
و رادرفورد مدل هسته‌ای را ارائه نمود. 

33  2
با توجه به نوع حرکت برگ درخت هنگام سقوط به طرف زمین، گزینۀ )2( درست است.

44  4
اثرهای  پدیده‌های مختلف،  بررسی  در  برای سادگی  فیزیکی،  در مدل‌سازی‌های 
جزئی نادیده گرفته می‌شوند و فقط اثرهای اصلی مورد بررسی قرار می‌گیرند. به 
گرایی جزئی پرتوها صرف‌نظر کنیم  عنوان مثال در بررسی نور لیزر، می‌توانیم از وا
و آن‌ها را موازی در نظر بگیریم. هم‌چنین با وجود آن‌که منبع نور لیزر در واقع 
گسترده است، به دلیل کوچکی می‌توانیم آن را منبع نور نقطه‌ای فرض کنیم. مطابق 

توضیحات داده‌شده، هر سه عبارت صحیح هستند. 
55  2

جابه‌جایی، شتاب و نیرو هر سه کمیت‌هایی برداری هستند و برای بیان آن‌ها، علاوه بر 
عدد و یکا باید جهت را نیز مشخص کنیم. اما طول یک کمیت نرده‌ای است. 

66  2
کمیت تندی یک کمیت فرعی و نرده‌ای است، بنابراین گزینۀ )2( صحیح است. سایر 

گزینه‌ها با توجه به متن کتاب درسی نادرست هستند. 
77  1

در میان کمیت‌های داده‌شده، جرم و طول، کمیت‌های اصلی هستند و سرعت و 
نیرو، کمیت‌های برداری می‌باشند.

88  1
اصلی و فرعی بودن و نرده‌ای و برداری بودن تمام کمیت‌های مطرح‌شده را بررسی می‌کنیم:

نرده‌ای یا برداریاصلی یا فرعینام کمیت

نرده‌ایفرعیبسامد
برداریفرعیمیدان الکتریکی و مغناطیسی

برداریفرعیتکانه
نرده‌ایفرعیتوان
نرده‌ایفرعیفشار
برداریفرعینیرو

نرده‌ایفرعیشار مغناطیسی
نرده‌ایفرعیضریب القاوری سیملوله

نرده‌ایفرعیانرژی ریدبرگ
نرده‌ایاصلیطول موج

نرده‌ایفرعیاختلاف پتانسیل الکتریکی
نرده‌ایفرعیانرژی بستگی هسته

نرده‌ایفرعیولتاژ
نرده‌ایفرعیظرفیت خازن

99  3
مسافتی که نور در یک سال طی می‌کند، برابر یک سال نوری می‌باشد، بنابراین 

می‌توان نوشت: 
  x c t    1 5 10 1 5 106 6/ /(Án¼º ÏIw) �
        x m1 5 10 3 10 365 24 60 606 8/ �

حال با تبدیل واحد، عدد به دست آمده را بر حسب یکای نجومی به‌دست می‌آوریم: 

 x m
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به‌صورت زیر عمل می‌کنیم:
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از آن‌جایی که عبارت سمت چپ رابطۀ فرضی، یعنی x بیانگر کمیت طول در دستگاه 
SI است، بنابراین یکای هر یک از جمله‌های سمت راست رابطۀ فرضی داده‌شده نیز 

] باید بر حسب متر باشد:  t ] m [ ].s [ ]  4 4
4    m m
s

�

 [ ] m [ ] [ ] m.s  
t

m
s

     �

، داریم:  p q در ادامه با توجه به یکسان بودن یکای حجم و پارامتر فرضی

 [V] [ ] [ ] [ ] ( ) ( . )         p q p q p qm m
s

m s m3
4

3 �

   m
s

m s m
p

p
q q

4
3( . ) �

   
     

 






 m s m

q p q p p
q

p q

p q p( q) ( )4 3 4 0 4 1
4

3
�

1212  3
 1 10 1012 9Tg g kg  به‌صورت زیر عمل می‌کنیم:�
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ابتدا شکل ساده‌ای برای درک بهتر سؤال رسم می‌کنیم:

بردار جابه‌جایی، برداری است که مکان ابتدایی 
جسم را به مکان انتهایی آن وصل می‌کند.

در پایان، جابه‌‌جایی برحسب km خواسته شده 
است، پس همۀ واحدها را به km تبدیل می‌کنیم:

 10 1
10

1
10

1006
3dm m

dm
km
m

km  

� 0 03 10
1

1
10

30
6

3/ Mm m
Mm

km
m

km  

 600 10
1

1
10

60
2

3hm m
hm

km
m

km   �



آزمون پشتیبان دفترچه )2(343

بنابراین اندازۀ جابه‌جایی با استفاده از رابطۀ فیثاغورس برابر است با: 

 d km  ( ) ( )40 30 502 2 �
1414  4

با استفاده از روش تبدیل واحد زنجیره‌ای داریم:
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ابتدا باید دقت شود، آن اندازه‌گیری دقیق‌تر است که مقادیر کوچک‌تری را بتواند 
اندازه‌گیری  دستگاه‌های  در  اندازه‌‌گیری  دقت  می‌دانیم  طرفی  از  کند.  اندازه‌گیری 
دیجیتالی برابر با مرتبۀ آخرین رقمی است که آن دستگاه می‌خواند، بنابراین برای بررسی 
راحت‌تر، مرتبۀ آخرین رقم سمت راست در گزینه‌ها را برحسب متر به‌دست می‌آوریم: 
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 بنابراین مرتبۀ آخرین رقم سمت راست در حالت »الف« از همه بزرگ‌تر است و در نتیجه 
دقت اندازه‌گیری در آن کم‌تر می‌باشد. 

1616  1
با توجه به آخرین رقم اعشار در وسایل دیجیتالی می‌توان دقت اندازه‌گیری آن‌ها 

¹wqÄn] را تعیین کرد.  ÁoÃ¬½pHkºH S¤j: / /2 006 0 001mm mm  �
  10 103 6mm m �

 »pHoU ÁoÃ¬½pHkºH S¤j: / /0 21 0 01 10 102 5g g g kg     �
1717  1

2 است  km
h

با توجه به تصویر نشان داده‌شده، دقت اندازه‌گیری تندی‌سنج برابر
2000 می‌باشد. m

h
که معادل

1818  4
همان‌طور که می‌دانیم، دقت اندازه‌گیری یک وسیلۀ دیجیتالی برابر یک واحد از 

آخرین رقمی است که این وسیله می‌خواند، پس داریم:
4 00 2/ mV 0 میلی‌ولت است.� 001/ دقت اندازه‌گیری

 ÁoÃ¬ï½pHkºH S¤j : /0 001 10 10 10 13 3 6mV V V V       �
1919  3

وسیلۀ اندازه‌گیری، کولیس نام دارد. دقت این وسیلۀ اندازه‌گیری دیجیتال، یک واحد 
0 است. 01/ mm از مرتبۀ آخرین رقم سمت راست، یعنی برابر با

2020  1
مطابق تمرین‌های انتهای فصل )1( کتاب فیزیک دهم، شکل نشان داده‌شده یک 
ریزسنج را نشان می‌دهد که به صورت دیجیتالی )رقمی( کار می‌کند. از طرفی با 
توجه به این‌که عدد خوانده‌شده تا سه رقم اعشار نوشته شده است، دقت اندازه‌گیری 

0 است. 001/ mm  این ریزسنج برابر
½k{ï½kºH¼i jkø

nIzøH ´¤n

: /20 083
3



mm
�

  ÁoÃ¬ï½pHkºH S¤j 0 001 0 0001/ /mm cm �
2121  1

B   گام اول   چگالی مادۀ B برابر است با:
B

B

m
V

g
cm

  18
2 9 3 �

مواد  مقایسۀ چگالی  گام دوم      

A و C با مادۀ B ، با توجه به 
نمودار داده‌شده، به‌صورت مقابل 

است:

 







 

    

  


m
V

m
m

V
V

m
m

V
V

A

B

A

B

B

A
g

cm
A

B

4
3

4
4

4
3

9 3

(2 » 1óI£º)

112

2
3

4
6

4
9

3

9 3

g
cm

m
m

V
V

m
m

V
V

C

B

C

B

B

C
g

cm
B







    

 


(3 » 2 óI£º)

CC
g
cm
























4 3

�

  گام سوم   حال حجم 36 گرم از مواد A و C را به‌دست می‌آوریم: 

 


   
 

 









m
V

V m
V cm

V cm

A

C

36
12 3

36
4 9

3

3
�

2222  2
و  داشته  بستگی  آن  سازندۀ  فلز  جنس  به  سیم  یک  چگالی  ثابت،  دمای  در 
و نکرده  تغییر  سیم  چگالی  بنابراین  است،  آن  مقطع  و سطح  طول  از  مستقل 

 است.  8 80003 3
g
cm

kg
m

kg است.
m3  یکای چگالی در SI برابر   دقت کنید  

2323  2
گانه بررسی می‌کنیم: هر یک از حالت‌ها را جدا

گر حجم برابری از مایع‌ها مخلوط شوند: در این حالت فرض می‌کنیم حجم  1 ا

هر دو مایع برابر V باشد. در این صورت می‌توان نوشت: 

 
     

1 2








A A B B

A B

A B A BV V
V V

V V
V V

�

گر جرم برابری از مایع‌ها مخلوط شوند: در این حالت فرض می‌کنیم جرم هر  2 ا

کدام از مایع‌ها m باشد. در این صورت می‌توان نوشت: 

 

     

 
 2

2
1 1

2





 








m m
m m

m m
m m

A B

A
A

B
B A B A B

A B

A B
�
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کنکور تیرماه

بنابراین خواستۀ سؤال برابر است با: 

 



 
 
 

 

 
2
1 2

2

2

4








A B
A B

A B

A B

A B( )
�

2424  3
حجم واقعی )حجم مادۀ به کاررفته( مکعب برابر است با:

      m
V V

V cm8 32 10 4000
3 3 �

حجم ظاهری مکعب برابر است با:
     V cm10 20 30 6000 3 �

بنابراین حجم حفرۀ داخل مکعب برابر است با:
 V V V cm

½oÿe
    6000 4000 2000 3 �

13 از حجم مکعب را فضای خالی تشکیل داده است و در نتیجه گزینه‌های  بنابراین
)1(، )2( و )4( نادرست هستند. برای بررسی درستی گزینۀ )3(، جرم روغنی که در 

حجم حفره جای می‌گیرد را به دست می‌آوریم.
 m V g    0 8 2000 1600/ �

2525  1
ابتدا حجم جسم را محاسبه می‌کنیم:

 V R R h cm      ( ) ( )1
2

2
2 2 2 33 15 10 20 7500 �

با استفاده از رابطۀ چگالی، جرم جسم برابر است با:
 m V g kg     2 7 7500 20250 20 25/ / �

بنابراین وزن جسم برابر است با:
 W mg N   20 25 10 202 5/ / �

2626  3
 در نظر بگیریم، چگالی مادۀ  گر چگالی مادۀ A را برابر با توجه به شیب خطوط، ا

4 است. 2 و چگالی مادۀ C برابر B برابر

    

 

 

 

A

B

C

m
V
m
V
m
V

 
 

 
 

 
 














2
2
2 2

4
2 4

�

گر جرم کل مخلوط m باشد و جرم مادۀ A را xm و جرم مادۀ C را در ادامه ا
) در نظر بگیریم، داریم: )1 x m

  

 



ó¼±h¶





 
 

m m
V V

m
xm x m

A C

A C
B

2

1
4

( )
�

 ®e » ·jo¨ ½jIw  x 1
3 33% �

بنابراین تقریباً 33 درصد جرم مخلوط را مادۀ A تشکیل داده است. 
2727  1

به‌صورت زیر عمل می‌کنیم:

 ýoË ´\e     10 10 10 103 1 3 2 3dm m m( ) �
 ¾ºIµÃQ ´\e        200 200 10 10 200 103 3 3 6 3mL m m( ) �

: تعداد پیمانه‌ها n 






10

200 10
50

2
6 �

در ادامه برای محاسبۀ جرم آب موردنیاز برای پر کردن ظرف نیز داریم:

      


m
V

m m kg g1000
10

10 100002 �

2828  2
برای حل کردن این سؤال گام‌های زیر را طی می‌کنیم.

:B گام اول   محاسبۀ چگالی مایع  





    m
V

V
V

V
V

m B

A

A

B

·Iv§Ä:
/0 8

�



A

g

cm
B

g
cm


  

0 8

3
3

1
/

:A گام دوم   محاسبۀ حجم مایع  

 
 

ó¼±h¶





 
 


B B A A

B A

A

A

V V
V V

V
V

0 85
1 200 0 8

200/
/

�

    170 0 85 200 0 8/ /V VA A �

    0 05 30 600 3/ V V cmA A �
:A گام سوم   محاسبۀ جرم مایع  

 m V gA A A    0 8 600 480/ �
2929  1

  گام اول   ابتدا حجم فلز به کاررفته در استوانه )حجم واقعی استوانه( را محاسبه می‌کنیم:

 V R h r h R r h         2 2 2 2 2 23 10 8 10( ) ( ) �
   V cm3 360 3 �

  گام دوم   جرم فلز به کاررفته در استوانه برابر است با: 

 m V g kg      10 3 360 10800 10 8/ �
108N است، برای این‌که    گام سوم   با توجه به این‌که وزن ظرف استوانه‌ای برابر

800g مایع درون حفره ریخته شود.  0 یا 8/ kg نیروسنج 116 را نشان دهد، باید
13 حجم حفرۀ داخل ظرف را پر می‌کند، بنابراین حجم آن به صورت زیر  این مایع
 m kg g

ÍÄI¶
 0 8 800/ محاسبه می‌شود: �

 V r h cm     1
3

1
3 3 8 10 6402 2 3 �

بنابراین چگالی مایع برابر است با:
    m

V
g
cm

800
640

5
4 1 25 3/ �

3030  2
حجم آب داخل مخزن برابر است با:

     m
V V

V m1000 1200 1 2 3/ �

   103 1200V L �

برای خارج شدن نیمی از آب داخل مخزن، باید 600 لیتر آب از مخزن خارج شود، 
 600 30 20    t t min بنابراین:�

3131  4
فرض می‌کنیم حجم ظرف برابر V سانتی‌متر مکعب باشد. در هر یک از حالت‌های 

داده‌شده، مجموع جرم ظرف و مایع را به دست می‌آوریم.
  حالت اول   تا نیمه در ظرف آب ریخته شده است:

 

1 3

2
200

200 2

g

cm

m V

m g
m V

JA JA

ýoË

®¨
³o¬ KveoM













  


 ( )

�
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  حالت دوم   ظرف پر از روغن باشد:
0 38

200
200 0 8

/

/ ( )

g

cm

m V

m g
m V¸ü»n ¸ü»n

ýoË

®¨
³o¬ KveoM













   


 �

مطابق اطلاعات سؤال، مجموع جرم ظرف و مایع در حالت دوم، 20 درصد بیشتر 
از حالت اول است، بنابراین داریم:

 


 



  

m
m

V
V

V cm®¨

®¨

120
100

200 0 8

200 2

120
100 200 3/ �

3232  4
حجم قطعۀ آهن با حجم آب بالا آمده در حالت اول و حجم قطعۀ فلز با حجم آب 

بالا آمده در حالت دوم برابر است.

 
V
V

Ah
Ah

h
h

V
V

¸ÀA

q±Î

¸ÀA

q±Î

    


 1
2

1
2

58 50
62 50

8
12

2
3 �

 



    

m
V

V
V

m m
¸ÀA q±Î q±Î

¸ÀA

¸ÀA

q±Î

2
3 �

3333  2
m، جرم هر یک از مایع‌ها را به دست می‌آوریم. V ابتدا با استفاده از رابطۀ

 
m V

V L mL cm
m g1 1 1

1
3 10 2 200 200

3 200 600


  






   



/
�

 
m V

V L mL cm
m g2 2 2

2
3 20 4 400 400

1 400 400


  






   



/
�

بنابراین مجموع جرم مایع‌ها برابر است با: 
 m m m g

®¨
    1 2 600 400 1000 �

 ( )m g
®¨

1000 ) و جرم آن )
ó¼±h¶

2 3
g
cm

حال چگالی مخلوط حاصل

را داریم، پس حجم مخلوط را به راحتی محاسبه می‌کنیم:

 
ó¼±h¶

ó¼±h¶

ó¼±h¶ ó¼±h¶

ó¼±h¶
    
m
V V

V cm2 1000 500 3 �

به   500 3cm نهایی و حجم مخلوط  بود   600 3cm مایع‌ها اولیۀ‌  مجموع حجم 
100 کاهش حجم داشته‌ایم، بنابراین درصد تغییرات حجم  3cm دست آمده، یعنی

برابر است با:‌
 ´\e oÃÃûU kÅnj

´\e RHoÃÃûU

¾Ã²»H ®¨ ´\e

:    100 100
600 100 17% �

3434  2
  حالت اول   حجم‌ها مساوی هستند، بنابراین:

 
   

 
 












  
m m

V V
V V
V V

1 2
1 2

1 2 1 2 5
22 31 2 �

  حالت دوم   جرم‌ها مساوی هستند، بنابراین:

  



 







   


m m
V V

m m
m m

m
m m

1 2
1 2

1 2 2 2

2
2

5

5
3 �

بنابراین نسبت خواسته‌شده برابر است با:
 







  



3
5
3

3 3
5

9
5

2

2

2
2

�

3535  3
در هر دو آزمایش، ظرف یکسان است، بنابراین حجم مایع‌ها در دو حالت برابر است، 
 V V

JA ÍÄI¶
 یعنی: �

 
m g

m g
JA

ÍÄI¶

  

  







390 90 300
330 90 240 �

 V V
m m

JA ÍÄI¶

JA

JA

ÍÄI¶

ÍÄI¶ ÍÄI¶

    
  

300
1

240 بنابراین:�

    
ÍÄI¶

240 1
300 0 8 3/

g
cm

�
3636  3

ابتدا حجم آبی که از ظرف بیرون می‌ریزد را به دست می‌آوریم:

 V m cm  


140
1 140 3 �‍

حجم استوانۀ موردنظر برابر مجموع حجم فضای خالی موجود در ظرف و حجم آبی 
است که از ظرف بیرون ریخته شده است، بنابراین:

 
V R R h

V cm

Â²Ii¼U â¾ºH¼TwH

Â²Ii¼U â¾ºH¼TwH

 

  

( )2
2

1
2

140 100 240 33






�

      240 3 9 10 11
2

1( )R R cm �
3737  3

شیب نمودار جرم ـ حجم یک ماده برابر 
چگالی آن است، بنابراین با توجه به نمودار 

می‌توان نوشت:
�

 



 A

C
A C

A
C

    
nHj¼µº KÃ{

nHj¼µº KÃ{

6
3
2
6

6 6 �

 



 B

C
B C

B
C

    
nHj¼µº KÃ{

nHj¼µº KÃ{

1
2
6

3 3 �

بنابراین نسبت حجم مایع‌ها برابر است با:

 V m

V
V

m
m

V
V

m
m

A

C

A

C

C

A

B

C

B

C

C

B

 
    

    



















4
1

1
6

2
3

2 1
3

2
3

�

بنابراین حجم مایع‌های A و B برابر است و حجم مایع C بیشتر از آن‌ها است و 
در نتیجه گزینۀ )3( صحیح است. 

 B پایین‌تر از مایع A است، مایع B بیشتر از چگالی A چون چگالی    دقت کنید  

قرار می‌گیرد.
3838  2

حجم الکل بیرون ریخته‌شده برابر است با:

     m
V V

V cm0 8 80 100 3/ �

 100 3cm 240 از بالای ظرف خالی است و با انداختن گلوله در مایع، 3cm در ابتدا
240 100 340 3  cm الکل بیرون ریخته است، بنابراین حجم گلوله برابر است با:�

m در نهایت جرم گلوله برابر است با: V g    8 340 2720 �



آزمون پشتیبان دفترچه )2(439

شیمی

زمون پشتیبان دفترچه )2( پاسخ آ

	 670670  2
 بررسی گزینه‌ها

میلیارد   7 تقریبی  فاصلۀ  از  گرفت،  زمین  از   1 وویجر  که  تصویری  آخرین   1

2 وویجرها مأموریت داشتند شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی سیارۀ  کیلومتری بود. 
مشتری )بزرگ‌ترین سیارۀ سامانۀ خورشیدی( و سه سیارۀ زحل، اورانوس و نپتون را 
3 با بررسی نوع و مقدار عنصرهای سازندۀ برخی سیاره‌های  تهیه کنند و بفرستند. 
سامانۀ خورشیدی و مقایسۀ آن با عنصرهای سازندۀ خورشید، می‌توان به درک 
4 چهار سیاره‌ای که وویجرها  بهتری از چگونگی تشکیل عنصرها دست یافت. 
از  را تهیه کنند، عبارتند  مأموریت داشتند شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی آن‌ها 
مشتری، زحل، اورانوس و نپتون. در صورتی که چهار سیارۀ دیگر یعنی تیر، ناهید، 

زمین و مریخ در فاصلۀ نزدیک‌تری به خورشید قرار دارند.
	 671671  4

 بررسی سایر گزینه‌ها

میلیارد   7 تقریبی  فاصلۀ  از  گرفت،  زمین  از   1 وویجر  که  تصویری  آخرین   1

2 وویجرها مأموریت داشتند شناسنامه‌های فیزیکی و شیمیایی  کیلومتری بود. 
3 فضاپیماهای وویجر  مشتری، زحل، اورانوس و نپتون را تهیه کنند و بفرستند. 

1 و 2، هر دو در سال 1977 مأموریت خود را آغاز کردند.
	 672672  1

فقط عنصر اکسیژن دارای ویژگی مورد نظر است. 
	 673673  2

به شکل زیر توجه کنید:

�
	 674674  2

 سحابی‌ها, مکان‌های زایش ستاره‌ها به شمار می‌آیند. 
 سحابی‌ها برخلاف ستاره‌ها فاقد شکل معین هستند. 

	 675675  3

عبارت‌های »ب« و »پ« نادرست هستند. ستاره‌ها متولد می‌شوند، رشد می‌کنند 
و زمانی می‌میرند. مرگ ستاره اغلب با یک انفجار بزرگ همراه است. 

	 676676  1

در  هلیم  به  هیدروژن  تبدیل  دلیل  به  خورشید  نور خیره‌کنندۀ  و  گرمایی  انرژی 
کنش‌های هسته‌ای است.  وا

	 677677  4

اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصری معین، اتم‌های سازنده جرم یکسانی ندارند. 
	 678678  1

D2 و با توجه به این‌که الکترون‌های این دو یون  X3 و با توجه به بار یون‌های
با هم برابر است، می‌توان نتیجه گرفت که عدد اتمی X ، پنج واحد کم‌تر از عدد 
10 واحد  5 15  ، D است. بنابراین مطابق داده‌های سؤال، عدد جرمی D اتمی
X عدد جرمی   137 15 122 بیشتر از عدد جرمی X است.�

 A Z Z Z      3 31 122 31 3 51 �
	 679679  2

مطابق داده‌های سؤال می‌توان نوشت:
 A XÁIÀï·¼U»oQ nIµ{ ÁIÀï·¼U»oQ nIµ{     ( ) ( ( ))8 1 1  �
   A XÁIÀï·¼U»oQ nIµ{ ÁIÀï·¼U»oQ nIµ{ 6  �

 A X A XÂ¶o]jkø Â¶o]jkø ÁIÀ·»oU¼º nIµ{ ÁIÀ·»oU¼º nIµ{  ( ) �
    ( ) ( )A XÁIÀï·¼U»oQ nIµ{ ÁIÀï·¼U»oQ nIµ{ 127 108 �
        ( ) ( ) ( )N N N NA X A X6 19 6 13 �

	 680680  3

13
27 3

16
32 2

13
13 3 10
27 13 14

4 4

1

Al
p
e
n

n e a

S
p






  
  






    



| |

66
16 2 18
32 16 16

2 2

2

e
n

e n b

a b

  
  






    

 

| |

�

	 681681  4

طبیعی ایزوتوپ  دو  دارای  نیز  کلر  و   ( , )3
7

3
6Li Li طبیعی ایزوتوپ  دو  دارای  لیتیم 

17 فراوان‌ترین ایزوتوپ‌های این دو عنصر هستند.
35Cl 3 و

7Li ) است. , )17
37

17
35Cl Cl

 LiCl  شمار نوترون‌ها: فراوان‌ترین    ( ) ( )7 3 35 17 22 �
LiCl  شمار نوترون‌ها: سنگین‌ترین    ( ) ( )7 3 37 17 24 �

	 682682  3

 X* فرض می‌کنیم مخلوط ایزوتوپ‌های عنصر X شامل 100 اتم هستند که 24 اتم آن
و 76 اتم باقی‌مانده، پایدار هستند. پس از گذشت 3 شبانه‌روز که معادل 72 است یا 4 

*X برابر خواهد بود با: نیم‌عمر ایزوتوپ*X است، شمار اتم‌های باقی‌ماندۀ
214 12 6 3 1 5/ �

*X در مخلوط باقی‌مانده  درصد



1 5

76 1 5 100 1 93/

/
/

( )
 % �

	 683683  3

عبارت‌های اول و دوم درست هستند.
 بررسی عبارت‌های نادرست

1 بیشتر از 10 سال است.
3H  نیم عمر رادیو ایزوتوپ

1 کم‌تر است.
6H 1 و

5H 1 از هر کدام از ایزوتوپ‌های
4H  پایداری ایزوتوپ

	 684684  2
به‌جز عبارت آخر، سایر عبارت‌ها درست هستند. منظور از عنصر، ماده‌ای است که 

تنها از یک نوع اتم تشکیل شده باشد.
	 685685  1

با  آن  در  عنصر  و 118  است  گروه  و 18  دوره  عنصرها شامل 7  دوره‌ای  جدول 
چیدمانی ویژه در کنار هم قرار داده شده‌اند. 

	 686686  2
در جدول دوره‌ای )تناوبی( امروزی, عنصرها براساس افزایش عدد اتمی سازماندهی 

شده‌اند. 
	 687687  2

اتم فلوئور در ترکیب با فلزها به یون فلوئورید تبدیل می‌شود. 
	 688688  3

جرم اتم به جرم پروتون‌ها و نوترون‌های درون هستۀ آن بستگی دارد که هر کدام 
جرم   1

2000 تقریب به  را  الکترون  جرم  این‌که  به  توجه  با  است.   1amu معادل
پروتون و یا جرم نوترون فرض می‌کنیم، می‌توان نوشت:

 IÀï·»oT§²H ³o]

·¼Ä ³o]










( )x q amu

y amu
x q
y

1
2000
1 2000

1
4400  �

  
 




x q
y

y
x q

1
2 2 2 2
/

/ �
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کنکور تیرماه

	 689689  2

) است. با توجه به داده‌های  , , )3 2 1H H H هیدروژن دارای سه ایزوتوپ طبیعی
سؤال، فراوانی این ایزوتوپ‌ها به ترتیب برابر 95، 4 و 1 است.

F F F1 2 3 100    �

F F F F F1 3 1 2 394 95 4 1     , , �

F F1 223 75 / �

M M
F
M M

F
M M    1

2
2 1

3
3 1100 100( ) ( ) �

M amu     1 4
100 2 1 1

100 3 1 1 06( ) ( ) / �
	 690690  2

I2 را به دست می‌آوریم: ابتدا جرم مولی میانگین

 ?
/

g I mol I
molecule I
mol I2 2

23
2

2
1

6 02 10
1 


 �

  



2

1
50 96

2 408 10
254 8

2
2

23 2
atom I

molecule I
g I

atom
g I

/

/
/ �

( یعنی  amu بنابراین جرم اتمی میانگین ید را می‌توان نصف این مقدار )برحسب
127 در نظر گرفت. 4/ amu معادل

 M M
F
M M

F
      1

2
2 1

2
100 127 4 127 100 129 127( ) ( )/ �

           0 4 0 02 20 100 20 80 602 2 1 1 2/ / F F F F F �
	 691691  3

 M M
F

M M
F

M M    1
2

2 1
3

3 1100 100( )( ) ( )( ) �

 73 6 70 2 100 72 1 70 2 64
100 74 7 70 22/ / / / / /( ) ( )    

F
�

 3 4
1 9 4 5 64

100 340 1 9 288 27 42
2 2/

/ /
/ /

( )



    

F
F F �

 F1 100 27 4 64 8 6   ( )/ / �
	 692692  3

ساختگی  ایزوتوپ  پایدارترین  و   1
2H هیدروژن، پایدار  ایزوتوپ  سنگین‌ترین 

1 است.
5H هیدروژن،

 ¸Ã«ºIÃ¶ ÂµUH ³o] 
  




( ) ( )
/

2 3 5 1
3 1 2 75 amu  �

	 693693  1

5H هستند. 3H و ، 2Hبه ترتیب D و A ، X ،مطابق داده‌های سؤال

 ¸Ã«ºIÃ¶ ÂµUH ³o]
    

 


 


( ) ( ) ( )
/

2 4 3 2 5 4
4 2 4

8 6 20
10 3 4 amu �

	 694694  3

 X amu   63 60
100 65 63 64 2( ) /  �

 Y amu   79 55
100 81 79 80 1( ) / �

 XY amu2 64 2 2 80 1 224 4:( ) ( )/ / /  �
	 695695  3

به‌جز عبارت نخست، سایر عبارت‌ها درست هستند.
از مواد پرتوزا در کشاورزی، صنایع نظامی و ... نیز استفاده می‌شود.

	 696696  4

7 است. amu3 به تقریب
7Li جرم هر اتم

 7 1 66 10
1 1 16 10

24
23amu g

amu
g


 


/

/ �

	 697697  1

کافیست تعداد مول‌های )نسبت جرم به جرم مولی( گونه‌ها را با هم مقایسه کنیم:

1  NO g mol
g

mol2 3 1
46

3
46:   �

2  N O g mol
g

mol2 4 1
44

4
44:   �

3  CH g mol
g

mol4 1 5 1
16

3
32: /   �

4  H O g mol
g

mol2 2 5 1
18

5
36: /   �

3 در مقایسه با سایر اعداد کوچک‌تر است. 
46 عدد

	 698698  3

 MA M
A

M
A A2

1
2

34 25
40

1 137
2:

( )
( ) (

/³o]

³o]

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o

   
]])

�

   A g molÂ²¼¶ ³o] 80 1. �

 XA X
A

X
A

X
3

1
3

6 5
30

1
3 80:

( )
( )

( )
( )

/³o]

³o]

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

   �

   X g molÂ²¼¶ ³o] 52 1. �

  A
X

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o]

 1 54/ �

    XA g mol2
152 2 80 212Â²¼¶ ³o] : ( ) . �

	 699699  4

XY
X
Y

X
Y Y3 3

11 5
100 11 5

31 2
3:

( ) (
/

/

/³o]

³o]

Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³

 



oo])

    Y g mol Y amuÂ²¼¶ ³o] ÂµUH ³o]80 801. �

 80 80
10 35 35Y p n

n p p z 
      �

	 700700  2
HBr HBr

a a
a a a

Ï¼¶ ³o¬

1 81
225

81 225 9 15 0 63
2












       /

�

 ? /g CO atom O
molecule CO
atom O2

20 6
1

2  �

 


1

6 02 10
2

23
2

mol CO

molecule CO/
�

    44
1 2 2 102

2

23
2

g CO
mol CO

g CO/ �
	 701701  2

) به ترتیب برابر با 78 و  )CH COCH3 3 ) و استون )C H6 6 جرم مولی بنزن
گر شمار مول‌های استون را با a نشان دهیم، مطابق داده‌های  58 گرم بر مول است. ا

سؤال، شمار مول‌های بنزن برابر خواهد بود:

 ·q¹MÁIÀïÏ¼¶ nIµ{ ·¼TwHÁIÀïÏ¼¶ nIµ{

·¼TwH ÁIÀï´UHnIµ{

·q¹

 2 5/ ( )
C

MM ÁIÀï´UH nIµ{C
   2 5 3

6 1 25/ /a a  �
در ادامه می‌توان نوشت:

 1 25 78 58 15 8 39 5 15 8 0 4/ / / / /( ) ( )a a a a      �
 ·¼TwH ³o]   0 4 58 23 2/ / g �
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	 702702  1

C در نمونۀ a را به ترتیب با x و y نشان می‌دهیم: H O6 12 6 CH4 و  شمار مول‌های
 16 180 17x y  �
C در نمونۀ b را به ترتیب با m و n نشان می‌دهیم: H O2 6 CH4 و   شمار مول‌های

 16 46 14m n  �
از طرفی مطابق داده‌های سؤال می‌توان نوشت:

 ( ) / /4 12 6 10 1 56 10 4 12 2 623 24x y x y       �

 ( ) / /m n m n      2 6 10 4 2 10 2 0 723 23 �
0 و 3/ ، 0 05/ ، 0 5/ از حل معادله‌های بالا، مقادیر m ، y ، x و n به ترتیب برابر

0 به دست می‌آید. 2/
 a
b

nj ·IT¶ ³o]

nj ·IT¶ ³o]

 
0 5
0 3 1 66/

/
/ �

	 703703  1

 ? /
/

/atom Pb g Pb mol Pb
g Pb

atom Pb
mol Pb

204
23

1 57 1
207 2

6 02 10
1  
 �

  
1 4
100 6 4 10

204
19 204/

/
atom Pb
atom Pb

atom Pb �
	 704704  4

شمار اتم‌های موجود در یک گرم منیزیم برابر است با:

 ? /atomMg gMg molMg
gMg

atomMg
molMg

  
1 1

24
6 02 10

1

23
�

  2 50 1022/  atomMg �
مطابق شکل داده‌شده ارتفاع کلی برابر است با:

 IÀï´UH jHk÷U      2 2 5 10 2 160 1022 12r m/ �
    8 10 8 1012 9m km �

	 705705  1

C است. H OH2 5 فرمول شیمیایی اتانول به صورت

 ? /atom drop mL
drop

g
mL

mol
g

   1 3
60

0 92
1

1
46 �

  
  

6 02 10
1

9
1 5 4 10

23
21/

/
molecule
mol

atom
molecule

atom �
	 706706  3

0 تا 1 نانومتر است )حذف گزینه‌های 2 و 4( 01/  طول موج پرتوهای ایکس بین
 طول موج پرتوهای فرابنفش کم‌تر از 400 نانومتر است )حذف گزینۀ 1(

	 707707  4

) برای تصویربرداری غدۀ تیروئید استفاده می‌شود. )43
99Tc از تکنسیم

	 708708  3

 به جدول زیر توجه کنید:

سرخزردسبز

لیتیم نیتراتسدیم نیتراتمس )II( نیترات

لیتیم کلریدسدیم کلریدمس )II( کلرید

لیتیم سولفاتسدیم سولفاتمس )II( سولفات

فلز لیتیم فلز سدیم فلز مس

 از لامپ نئون در ساخت تابلوهای تبلیغاتی برای ایجاد نوشته‌های نورانی سرخ‌فام 
استفاده می‌شود. 

	 709709  1

به شکل 17 کتاب درسی شیمی دهم )فصل 1( مراجعه کنید.

710710  4

فقط عبارت آخر درست است.
 بررسی عبارت‌های نادرست

 رنگ شعلۀ فلز لیتیم و همۀ ترکیب‌های آن به رنگ سرخ است.
 رنگ نشرشده از شعلۀ فلز مس، فقط باریکۀ بسیار کوتاهی از گسترۀ طیف مرئی 

را در برمی‌گیرد.
 نور خورشید، سفید به نظر می‌رسد.

711711  1

رنگ سرخ ایجادشده در یک شعله می‌تواند نشان‌دهندۀ وجود عنصر Li در آن باشد.
	 712712  2

 بررسی عبارت‌های نادرست

ناحیه‌ی مرئی طیف نشری خطی  نوارهای رنگی  با تعیین دقیق طول موج  ب 

آرایش  درواقع  و  الکترونی  لایه‌های  انرژی  از  دقیقی  تصویر  می‌توان  هیدروژن، 
نشری خطی  توجیه طیف  توانایی  فقط  بور  اتمی  مدل  ت  یافت.  اتم  الکترونی 

هیدروژن را داشت و عمر زیادی نداشت. 
	 713713  1

گرچه مدل بور توانست با موفقیت طیف نشری خطی هیدروژن را توجیه کند، اما  ا
توانایی توجیه طیف نشری خطی دیگر عنصرها را نداشت.

	 714714  1

کروسکوپی، پیوسته اما در نگاه میکروسکوپی گسسته  انرژی همانند ماده در نگاه ما
یا کوانتومی است. 

	 715715  4

در طیف نشری خطی اتم هیدروژن در ناحیۀ مرئی، شمار خط‌های رنگی در فاصلۀ 
400 تا 500 ، 500 تا 600 و 600 تا 700 نانومتر به ترتیب برابر با 3، 0 و 1 خط است.

	 716716  2

خطوط  میان  فاصلۀ  مرئی،  ناحیۀ  در  هیدروژن  اتم  خطی  نشری  طیف  در 
پرانرژی، کم‌تر است. یعنی کم‌ترین فاصله میان دو خط )نوار رنگی( متوالی میان

n است. n  5 2 n و n  6 2
	 717717  4

در اتم هیدروژن طول موج نور ناشی از بازگشت الکترون از لایۀ 3 به 2 در مقایسه 
با لایۀ 4 به 2، بزرگ‌تر است )حذف گزینه‌های 1 و 2(

هم  به  پرانرژی  خطوط  هیدروژن،  اتم  خطی  نشری  طیف  در  چون  طرفی  از 
نزدیک‌ترند، باید به دنبال گزینه‌ای باشیم که تفاوتی بیشتر از 40 با 486 نانومتر 

داشته باشد )حذف گزینۀ 3(
	 718718  3

انتقال‌هایی که به لایۀ دوم انجام می‌شود، نور مرئی ایجاد می‌کند. در نتیجه انتقال به 
لایه‌های بالاتر از لایۀ دوم، پرتویی با انرژی کم‌تر از نور مرئی ایجاد می‌شود:

 n n  6 5 �
 n n  6 4 �
 n n  6 3 �
 n n  5 4 �
 n n  5 3 �
n n  4 3 �

	 719719  3

 X n l
s
d
p

:  







6
6
4
5

�
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4 می‌باشد،‌ اتم  5 6d p s  با توجه به ترتیب پرشدن زیرلایه‌ها که به صورت
5p است و  4d و درنتیجه 5 الکترون در زیرلایۀ X دارای 10 الکترون در زیرلایۀ
5 ختم می‌شود. عدد اتمی X یک واحد کم‌تر از گاز نجیب  5p آرایش الکترونی آن به

) بوده و برابر با 53 است. )54Xe دورۀ پنجم

 A n l
s
d
p

:  







5
5
3
4

�

3 می‌باشد،  4 5d p s  با توجه به ترتیب پر شدن زیرلایه‌ها که به صورت
4p و 2 الکترون در  3d ، 6 الکترون در زیرلایۀ اتم A دارای 10 الکترون در زیرلایۀ
گر A جزو عنصرهای  5 ختم می‌شود. ا 2s 5s بوده و آرایش الکترونی آن به زیرلایۀ
کثر  گر جزو عنصرهای دستۀ d باشد، حدا دستۀ s باشد، عدد اتمی آن برابر 38 ولی ا

عدد اتمی آن برابر با 48 است.
 X A» ÂµUH jkø R»IÿU ®¤Hke: 53 48 5  �

	 720720  4

شمار  کثر  حدا و   n با  برابر  n امُ  الکترونی  لایه‌ی  در  زیرلایه‌ها  شمار  کثر  حدا
2 است.  2n الکترون‌های آن لایه برابر با

	 721721  2

در مدل کوانتومی اتم به هر نوع زیرلایه یک عدد کوانتومی نسبت می‌دهند. این 
نامیده می‌شود.  کوانتومی فرعی  نشان داده‌شده و عدد    نماد با  کوانتومی  عدد 

مقادیر مجاز و معین آن به صورت زیر است:
   0 n و ... ، 1، 1  �

	 722722  2

عدد اتمی A و X به صورت زیر به دست می‌آید:
 A ÂµUH jkø 5 â½n»j KÃ\º pI¬ ÂµUH jkø     [ ] [ ]18 13 54 5 49 �

 X ÂµUH jkø 6 â½n»j KÃ\º pI¬ ÂµUH jkø     [ ] [ ]18 8 86 10 76 �
76 بنابراین تفاوت عدد اتمی آن‌ها برابر است با: 49 27  �	 723723  3

 بررسی گزینه‌ها

2 این مجموعه شامل  1 این مجموعه شامل 8 عنصر با عدد اتمی 29 تا 36 است. 

است.  )Cu و  Cr به‌جز )همه   d دستۀ  عنصر  و 8   32Ge  ، 20Ca عنصر  10 
) و 8  )36 33Kr AsIU  p 3 این مجموعه شامل 12 عنصر است؛ 4 عنصر از دستۀ

4 این مجموعه شامل 6 عنصر دستۀ p است.  .)Ti عنصر از دستۀ d )همه به‌جزSc و
	 724724  1

 Al SO g mol
g

N atom
mol
A

2 4 3 1 71 1
342

17
1( ) /:IÀï´UH nIµ{    �

 0 085/ N atomA �

بنابراین مطابق داده‌های سؤال، شمار اتم‌های موجود در نمونۀ فلز M برابر است با:
 6 0 085 0 51 / /N N atomA A �

 M mol M
N atom
mol M

g M
N atom

gA

A
q±Î Â²¼¶ ³o]: 1 1

45 9
0 51 90  

/

/
�

 M amu MÂµUH ³o] Â¶o] jkø  90 90 �

 p n
n p

p n
 






  
90

1 25
40 50

/
, �

بنابراین عدد اتمی فلز M برابر با 40 بوده و با توجه به تفاوت عدد اتمی آن با گاز 
نجیب36Kr ، فلز M متعلق به گروه چهارم جدول دوره‌ای است.

	 725725  2

در مجموع چهار دورۀ نخست جدول تناوبی، 36 عنصر وجود دارد که آرایش الکترونی 
اتم 9 عنصر به زیرلایۀ نیمه‌پر ختم می‌شود:

 ns H Li Na K Cr Cu1
1 3 11 19 24 29: , , , , , �

 np N P As3
7 15 33: , , �

 9
36 100 25 % �

	 726726  4

هر چهار عبارت پیشنهاد شده دربارۀ عنصر M درست هستند.
با توجه به داده‌های سؤال عدد اتمی و عدد جرمی عنصر M به ترتیب 76 و 190 است.

 بررسی عبارت‌ها

76M دارای اعداد اتمی 26 و 44 هستند.  عنصرهای بالایی و هم‌گروه با

76 می‌توان نوشت:
190 2M   برای یون

 n
e

n e
  
  





    
190 76 114
76 2 74

114 74 40 �

 در آرایش الکترونی اتم M، 5 زیرلایۀ 6 الکترونی وجود دارد:

 2 3 4 5 56 6 6 6 6p p p p d, , , , �
 آرایش الکترونی فشردۀ اتم M به صورت زیر است:

 76
14 6 24 5 6M Xe f d s:[ ] �

	 727727  4

هر چهار عبارت پیشنهاد شده درست هستند.
 بررسی عبارت‌ها

کسایش آن در ترکیبات، V3 تشکیل داده و عدد ا V2 و  وانادیم کاتیون‌های
5 است. 4 و ،3 ،2

 وانادیم جزو فلزهای دستۀ d دورۀ چهارم بوده و تنها عنصر با نماد تک‌حرفی در 
این مجموعه است.

V2 بنفش است: (aq)  یون

 23
51 2

23
23 2 21
51 23 28

28 21 7V
p
e
n

n e

  
  








     �

23V به صورت زیر است:  آرایش الکترونی اتم

 23
2 2 6 2 6 3 21 2 2 3 3 3 4V: s s p s p d s �

 n l p s    4 3 4 8 5 3 36 2 3: , [ e ] n l : d [ e ] �

 83 2 66 / �
	 728728  2

 59 2
7
59
2

32 25 27X
n e
n p
p e

n e p
 
 
 








   , , �

 27
7 23 4X Ar d s:[ ] �

 SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H » Ì¼µ\¶l n
s d

    2 4 0 7 3 2 43
4 3
( ) ( )
 

�

	 729729  2

آرایش الکترونی اتم هر چهار عنصر و شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم آن‌ها در زیر 
آمده است:

 15
2 33 3 5P:[ ] :[ ]Ne s p e �

 24
5 13 4 6Cr :[ ] :[ ]Ar d s e �

 37
15 1Rb Kr s e:[ ] :[ ] �

 82
14 10 2 24 5 6 6 4Pb Xe f d s p e:[ ] :[ ] �

	 730730  3

50Sn به صورت زیر است:  آرایش الکترونی اتم
 50

10 2 24 5 5Sn Kr d s p:[ ] �
اتم Sn دارای 4 الکترون ظرفیتی است و در گروه 14 جدول جای دارد. 
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 شماره‌ی گروه عنصرهای دستۀ p با تعداد الکترون‌های ظرفیت آن‌ها برابر نیست. 
الکترون‌های  با شمار  برابر  درواقع در عنصرهای دستۀ p، رقم یکان شمارۀ گروه 

ظرفیتی است. 
	 731731  2

در بین 50 عنصری که در مجموعۀ مورد نظر قرار دارند، 20 عنصر )از عدد اتمی 
27 تا 30، از عدد اتمی 39 تا 48 و از عدد اتمی 71 تا 76( جزو عنصرهای دستۀ 

d جدول دوره‌ای محسوب می‌شوند.
	 732732  3

عدد 28 مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون‌های اتمی را نشان می‌دهد 
3 ختم می‌شود: 44 2d s که آرایش الکترونی آن به

 4 3 2 2 4 0 28( ) ( )    �

3 را به جای آن  45 1d s چنین آرایش الکترونی وجود ندارد و باید آرایش الکترونی
در نظر گرفت.

	 733733  1

42X جزو دستۀ d بوده و شمارۀ گروه آن‌ها به ترتیب  60A جزو دستۀ f و عنصر
برابر با 3 و 6 می‌باشد.

734734  4
 بررسی سایر گزینه‌ها

1 نخستین عنصری که در آرایش الکترونی اتم آن، 7 زیرلایه به طور کامل از 

2 نخستین عنصری که در آرایش  الکترون پر شده است، متعلق به دستۀ d است. 
الکترونی اتم آن، 18 زیرلایه از الکترون اشغال شده است، متعلق به دستۀ d است.
3 نخستین عنصری که در آرایش الکترونی اتم آن، 6 زیرلایه از الکترون اشغال 

شده است، متعلق به دستۀ s است. 
	 735735  3

عبارت‌های اول و چهارم درست هستند.
 بررسی عبارت‌های نادرست

 پس از ساخت Tc، دانشمندان موفق شدند 25 عنصر دیگر را بسازند.
12 است. 01/ amu  جرم اتمی میانگین کربن در جدول دوره‌ای برابر با

	 736736  3

عبارت‌های اول و آخر درست هستند.
 بررسی عبارت‌های نادرست

1 نشان می‌دهند.
1 p  پروتون را با نماد

 فراوانی منیزیم در سیارۀ زمین، بیشتر از فراوانی فلز آلومینیم است.
737737  3

6C است.  نخستین عنصر گروه چهاردهم در دورۀ دوم جدول جای دارد که همان
برای پیدا کردن a کافیست مجموع اعداد اتمی گازهای نجیب دوره‌های دوم تا هفتم 

را محاسبه کرده و به تعداد گاز نجیب، چهار واحد کم کنیم:
 a        10 18 36 54 86 118 6 4 298( ) �
22Ti است.  نخستین عنصر گروه چهارم در دورۀ چهارم جدول جای دارد که همان

برای پیدا کردن b کافیست مجموع اعداد اتمی گازهای نجیب دوره‌های چهارم تا 
هفتم را محاسبه کرده و به تعداد گاز نجیب، 14 واحد کم کنیم:

 b      36 54 86 118 4 14 238( ) �
 298 238 60  بنابراین تفاوت a وb برابر است با:�

	 738738  2

در مجموع چهار دورۀ نخست جدول دوره‌ای آرایش الکترونی اتم 15 عنصر به 
زیرلایۀ دوالکترونی ختم می‌شود:

 ns He Be Mg Ca Sc Ti V Mn2
2 4 12 20 21 22 23 25: , , , , , , , , �

 26 27 28 30Fe Co Ni Zn, , , �

 np C Si Ge2
6 14 32: , , �

	 739739  3

 l 2  10 عنصر در جدول دوره‌ای وجود دارد که اتم آن‌ها دارای 10 الکترون با
38Sr را شامل می‌شود. 29Cu تا ( است. این 10 عنصر از 3 10d )زیرلایۀ

4s ختم   12 عنصر در جدول دوره‌ای وجود دارد که آرایش الکترونی اتم آن‌ها به
30Zn را شامل می‌شود. 19K تا می‌شود. این 10 عنصر از

	 740740  2

 در مجموع چهار دورۀ نخست جدول دوره‌ای، 36 عنصر وجود دارد.
 در لایۀ ظرفیت اتم تمامی عنصرها به‌جز عنصرهای زیر )10 عنصر( فقط یک زیرلایۀ 

دوالکترونی وجود دارد:
 H Li Na K ns, , , ( ) 1

o~¹ø nI¿a �

 Cr d s Cu d s 3 4 3 45 1 10 1 �

 C Si Ge ns np, , ( ) 2 2
o~¹ø ¾w �

 Ti d s 3 42 2 �
درصد مورد نظر برابر است:

( )
/

36 10
36 100 72 22

 % �
	 741741  3

آرایش  سه   SO2 و  NO2 ،  CO2 کسیدهای ا مولکولی  فرمول  به  توجه  با 

الکترون ـ نقطه‌ای اول را می‌توان به عنصر X نسبت داد.�
	 742742  2

عبارت‌های )ب( و )پ( نادرست هستند.
89 89

11
2 100 50 50 11 39M

p n
n e n p

n n p:
 
   





        �
39M به صورت زیر است: آرایش الکترونی اتم

 39
1 24 5M Kr d s:[ ] �

M3 به آرایش هشتایی می‌رسد. اتم M با از دست دادن 3  الکترون و تشکیل کاتیون
 بررسی عبارت‌ها

صورت به  آن  کلرید  فرمول  و   M O2 3 صورت به   M اتم  کسید  ا فرمول  آ 

ب مجموع اعداد کوانتومی اصلی  MCl3 است و به ترتیب 5 و 4 یون دارند. 
5s برابر 5 است. از آن‌جا که این  4p و  ، 3d و فرعی الکترون‌های سه زیرلایۀ
سه زیرلایه به ترتیب 10، 6 و 2 الکترون دارند، مجموع الکترون‌های آن‌ها برابر 18 
 18 39

2 الکترون است که کم‌تر از نصف الکترون‌های اتم M است:�

A s A s p2 2 2 25 5 5 : :  ] یا ]Kr d s p4 5 510 2 2 پ�

36 است. تفاوت عدد اتمی M و A برابر 11  10 2 2 50    عدد اتمی A برابر
39 مانند

3M  ت یون است و بین آن‌ها 10 عنصر دیگر در جدول وجود دارد. 
) است. )36Kr 35Br دارای 36 الکترون



	 743743  2

X3 تولید  ] است و کاتیون ]Kr d s4 51 2 39X به صورت آرایش الکترونی اتم
می‌کند.

 X S X S X S3 2
2 3

3 25 2 3   , ( : , )·¼Ä ترکیب با گوگرد:�

 X Cl XCl X Cl3
3

34 3   , ( : , )·¼Ä ترکیب با کلر:�

 X N XN X N3 3 3 32   , ( : , )·¼Ä ترکیب با نیتروژن:�

 X Br XBr X Br3
3

34 3   , ( : , )·¼Ä ترکیب با برم:�



آزمون‌های پشتیبان
دفترچه )1(
آزمون‌های پشتیبان
دفترچه )3(
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ریاضی

زمون پشتیبان دفترچه )3( پاسخ آ

	 11  4

 ( )17
2n n n همواره عددی زوج است و در نتیجه n( )1 n یک عدد طبیعی و

همیشه گویا خواهد بود. پس مجموعۀ A عضو گنگ ندارد.
	 22  4

مجموعه‌ای متناهی است، که تعداد اعضای آن یک عدد حسابی باشد.
 A B B A     ( , ) , ( , )1 1 �
 A B A B∪ � ∩ , { }1 �
A یک مجموعۀ متناهی خواهد بود. B n است پس مجموعۀ A B( ) 1چون

	 33  2

مجموعۀ B را تشکیل می‌دهیم:
 ( )1 2 1 1 2 2 0 2 11         x A x x �

         ( ) ( , ]2 1
2 0 1

2 0x B �

 A B C b a         ( , ] ( , ) [ , ) ( , )1
2 0 0 1 1 2 1

2 2 5
2 �

	 44  1

 A A  { , , , } { , , , , }10 11 12 1 2 3 9  �
 B{ , , , , }2 4 6 18 �

 C { , , , , , }1 4 9 16 92 �

 D { , , , , }1 8 27 93 �

 E { , , , , }1 16 81 94 �
  A B { , , , }2 4 6 8 �
  A C { , , }1 4 9 �
  A D { , }1 8 �
  A E { }1 �

	 55  1

 A A B A A A B A B A B∩ ∪ ∩��� ∪ ∩ ∪ ∩ ∩( ) ( ) ( ) ( )    


�

	 66  4

  روش اول   از نمودار ون کمک می‌گیریم:

است مشخص  که  همان‌طور 
B می‌شود  ) برابر )A B B 



و لذا متمم آن برابر B می‌باشد. 

  روش دوم   �

 A B A B A B B A B B B
A B B

          
 

∩ ∪ ∩ ∪� ��� ���
∩

( ) ( ) �

بنابراین متمم مجموعۀ خواسته‌شده برابر B می‌شود. 
	 77  3

 A {( , ) , ( , ) , ( , )}0 1 1 2 2 3 �
 B{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}0 0 0 1 1 1 1 2 �
 A B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}0 1 1 2 2 3 0 0 1 1 �
 n( )A B  5 �
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�

تعداد اعضای مجموعه‌ها را درون آن نوشته‌ایم. با توجه به تعداد اعضای دو مجموعۀ 
A و B داریم:

 n A B n B A x x( ) ( )         20 11 12 20 3 �
	 99  3

الگوی مورد نظر یک دایره بیشتر از الگوی مثلثی و رنگ‌نشده‌ها یک واحد کم‌تر از 

n است. n( )1
2 الگوی مثلثی است. می‌دانیم که الگوی مثلثی

t b n n n n
n n 


 


( ( ) ) ( ( ) )1

2 1 1
2 1 �

    t b n nn n ( )1 �

     t b10 10 10 11 110 �
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به کمک جدول زیر الگوی مناسب را می‌یابیم. 

3n3 1n 3 2n ...654321شمارۀ شکل

00n002001تعداد مثلث‌ها

0n0020010تعداد دایره‌ها
n00200100تعداد مربع‌ها

، پس جملۀ شصت و دوم شامل 21 دایره می‌باشد. 62 3 21 1 ( ) چون
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ابتدا باید الگوی بین نقاط و پاره‌خط‌ها را بیابیم. در هر شکل نسبت به شکل قبل دو 
تا به نقاط اضافه شده و یک مثلث جدید شامل سه پاره‌خط اضافه می‌شود. داریم: 

n...321شمارۀ شکل

3 2 1 (n )...3 2 2 ( )3 2 1 ( تعداد نقاط3(

n  3...3 32 31 31 تعداد پاره‌خط‌ها به طول

حال باید n ای را بیابیم که به‌ازای آن 75 نقطه حاصل می‌شود. 

 3 2 1 75 2 1 72 1 36 37          ( ) ( )n n n n �
 37 3 111  این شکل نقطه وجود دارد. در  پس در شکل سی و هفتم، 75 

پاره‌خط وجود دارد. 
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ابتدا جملۀ عمومی را گویا می‌کنیم.

 t n n
n n n nn 

  
     

3 3 4 3 1
3 4 3 1 3 4 3 1

( )
( )( )

�

 t n n
n n

n nn 
  
  

   
3 3 4 3 1
3 4 3 1 3 4 3 1( )
( ) ( )

�

 t t t1 2 39 7 4 10 7       ( ) ( ) �

      ( ) ( )118 115 121 118 �
دقت کنید که داخل هر پرانتز دو عدد وجود دارد که عدد دوم هر پرانتز با عدد اول 

پرانتز قبلی ساده می‌شود و نهایتاً مجموع جملات برابر است با:
 121 4 11 2 9    �



آزمون پشتیبان دفترچه )3(501
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روند جملات نشان می‌دهد که سه جملۀ اول مدام تکرار می‌شود. جملۀ سوم، ششم، 
نهم و ... و شصت و نهم با هم برابرند )زیرا 69 مضرب 3 است(.

 a a a a69 3 70 711 4 2    , , �
 a a71 69 2 1 3    ( ) �
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دنبالۀ تفاضلات را به‌دست می‌آوریم.
 a x y x y y z y zn : , , , , ,      6 18 18 36  �

an را به‌دست می‌آوریم: حال دنبالۀ تفاضلات دنباله
 b y x x y y z x y zn : , , , ,        6 18 2 2 36 54 2 2  �

bn باید دنبالۀ ثابت باشد. دنبالۀ

 

y x x y y y

x y y z x x z

y z

y
        

         




6 18 2 3 12 4

18 2 2 36 2 38

2

4

        








 x y z x zy36 54 2 2 3 744

�

 


 
 





       
2

2 38
3 74

5 110 22 8x z
x z

z z x �
به این ترتیب دنباله به‌صورت زیر خواهد بود.

 6 8 12 18 26 36 48 62 628, , , , , , , , t �
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 t t n n n nn n         1
2 2239 2 1 3 1 2 3 239( ) ( ) �

        2 2 1 3 1 2 3 2392 2( ) (n ) nn n n �

        4 2 240 0 2 120 02 2n n n n �

          ( )( )n n n nn8 2 15 0 8 1 9 �
 t9 2 81 3 9 162 27 135       �
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ابتدا جملۀ عمومی دنباله را گویا می‌کنیم. 

 t
n n

n n
n n

n nn   
  

 
  1

1
1
1

1 �

 t t t t1 2 959 960   ... �

       ( ) ( ) ... ( )2 1 3 2 961 960 �
ملاحظه می‌کنید که عدد دوم هر پرانتز با عدد اول پرانتز قبل ساده می‌شود، حاصل 

961 نهایی برابر است با:  1 31 1 30    �
	 1717  2

دنباله درجه دوم را مرتب می‌کنیم و تفاضلات را به‌دست می‌آوریم:
 2 1 6 6 1x y, , , , , ... �

 R°òIÿU : , , , , ...1 2 5 0 5 x y �
دنباله تفاضلات باید دنبالۀ حسابی باشد.

5 1 2 0 5 5 0
9
2

0
4 5       

 








   ( ) /x y

x

y
x y �
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ابتدا جملۀ عمومی را حساب می‌کنیم:
 d

t t





   100 1
100 1

703 10
99

693
99 7 �

 t t n d n nn         1 1 10 1 7 7 3( ) ( ) �

] قرار می‌گیرند. , ]100 999 اعداد طبیعی سه‌رقمی در بازۀ

 100 7 3 999 97 7 996     n n �

       97
7

996
7 14 142n nn  �

تعداد اعداد سه‌رقمی در این بازه برابر است با:     
 142 14 1 129   �
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اولین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 5 برابر 100 است، پس اولین عدد دنبالۀ مورد نظر 
104 است. آخرین عدد سه‌رقمی بخش‌پذیر بر 5 عدد 995 است. پس آخرین عدد 

دنبالۀ مورد نظر 999 خواهد بود.

 t nn : , , ,104 109 999 999 104
5 1 180      �
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 m m n m n, , (m ) m n m        3 2 3 6
ÂMIve â¾²ILºj

� ��� ��� �

دنبالۀ هندسی به‌صورت زیر خواهد بود:

 n nx xn  4 6 2 6 66, , , , , ,  �

6 2 6 36 12 32      x x x �
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جملات اول، سوم و چهارم را در نظر می‌گیریم:

 

t x

r x
x

x
x

t t r x
r x
x

t t r x

1
2

3 1
2

4 1
3

2
1

2

2 2

1
5
1

5



    

  

  


  






















�

  


      ( ) ( ) ( )x
x

x
x

x x x x5
1

2 2 10 25 2 12 2 3 �

       x x x x x x3 2 3 210 25 2 6 6 2 �

    x x x3 216 19 2 0 �

          ( )( )x x x x rx1 17 2 0 1 22
 �

: دنباله 12 1 2 4 8 1 8 8, , , , ,       y z xyz �
	 2222  3

 A    2 65 2 1 2 6436 66    2 2 4 26 6 3
�

 B  


  4 7 2
1 2

4 3
3

4
3

3

3

3
3 �

 AB    2 4 8 23 3 3 �
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x2 5 2 5 2 2 5 2 5 2 10 2 23        ( )( ) �

         x x x2 4 210 2 23 20 100 4 23 92 �

   x x4 220 8 �



دوردنیا 502

کنکور تیرماه
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 A        7 4 4 5 4 5 4 5 6 7 4 3( ) �

       ( )2 3 2 3 3 22 A �
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a تعریف می‌شود.  0 a برای nn
1
, 

 11 0 1 1


    x
x

x �
	 2626  3

 بررسی گزاره‌ها

) هرچه به توان بزرگ‌تری برسند، کوچک‌تر  )0 1 a الف اعداد بین صفر و یک

) پس این گزاره نادرست است. ) ( )/ /0 01 0 013 5 می‌‌شوند. بنابراین: 
ب اعداد منفی وقتی به توان زوج می‌رسند، مثبت می‌شوند. 

( ) ( ) ( ) ( )/ / / /     0 02 0 02 0 02 0 023 3 4 4  �
گزاره  این  بنابراین  بزرگ‌تر است،  از عدد منفی  بدیهی است عدد مثبت همیشه 

درست است.
 0 00001 10 10 0 15 55 1/ /    ج درست است: 

) بنابراین دو گزینه‌ی درست داریم. )12 2 26 6 5   د این گزاره نادرست است: 
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اعداد بزرگ‌تر از یک را هرچه به توان بزرگ‌تر برسانیم, بزرگ‌تر و هر چه رادیکال با 
فرجه‌ی بزرگ‌تر بگیریم, کوچک‌تر می‌شوند. 

بنابراین هر توان طبیعی از یک عدد بزرگ‌تر از یک، از هر فرجه‌ای از آن عدد بزرگ‌تر است.
اعداد بین صفر تا یک را هر چه به توان بزرگ‌تر برسانیم, کوچک‌تر و هر چه رادیکال 
با فرجه‌ بزرگ‌تری بگیریم, بزرگ‌تر می‌شوند. بنابراین هر توان طبیعی از یک عدد 

بین صفر و یک، از هر فرجه‌ای از آن عدد کوچک‌تر است.
هر فرجه و توان طبیعی از اعداد بزرگ‌تر از 1 از هر فرجه و توان طبیعی از اعداد 

بین صفر تا یک، بزرگ‌تر است. 
طبق این توضیحات, فقط گزینۀ )4( درست است.

 بررسی سایر گزینه‌ها

a است. a3  b درست, اما b2  1

a است. b2 2 a درست, اما b 2

a است.  a3 4 b درست, اما b3 3 3
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 A2 22 3 2 3   ( ) �

      2 3 2 3 2 2 3 2 3( )( ) �

         A AA2 02 2 2 4 3 6 6 �
A
2

6
2

6
2 3   �
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 A a b c
c

c c
c

c
c


 




 
( ) ( )2 3 3 3 36 36

2

2

2

2
2

2 �
	 3030  3

 x
x

x
x

 

    


 1 1

1 3 1 1
1

2 92
2

»j ·H¼U ¾M ( )
( )

�

  


( )
( )

x
x

1 1
1

72
2 �

»j ·H¼U ¾M   


  ( )
(x )

x 1 1
1

49 2 474
4 �
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 ab a b a b         ( ) ( ) ( )2 1 2 1 2 1 1 1 15 5 5 2 2 4 4 �

 ( ) ( )a b a b4 4 2 2 2 22 1 1 2 1 16      �
	 3232  1

 A a
a

a
a

       


(( ) )2
2

2 2 4
4

1 2 1 2 3 1
2 3

�

     2 3 2 3 4 �
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 ( ) (x ) ( )x x x x6 3 5 2 3 1     �

     x x x x x3 3 2 3 31 1 1( ) ( ) ( ) �

          ( )( )x x x A x Ax3 3 2 3 21 1 1 9 �
	 3434  1

 ( )3 6 9 6 6 6 15 6 62      �

 ( ) ( ) ( ) ( )15 6 6 3 6 3 6 3 62 3 2 2 3       x x x x �

        

 


2 2 3 2 2 1 3 3

2 2 1
2 2 1
2 2 1

x x x x( ) �

       x A3
7 2 2 1 3

7 8 1 8( ) ( ) �
	 3535  1

 A x x x x      ( ) ( ) ( )( )7 4 2 7 4 �

   ( )x x7 4 2 �

        A x x x x| |7 4 7 4 �

B x x x x x x           ( )( )7 4 7 4 7 4 11 �
	 3636  2

 a b a b    5
3

25
9

2( ) �

   a b ab2 2 2 25
9 �

 
a b

ab ab
2 2 13

9 913
9 2 25

9 13 18 25
          �

    18 12 2
3ab ab �

 a b a b ab a b3 3 3 33 5
3 3 2

3
5
3        ( ) ( ) ( ) �

  125
27

90
27

35
27 �
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 A   
 


( )( )
( )( )

3 1 3 3 5
3 3 5 3 3 5

324 �
�

    


       9 5 3 3 3 5
27 25 3 4 2 3

2 3 2 3 3 2 �
	 3838  2

 3 8 5 3 3 8 5
3

3 8 3 5 03 2x x x
x

x xx
            ( ) ( ) �

        11 2 23 8 3 16 11 3 4 11( ) ( ) ( )x x x �

    
 

 






3 4 11 3 4 11

3 4 11
x

x

x
�

 3 4 11 4 11 4 114 43 3x y y      �
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   11 11 4 1
2

1
2 4 33y y �

      y
y

1
2 2

2
2

2
4

2 4
23

3
3

3 3
�
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ابتدا مقدار A را به‌دست می‌آوریم:

 A   
 

 


( )( )
( )( )
5 2 2 3 2 1
3 2 1 3 2 1

2 3 2 6
6 12

�

 A    









15 2 5 12 2 2
18 1

2 3 1 2
6 1 2

17 2 1
17

2 3
6

( )
( )

( ) �

         A tn
n2 1 2 1 1( ) �

tn برابر صفر خواهد شد.  مجموع ده جملۀ اول
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باید طول نقطۀ A مثبت و عرض آن منفی باشد.
4
4 0 4 4

3 0 3
3 4




    

   






   

a
a

a

a a
a �

	 4141  1

 
y y
x x

m m m m mB A

B A




   


       0 3 4
2 4 0 4 3 0 1 3

2 2 �
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شیب خط L را به دست می‌آوریم:
 mL 



 0 3

6 0
1
2 �

L برابر 2 است. L بر خط L عمود است، پس شیب خط چون خط
L را برخورد می‌دهیم: حال معادلۀ دو خط L و
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   

L y x

L y x
x x

:

:

2
1
2 3

2 1
2 3 �

        2 4 6 6
5

12
5

6
5
12
5x x x y H, ( , ) �

مجموع طول و عرض نقطۀ H برابر است با:
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6
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5 3 6   / �

	 4343  1

به راحتی از شکل مسئله متوجه می‌شویم 
m است. 2 که

�

ôÃd¶   

     

AB AC BC

5 3 3 5 8 342 2
     

	 4444  4

 ( ) ( ) ( )x x x
x

           
   

3 2 1 5 3 16 4 3 4
1 7

2 2 2
�

	 4545  4

C در نظر می‌گیریم. x x( , )2 نقطۀ C را به صورت
 | | |CA | | | | |CB CB CA  2 2 �

       ( ) ( ) ( ) ( )x x x x1 2 3 3 2 72 2 2 2 �
         ( ) ( ) ( )x x x x x x2 2 22 1 4 12 9 6 9 �
         ( )4 28 49 10 10 34 582x x x x �
   24 48 2x x �

)C است. , )2 4 پس مختصات نقطۀ C به صورت
 | |OC    4 16 20 2 5 �

	 4646  4

M در نظر می‌گیریم و فاصلۀ  x(x , )1 f را به صورت x( ) نقطه‌ای روی تابع
13 قرار می‌دهیم. )A برابر , )2 0 آن را تا

 |AM | | |  13 132AM �

      (x ) ( )2 1 0 132 2x �

          x x x x x2 24 4 1 13 3 10 0 �

         ( )( ) ( )x x x fx5 2 0 5 5 21 �
	 4747  3

راه حل اول این است که معادلۀ میانه‌ها را بنویسید و آن‌ها را در یک دستگاه دو 
معادله دو مجهول حل کنید اما راه حل سریع‌تر: محل برخورد میانه‌های یک مثلث، 

میانگین سه رأس آن‌ها است:
 G A B C           1

3
1
3 6 0 3 3 4 1 1 0( ) ( , ) ( , ) �

 x yG G  1 �
	 4848  1

سه رأس را مرتب می‌نویسیم:
�

 S            1
2 1 0 2 4 2 1 2 1 2 0 1 4| ( ) ( ) | �

 S    1
2 10 2 6| ( ) ( ) | �

	 4949  2

با توجه به شکل داریم:
�
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	 5050  3

نظر  در   B b b( , ) و  A a a( , ) به‌صورت  y x روی خط را   B و   A نقطۀ 
می‌گیریم. فاصلۀ A تا B را حساب می‌کنیم.

�

 | | ( ) ( ) | |AB a b a b a b     2 2 2 �



آزمون پشتیبان دفترچه )3(549

زمین‌شناسی

زمون پشتیبان دفترچه )3( پاسخ  آ

	 583583  1
بازوی  دو  طبق شکل 1 ـ 1 صفحۀ 10 کتاب درسی، کهکشان راه شیری دارای 

مارپیچی است و منظومۀ شمسی در لبۀ یکی از بازوهای آن قرار دارد. 
	 584584  3

کهکشان راه شیری، شکلی مارپیچی دارد که منظومۀ شمسی ما، در لبۀ یکی از 
بازوهای آن قرار دارد.

	 585585  2

طبق شکل 2 ـ 1 صفحۀ 11 کتاب درسی که نظریۀ بطلیموس )زمین مرکزی( را 
نشان می‌دهد. نزدیک‌ترین جرم به زمین ماه است.

	 586586  3

مطابق شکل 2 ـ 1 صفحۀ 11 کتاب درسی که نظریۀ زمین مرکزی را نشان می‌دهد، 
خورشید چهارمین جرم آسمانی است که به دور زمین می‌چرخد.

	 587587  3

واحد نجومی در حالت حضیض خورشیدی به حداقل خود می‌رسد و در حالت اوج 
کثر خود می‌رسد.  خورشیدی به حدا

	 588588  2

کثر فاصلۀ  طبق شکل 3 ـ 1 صفحۀ 12 کتاب درسی در حالت اوج خورشیدی )حدا
زمین تا خورشید( در طی یک ماه زمین مسافت کم‌تری را به دور خورشید طی 

می‌کند و در نتیجه سرعت حرکت انتقالی آن کاهش می‌یابد. 
	 589589  2

طبق قانون سوم کپلر داریم:
p d d d d2 3 2 3 3 2 327 3 9      ( ) �

 p  (Â¹Ã¶p ÏIw) kÃ{n¼i n»j ¾M ½nIÃw n»j ¦Ä xjo¬·I¶p �
 d  (Â¶¼\º keH») kÃ{n¼i pH ¾±ÅIÎ �
در نتیجه سیاره تا خورشید 9 واحد نجومی فاصله دارد و هر واحد نجومی حدود

8 دقیقه )حدود 500 ثانیه( است. 3/
(¾ÃºIY) ½nIÃw ¾M kÃ{n¼i n¼º ·kÃwn ·I¶p ¾ÃºIY  9 500 4500 در نتیجه:�

	 590590  3

طبق شکل 3 ـ 1 در صفحۀ 12 کتاب درسی هنگامی که زمین به خورشید نزدیک 
می‌شود )حضیض خورشیدی( با سرعت بیشتری نسبت به حالت اوج خورشیدی 
به دور خورشید می‌چرخد در نتیجه سرعت حرکت انتقالی زمین به دور خورشید 

طی سال متفاوت و متغیر است. 
	 591591  1

8 دقیقۀ نوری است در نتیجه فاصلۀ سیارۀ A تا زمین 3/ یک واحد نجومی معادل
33 واحد نجومی، و تا خورشید حدود 5 واحد نجومی فاصله دارد.  8 3 4 / 

p طبق قانون سوم کپلر داریم: d2 3 �

 pd
:kÃ{n¼i n»j ¾M ½nIÃwn»j¦Ä xjo¬·I¶p

: (Â¶¼\º keH») kÃ{n¼i pH ¾±ÅIÎ

�

       p d p p2 3 2 35 125 125 11 Â¹Ã¶p ÏIw �
	 592592  2

طبق شکل 3 ـ 1 صفحۀ 12 کتاب درسی، کم‌ترین فاصلۀ‌ زمین تا خورشید )واحد 
نجومی( در اول دی ماه است و نزدیک‌ترین ماه به دی ماه در گزینه‌ها، آذرماه می‌باشد.

	 593593  3

به علت انحراف محور زمین با افزایش عرض جغرافیایی اختلاف ساعت و زمان روز 
و شب نیز افزوده می‌شود. 

	 594594  4

در ابتدا فاصلۀ سیاره را تا زمین برحسب واحد نجومی به دست می‌آوریم. )می‌دانیم 
هر 150 میلیون کیلومتر معادل 1 واحد نجومی است.(

فاصلۀ سیاره تا زمین   1200 150 8 واحد نجومی �
فاصلۀ سیاره تا خورشید   8 1 واحد نجومی9 �

حال فاصلۀ سیاره تا خورشید را در رابطۀ زیر قرار می‌دهیم. 

P d2 3


 (Â¶¼\º keH») kÃ{n¼i pH ¾±ÅIÎ

(Â¹Ã¶p ÏIw) kÃ{n¼i n»j ¾¾M ½nIÃw n»j ¦Ä xjo¬ ·I¶p

�

 P P P2 3 2 2 3 39 3 3 27     ( ) ( ) سال زمینی �
	 595595  1

 B اول تیر )تابستان( و موقعیت A طبق شکل 3 ـ 1 صفحۀ 12 کتاب درسی موقعیت
اول مهر )پاییز( است و مطابق شکل 6 ـ 1 صفحۀ 14 کتاب درسی در فصل تابستان 
)اول تیر تا اول مهر( خورشید بر مناطق بین مدار رأس‌السرطان تا استوا قائم می‌تابد. 

	 596596  1

طبق شکل 6 ـ 1 صفحۀ 14 کتاب درسی، خورشید در اول تیرماه )تابستان( به 
مدار رأس‌السرطان عمود می‌تابد در نتیجه نسبت به مدار رأس‌الجدی با کم‌ترین 
زاویه، تابش می‌کند و در نتیجۀ آن طول سایه‌ها در این مدار بلندترین حالت را دارد. 

	 597597  1

طبق شکل 6 ـ 1 صفحۀ 14 کتاب درسی در ابتدای تابستان )اول تیرماه( خورشید 
نتیجه به  قائم می‌تابد و در  السرطان(  23 درجۀ شمالی )مدار رأس  5/ بر مدار
66 درجۀ شمالی(  5/ عرض‌های بالاتر از آن تا قطب شمال )مثلاً عرض جغرافیایی

از سمت جنوب می‌تابد، در نتیجه سایۀ اجسام به سمت شمال تشکیل می‌شوند.
	 598598  1

تیرماه است و چون  اول   B کتاب درسی موقعیت  ـ 1 صفحۀ 12  طبق شکل3 
زمین در جهت خلاف حرکت عقربه‌های ساعت به دور خورشید می‌گردد در نتیجه 
موقعیت A ابتدای اردیبهشت می‌باشد و با توجه به شکل 6 ـ 1 صفحۀ 14 کتاب 
درسی در ابتدای اردیبهشت ماه خورشید تقریباً بر مدار 8 درجۀ شمالی قائم می‌تابد.

	 599599  1

در حالت حضیض خورشیدی، فاصلۀ زمین تا خورشید به حداقل مقدار خود می‌رسد 
و اول دی‌ماه می‌باشد و در اول دی ماه نور خورشید بر مدار رأس‌الجدی عمود می‌تابد.

	 600600  4

در کشور ما خورشید در اول تیر به حالت عمود نزدیک شده و در نتیجه طول 
سایه‌ها به حداقل می‌رسد و طبق شکل 3 ـ 1 صفحۀ 12 کتاب درسی زمین در اول 

تیرماه در حالت اوج خورشیدی قرار دارد.
 بررسی سایر گزینه‌ها

2 معرف حالت حضیض خورشیدی هستند و اول دی ماه را نشان می‌دهند.  1 و 

3 معرف اول بهار و یا اول پاییز است.

	 601601  1

در حالت اوج خورشیدی )اول تیر ماه( و تابستان زاویۀ تابش نور خورشید در 
کشور ما عمودی‌تر و هوا گرم‌تر می‌‌گردد.

	 602602  4

مراحل تکوین زمین به صورت زیر است:
تشکیل  سنگ‌کره  تشکیل  زمین   تشکیل  شمسی   منظومۀ  تشکیل 
کره  تشکیل آب‌کره  تشکیل زیست‌کره  تشکیل سنگ‌های رسوبی  هوا

 تشکیل سنگ‌های دگرگونی



دوردنیا 550

کنکور تیرماه

	 603603  2

طبق »تفسیر کنید« صفحۀ 15 کتاب درسی پیدایش سنگ‌کره حدود 4 میلیارد 
1 میلیارد سال قبل بوده است که اختلاف آن حدود 7/ سال قبل و زیست‌کره حدود

2 میلیارد سال می‌باشد.  3/
	 604604  4

سن مطلق را تقسیم بر نیم‌عمر کرده تا تعداد نیم‌عمر به دست آید.
õ¶ ¸w±¢ نمونه oµøï´Ãº jHk÷U oµøï´Ãº Rk¶  �

 37 5 7 5 37 5
7 5 5/ /
/

/
    oµøï´Ãº jHk÷U oµøï´Ãº jHk÷U �

 
½kºI¶ïÂ¤IM ÁHp¼UoQ ½jI¶

½k{ ¾Äq\U Á

1 1
2

1
4

1
8

1
16

1
32

     

    

HHp¼UoQ ½jI¶0 1
2

3
4

7
8

15
16

31
32    

�

1 و مادۀ تجزیه شدۀ آن
32 پنج نیم‌عمر طی می‌شود و باقی‌ماندۀ عنصر پرتوزا

3132 است.
	 605605  2

با توجه به شکل سؤال ابتدا تودۀ آذرین تشکیل شده و سپس توسط رسوبات دفن 
شده است و رسوب A و سپس B و C تشکیل می‌شوند و روی آن قرار می‌گیرند 
سپس گسل به وجود آمده و سرانجام لایۀ رسوب D روی منطقه تشکیل می‌شود 

)زیرا گسل در لایۀ D وارد نشده است(.

در صورت سؤال از جدید به قدیم خواسته شده است.
تذکرتذکر

	 606606  3

در ابتدا میزان عنصر پرتوزای تجزیه‌شده را برحسب درصد به دست می‌آوریم.

�
 
½kºI¶ïÂ¤IM ÁHp¼UoQ o~¹ø

oµøï´Ãº

100 50 25 12 5 6 25 3 12    

 

/ / /

  

    ½k{ï¾Äq\U ÁHp¼UoQ o~¹ø

oµøï´Ãº

0 50 75 87 5 93 75 96 9/ / /

96 درصد برسد باید  9/ در نتیجه برای آن‌که عنصر پرتوزای تجزیه‌شده از صفر به
ª¹w ¢±õ¶ ¸w 5 نیم‌عمر طی شود. oµøï´Ãº jHk÷U oµøï´Ãº Rk¶  �

  5 25000 125 000/ ÏIw �
	 607607  4

در ابتدا لایۀ A تشکیل شده است و سپس به درون آن تودۀ آذرین D نفوذ کرده 
و بعد از آن توسط گسل F جابه‌جا شده‌اند سپس فرسایش صورت گرفته و سطح 
 E تشکیل شده و تودۀ آذرین C و سپس B زمین صاف شده است بعد از آن لایۀ

در انتها تشکیل شده است زیرا تمام لایه‌ها را قطع کرده است.
	 608608  2

با توجه به شکل 7 ـ 1 صفحۀ 17 کتاب درسی، پیدایش گیاهان گل‌دار قبل از 
انقراض دایناسورها، تنوع پستانداران و پیدایش انسان می‌باشد.

	 609609  4

سایر  از  قبل  تریلوبیت‌ها  نخستین  درسی  کتاب  1 صفحۀ 17   - طبق شکل 7 
جانداران مطرح شده در سؤال، در دورۀ کامبرین ظاهر شده‌اند و تریلوبیت‌ها در 

گروه بندپایان قرار می‌گیرند. »تفسیر کنید صفحۀ 15 کتاب درسی«
	 610610  3

دورۀ  در  پرنده  نخستین  پیدایش  درسی،  کتاب   17 صفحۀ   1-7 شکل  طبق 
ژوراسیک و نخستین گیاهان گل‌دار در دورۀ کرتاسه صورت گرفته است که هر دو 

دوره بعد از دورۀ تریاس قرار دارند.

 بررسی سایر گزینه‌ها

پیدایش نخستین پستاندار در دورۀ تریاس، نخستین دایناسور در دورۀ تریاس و 
نخستین خزنده در دورۀ کربنیفر که قبل از دورۀ تریاس است، صورت گرفته است.

	 611611  1
طبق شکل 7 ـ 1 صفحۀ 17 کتاب درسی، پیدایش نخستین تریلوبیت‌ و دوزیست 

هر دو در دوران پالئوزوئیک است.
	 612612  3

طبق جدول 7 ـ 1 صفحۀ 17 کتاب درسی، سومین دوره از دوران پالئوزوئیک، دورۀ 
سیلورین است که گیاهان آونددار برای نخستین بار در آن ظاهر شدند.

	 613613  4
ائون  فانروزوییک،  ائون  از  قبل  درسی،  کتاب   17 صفحۀ   1 ـ   7 شکل  طبق 

پروتروزوئیک قرار داشته است.
	 614614  1

در مرحلۀ گسترش از چرخۀ ویلسون، پشته‌های میان اقیانوسی شکل می‌گیرند و 
نمونه‌های آن بستر اقیانوس اطلس و دریای سرخ است.

	 615615  2
در مرحلۀ گسترش از چرخۀ ویلسون در محل شکاف ایجاد شدۀ حاصل از دور شدن ورقه‌ها، 
مواد مذاب سست‌کره به بستر اقیانوس رسیده و پشته‌های میان‌اقیانوسی تشکیل می‌شوند.

	 616616  3
دراز گودال اقیانوسی در مرحلۀ سوم چرخۀ ویلسون )مرحلۀ بسته شدن( تشکیل می‌شود.

	 617617  4
گرس در مرحلۀ برخورد و پشته‌های میان اقیانوسی اطلس  رشته کوه‌های هیمالیا، زا

در مرحلۀ گسترش از چرخۀ ویلسون تشکیل شده‌اند.
	 618618  3

طبق جدول 2 - 2 صفحۀ 26 کتاب درسی، هر عنصری که درصد فراوانی کم‌تری از 
غلظت کلارک داشته باشد دارای بی‌هنجاری منفی است که آلومینیم دارای غلظت 

کلارک 8 درصد است که در گزینۀ )3(، 7 درصد بیان شده است.
	 619619  4

5 در رتبۀ  8/ طبق جدول 2 ـ 2 صفحۀ 26 کتاب درسی آهن با درصد فراوانی
چهارم عناصر فراوان پوستۀ زمین قرار گرفته است.

	 620620  1
مطابق شکل 2 - 2 صفحۀ 28 کتاب درسی، کوارتز و فلدسپارهای پتاسیم هر دو 

12 درصد وزنی کانی‌های سازندۀ پوستۀ زمین را تشکیل می‌دهند.
	 621621  2

غیرسیلیکات‌ها در ترکیب خود فاقد بنیان سیلیکاتی هستند و در انواع سنگ‌ها 
8% وزنی کانی‌های  )آذرین، رسوبی و دگرگونی( یافت می‌شوند. این کانی‌ها حدود

سازندۀ پوستۀ زمین را تشکیل می‌دهند.

 کانی‌های رسی و میکاها جزء کانی‌های سیلیکاتی محسوب می‌شوند.
تذکرتذکر

	 622622  3

کسیژن و 1 اتم سیلیسیم دارد. SiO4 است. در نتیجه 4 اتم ا
4 بنیان سیلیکات‌ها

	 623623  2

طبق شکل 2 ـ ‌2 صفحۀ 28 کتاب درسی درصد وزنی فلدسپار پتاسیم و کوارتز برابر است. 
	 624624  4

طبق شکل 2ـ2 صفحۀ 28 کتاب درسی، درصد فراوانی فلدسپارهای سدیم و کلسیم 
)پلاژیوکلاز( در پوستۀ زمین حدود 39 درصد است که از مجموع درصد فراوانی 

کوارتز )12 درصد( و پیروکسن )11 درصد( بیشتر است.
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	 625625  4

) و کانۀ مهم کانسنگ فلز  )CuFeS2 کانۀ مهم کانسنگ فلز مس، کالکوپیریت
سرب، گالن )Pbs( است.

	 626626  2

) هر دو غیرسیلیکات و آمفیبول  )Fe O2 3 ) و هماتیت )CuFeS2 کالکوپیریت
در گروه سیلیکات‌ها قرار دارند )شکل 2-2 صفحۀ 28 کتاب درسی(.

	 627627  3

گما،  برای تشکیل پگماتیت که بلورهای بسیار درشت دارد باید آب و مواد فرّار ما
فراوان و زیاد و زمان تبلور بسیار کند و طولانی باشد.

	 628628  4

گما، آهن به  در معدن آهن چغارت در بافق یزد در مراحل اولیۀ سرد شدن و تبلور ما
گما ته‌نشین شده است. علت چگالی نسبتاً بالای خود در بخش زیرین ما

	 629629  4

شکل رگه‌های معدنی را نشان می‌دهد و تشکیل این رگه‌ها به علت عبور آب‌های 
داغ و تشکیل کانسنگ‌های گرمابی در داخل شکستگی سنگ‌ها است مانند ذخایر 

مس، سرب، روی، مولیبدن و قلع. 
	 630630  1

در  موجود  اورانیم  و  مس  آهکی،  سنگ‌های  در  موجود  روی  و  سرب  ذخایر 
ماسه‌سنگ‌ها، نمونه‌هایی از کانسنگ‌های رسوبی مهم هستند.

	 631631  2

گمایی هستند و در اثر  عناصر فلزی کروم، نیکل، پلاتین و آهن جزء کانسنگ‌های ما
گما ته‌نشین می‌شوند و سایر گزینه‌ها همگی  چگالی نسبتاً بالا در بخش زیرین ما
جزء کانسنگ‌های گرمابی )آب‌های داغ( می‌باشند و به صورت رگه‌های معدنی در 

شکاف سنگ‌ها تشکیل می‌شوند.
	 632632  1

معدن طلای زرشوران منطقۀ تخت سلیمان تکاب در دستۀ کانسنگ‌های رسوبی و 
گمایی قرار داشته و در هر دو  معدن آهن چغارت بافق یزد در دستۀ کانسنگ‌های ما

چگالی زیاد عناصر نقش مهمی در تشکیل آن‌ها دارد.
	 633633  3

فلزات دیگر، منشأ  قلع و برخی  مولیبدن،  سرب، روی،  از ذخایر مس،  بسیاری 
گرمابی دارند.
	 634634  3

محصول نهایی کانه‌آرایی که در کارخانۀ کنار معدن صورت می‌گیرد، کنسانتره است 
که همان کانۀ جدا شده از کانسنگ است.

	 635635  2

) یعنی مقدار گرم عنصر در یک تن کانسنگ آن )مقدار عنصر  )ppm عیار عنصر
در یک میلیون قسمت از کانسنگ( در نتیجه مقدار گرم پلاتین خالص را بر کانسنگ 

آن تقسیم می‌کنیم.
 ( ) /ppm ppm¸ÃU°Q nIÃø  20

100 0 2 �
	 636636  3

از باطله، کانه‌آرایی )فراوری( مادۀ معدنی  به جداسازی کانی‌های مفید اقتصادی 
می‌گویند و در کانسنگ مس، کالکوپیریت مهم‌ترین کانه )کانی مفید( و کانی‌های 

باطله مانند کوارتز، فلدسپار، میکا، کانی‌های رسی، پیریت و ... وجود دارد.
	 637637  3

یاقوت، نام علمی آن کرندوم )اکسید آلومینیم( است و بعد از الماس، سخت‌ترین 
کانی است )سختی الماس 10 است(.

	 638638  3
کسید آلومینیم( است، سختی 9 دارد و بعد از  یاقوت که نام علمی آن کرندوم )ا

الماس، سخت‌ترین کانی است.
	 639639  4

و  یافت می‌شود  که در سنگ‌های دگرگونی  است  کانی‌های سیلیکاتی  از  گارنت، 
فراوان‌ترین رنگ آن قرمز تیره است.

	 640640  1
گارنت و زبرجد هر دو کانی‌های سیلیکاتی هستند و کانی‌های سیلیکاتی حتماً در 

کسیژن و سیلیسیم را دارند. خود دو عنصر ا
 بررسی سایر گزینه‌ها

2 فیروزه دارای ترکیب فسفاتی است ولی عقیق یک کانی سیلیکاتی می‌باشد.

کسید آلومینیم است. 3 زمرد، معروف‌ترین سیلیکات بریلیم است و یاقوت ا

کسید آلومینیم است. 4 عقیق یک کانی سیلیکاتی و یاقوت ا

	 641641  4
فیروزه یک غیرسیلیکات است و ترکیب فسفاتی دارد ولی بقیه کانی‌های سیلیکاتی 

ک بیشتری دارد.  هستند و ترکیب شیمیایی آن‌ها وجه اشترا
	 642642  3

مواد آلی در طی تبدیل رسوبات دانه ریز به سنگ‌ مادر، از طریق یک سری 
کنش‌های شیمیایی به نفت خام تبدیل می‌شود. وا

	 643643  1
در یک نفت‌گیر، به لایه و سنگ‌های نفوذناپذیر که جلوی حرکت نفت و گاز به 

سطح زمین را می‌گیرد پوش‌سنگ می‌گویند مانند سنگ گچ یا شیل.
	 644644  1

در فرایند تشکیل نفت خام در سنگ مادر نفت و تشکیل زغال‌سنگ در محیط‌های 
مردابی و باتلاق، باکتری‌های غیرهوازی نقش مهمی دارند.

	 645645  2
مراحل تشکیل انواع زغال‌سنگ به صورت زیر است:

تورب  لیگنیت  بیتومینه  آنتراسیت
کم و فشردگی  و هر چه از تورب به آنتراسیت پیش برویم درصد کربن افزایش و ترا
زغال‌سنگ نیز بیشتر می‌شود، در نتیجه لیگنیت نسبت به تورب کربن بیشتر داشته 

و فشرده‌تر است.
	 646646  4

اولین مرحلۀ تشکیل انواع زغال‌سنگ، تبدیل مواد آلی به تورب )پوده( است )شکل 
20 - 2 صفحۀ 37 کتاب درسی( که ضخامت، تخلخل، آب و مواد فرّار زیادی دارد 

و به مرور از ضخامت، تخلخل، آب و مواد فرّار کاسته می‌شود.
	 647647  3

هرچه از زغال‌سنگ بیتومینه به سمت تورب که اولین مرحلۀ تشکیل زغال‌سنگ 
است، پیش برویم درصد کربن دی‌اکسید افزایش می‌یابد.

	 648648  1
با افزایش پوشش گیاهی در هر منطقه،‌ میزان رواناب کاسته شده و آب بیشتری به 

درون زمین نفوذ می‌کند و هم‌چنین میزان برگاب افزایش می‌یابد.

به بخشی از بارش که قبل از رسیدن به زمین توسط شاخ و برگ گیاهان گرفته 
می‌شود، برگاب می‌گویند.

تذکرتذکر

	 649649  3

میزان  و  گیاخاک  میزان  گیاهی،  پوشش  میزان  هوا،  دمای  با  رواناب  میزان 
نفوذپذیری خاک رابطۀ عکس دارد.
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کنکور تیرماه

	 650650  3

ابتدا مقدار آبدهی )دبی( رود را برحسب متر مکعب بر ثانیه به دست می‌آوریم:
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	 651651  2

در ابتدا حجم آب عبوری از کانال را برحسب مترمکعب بر ثانیه به دست می‌آوریم.

 (ÂMj) Án¼Lø JA ´\e
m
s

m
s

3 312600
3600 3 5  / �

 Q A V

m
s

m m
s

  


ÂMj
Íõ£¶ cõw JA Søow3 2

. �

       3 5 0 5 20 3 5
10 0 35/ /
/

/( )Æoø ÏIºI¨ Æoø m �
	 652652  2

در ابتدا سطح مقطع رود را برحسب متر مربع به دست می‌آوریم.

 Íõ£¶ cõw   3 5 2 15 6 2/ / m �
سپس سرعت حرکت آب رود را برحسب  متر بر ثانیه به دست می‌آوریم:
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	 653653  3

با توجه به شکل سؤال نقطۀ B دیواره مقعر و نقطۀ A دیوارۀ محدب رود است و 
در دیوارۀ محدب A برخلاف نقطۀ B به علت سرعت کم‌تر آب، عمل رسوب‌گذاری 

بیشتر بوده و عمق رود کم‌تر می‌باشد.
	 654654  3

طبق شکل 3 ـ 3 در صفحۀ 45 کتاب درسی، حاشیۀ مویینه، بین سطح ایستابی 
و منطقۀ تهویه قرار دارد.

	 655655  2

در ابتدا حجم فضای خالی رسوب که آب می‌تواند در آن قرار گیرد را از رابطۀ زیر 
به دست می‌آوریم:
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چون 1 متر مکعب آب در آن قرار دارد، در نتیجه 14 متر مکعب دیگر آب می‌تواند 
وارد آن شود.
	 656656  1

هنگامی که سطح ایستابی با سطح زمین برخورد کند )منطقۀ اشباع به سطح زمین برسد(، 
آب زیرزمینی به صورت چشمه و گاهی به صورت برکه در سطح زمین ظاهر می‌شود.

	 657657  1
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حجم فضاهای خالی معادل حجم آب خروجی از آبخوان خواهد بود.
	 658658  3

سنگ پا و رس‌ها هر دو بسیار متخلخل‌اند. اما آب از آن‌ها عبور نمی‌کند.
	 659659  2

هر چه اندازۀ ذرات ریزتر باشد، میزان اندازۀ منافذ و ارتباط آن‌ها کاهش می‌یابد و 
نفوذپذیری )توانایی عبور آب( کاهش می‌یابد.

	 660660  4

معمولاً  کارستی(  )آهک  حفره‌دار  آهکی  در سنگ‌های  تشکیل‌شده،  چشمه‌های 
پرآب و دائمی هستند ولی در شیل‌ها، سنگ‌های دگرگونی و آذرین یا چشمه‌ای 

به وجود نمی‌آید و یا در صورت تشکیل چشمه، آبدهی بسیار کم و فصلی دارند.
	 661661  2

چاه آرتزین در آبخوان نوع تحت فشار حفر می‌شود و سطح پیزومتریک بالاتر از 
دهانۀ چاه قرار می‌گیرد، که چاه B دارای این شرایط می‌باشد.

	 662662  3

سطح پیزومتریک، سطح تراز آب در چاه حفر شده در آبخوان تحت فشار است و 
آب تا این سطح در چاه بالا می‌آید و چون این سطح پایین‌تر از دهانۀ چاه قرار دارد 

باید آب را با پمپاژ از درون چاه بیرون آورد.
	 663663  2

با حفر چاه در آبخوان نوع تحت فشار، آب در چاه بالا می‌آید و تراز آب نمایان‌گر 
سطح پیزومتریک است.

	 664664  1

لایه‌های فوقانی آبخوان تحت فشار و تلۀ نفتی )نفت‌گیر( هر دو نفوذناپذیرند و 
موجب تجمع آب و یا نفت می‌شوند.

	 665665  1

میزان سختی آب چاه‌ها را از رابطۀ زیر محاسبه می‌کنیم:

TH سختی کل )میلی‌گرم در لیتر( Ca Mg  2 5 4 12 2/ / �
 ( ( ) ( )/ / /A TH½Ia)     2 5 15 4 1 10 78 5 میلی‌گرم در لیتر �
 ( ( ) ( )/ / /B TH½Ia)     2 5 20 4 1 8 82 8 میلی‌گرم در لیتر �
 ( ( ) ( )/ / /C TH½Ia)     2 5 3 4 1 20 89 5 میلی‌گرم در لیتر �
 ( ( ) ( )/ /D TH½Ia)     2 5 23 4 1 5 78 میلی‌گرم در لیتر �

در نتیجه سختی آب چاه‌های A و D به یک‌دیگر نزدیک‌تر هستند.
	 666666  1

آبرفت‌ها و سنگ‌های آهکی حفره‌دار قابلیت تشکیل آبخوان دارند و می‌توانند آب 
زیادی را در خود جای دهند و رسوبات رودخانه‌ای و آبرفت‌ها به طور معمول حاوی 

آب شیرین و مناسب آشامیدن هستند.

آهک‌های حفره‌دار )کارستی( چون در آب حل می‌شوند، معمولاً حاوی آب 
زیرزمینی با املاح زیادی هستند.

تذکرتذکر
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	 667667  4

با  دو یون کلسیم و منیزیم در تعیین میزان سختی آب مؤثرند و طبق »پیوند 
شیمی« صفحۀ 48 کتاب درسی، در تعیین سختی آب ضریب یون منیزیم از یون 

کلسیم بیشتر است.
	 668668  3

عبور و حرکت سریع و یا کند آب‌های زیرزمینی ارتباطی با فرونشست زمین ندارد.
	 669669  3

خاک لوم ترکیبی از ماسه، لای )سیلت( و رس است و خاک دلخواه کشاورزان و 
باغبان‌ها می‌باشد.

	 670670  1

هرچه ذرات خاک ریزتر باشند، ضخامت حاشیۀ مویینه در بالای منطقۀ اشباع آب 
زیرزمینی، بیشتر می‌شود و سیلت نسبت به بقیه دانه‌ریزتر است. 
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میلی‌متر به ضخامت 25  کی  خا تا  است  لازم  زمان  سال   300 میانگین  طور  به 
) تشکیل شود. )/oT¶ïÂTºIw2 5

 
(ÏIw) ·I¶p ¥Ii(c )

/ /
/

m

x x cm300 2 5
450

450 2 5
300

1125
300 3 7 


 

	 672672  4

حفاظت از خاک زمانی تحقق می‌یابد که سرعت تشکیل خاک بیشتر از سرعت 
فرسایش خاک باشد.

	 673673  2

در مورفولوژی )شکل‌شناسی( به تعیین پستی و بلندی‌های محل احداث سازه 
که در پایداری آن مؤثر است، پرداخته می‌شود.

	 674674  4

در مطالعات آغازین یک پروژه، به منظور تعیین مقاومت سنگ و خاک در برابر 
تنش‌های وارده، گمانه یا چال‌های باریک و عمیقی در نقاط مختلف حفر می‌شود.

	 675675  2

پایین خم می‌شوند که یک نوع  یا  بالا و  تنش‌ فشاری لایه‌ها، به سمت  اثر  در 
کم‌شدن سنگ‌ها می‌شود. کنش خمیرسان )پلاستیک( است و موجب مترا وا

	 676676  3

در اثر تنش فشاری لایه‌ها به سمت بالا و پایین دچار خمیدگی شده )تاقدیس و 
ناودیس( و از خود رفتار پلاستیک را نشان می‌دهند )شکل 3 ـ 4 الف در صفحه 

62 کتاب درسی(
	 677677  4

سنگ‌های رسوبی گچ، سنگ کربناتی، شیل، سنگ نمک مقاومت زیادی در برابر 
تنش ندارند.

1 شیست و کوارتزیت از انواع سنگ‌های دگرگونی هستند.

2 سنگ گچ، نمک و سنگ‌های کربناتی، به دلیل انحلال‌پذیری و ایجاد حفره 

در آن‌ها و سنگ شیل به علت تورق و سست بودن در برابر تنش مقاوم نیستند.

تذکرتذکر

	 678678  2

سنگ کوارتزیت یک نوع سنگ دگرگونی مقاوم می‌باشد و سنگ‌های دگرگونی با حرکت 
ورقه‌های سنگ‌کره و ایجاد فشار و گرمای زیاد در مناطق مختلف پدید آمدند.

	 679679  3

ماسه‌سنگ و سنگ آذرین گابرو مقاوم هستند و می‌توانند تکیه‌گاه مناسبی برای 
سازه‌ها باشند.

هورنفلس سنگ دگرگونی است که مقاوم بوده و تکیه‌گاه مناسبی برای سازه‌ها است.
تذکرتذکر

	 680680  1
در سنگ گچ و نمک )سنگ‌های تبخیری( و سنگ کربناتی در اثر حرکت آب و 
به مرور زمان، حفرات انحلالی ایجاد می‌شود و ممکن است به ایجاد غار در این 
سنگ‌ها منتهی گردد ولی سنگ شیل قابل حل در آب نیست و فقط خاصیت 

تورق‌پذیری داشته و در برابر تنش مقاوم نمی‌باشد.
	 681681  4

مهم‌ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، شرایط زمین‌شناسی منطقه 
و مصالح مورد نیاز است.

	 682682  2

هورنفلس و سنگ‌آهک ضخیم‌لایه بدون حفرات انحلالی مقاوم بوده و تکیه‌گاه و پی 
مناسبی برای سازه‌ها هستند.

سنگ‌های کربناتی، شیست و سنگ‌گچ برای پی و تکیه‌گاه سازه‌ها نامناسب‌اند.
تذکرتذکر

	 683683  4

سنگ‌های گچ، نمک و کربناتی به علت انحلال‌پذیری در آب به مرور زمان در آن‌ها حفرات 
انحلالی پدید می‌آیند و اصطلاحاً کارستی می‌شوند ولی شیل غیرقابل حل در آب است. 

	 684684  4

شیب لایه، مقدار زاویه‌ای است که سطح لایه با سطح افق می‌سازد.
	 685685  4

با جهت  و  افق  با سطح  برخورد سطح لایه  محل  از  است  عبارت  لایه  امتداد 
جغرافیایی بیان می‌شود.

	 686686  1
پی  سنگ  و  خاک  از  نمونه‌برداری  منظور  به  پروژه،  یک  آغازین  مطالعات  در 
سازه‌ها، گمانه حفر می‌شود و مغار جهت ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه‌ها، 

ایستگاه‌های مترو، ذخیرۀ نفت و یا موارد دیگر استفاده می‌شود.
	 687687  1

جهت انتقال آب از فضای زیرزمینی تونل و کانال‌های طویل و عمیق در سطح 
زمین )ترانشه( حفر می‌شود، استفاده می‌گردد.

 از مُغار جهت ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه‌ها، ایستگاه‌های مترو و 
ذخیرۀ نفت استفاده می‌شود و گابیون به دیوارهای سنگی با تورهای سیمی 

جهت پایدارکردن دامنه‌ها گفته می‌شود.

تذکرتذکر

	 688688  2
و  یا طبیعی سطح زمین می‌گویند که طویل  به فرورفتگی‌های مصنوعی  ترانشه 
عمیق است و برای اهدافی مانند انتقال آب، جاده‌سازی، قرار دادن لوله‌های نفت 

و ... احداث می‌شود.
	 689689  3

امروزه برای جلوگیری از حرکات دامنه‌ای و پایدار کردن دامنه‌ها اقداماتی چون 
دیوار حائل، دیوار حائل گابیونی )تور سنگی(، زهکشی برای تخلیۀ آب اضافی، ایجاد 

پوشش گیاهی و میخ‌کوبی صورت می‌گیرد.
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